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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Καθηµερινά βιώνονται από τον άνθρωπο πολύπλευρα περιβαλλοντικά προβλήµατα όπως η 

αυξανόµενη ρύπανση των νερών, του αέρα η µείωση των φυσικών πόρων που οφείλεται 

στον διευρυνόµενο καταναλωτισµό, η ανατροπή της ισορροπίας των ευαίσθητων 

οικοσυστηµάτων η υποβάθµιση της ζωής στις πόλεις η οποία οφείλεται στην 

ατµοσφαιρική ρύπανση, το θόρυβο το κυκλοφοριακό αλλά και την έλλειψη ταυτότητας 

πολιτιστικής κληρονοµιάς και αισθητικής. 

 

Η επιδείνωση της ποιότητας της ζωής µας που οφείλεται στην υποβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος µέχρι σήµερα δεν έχει αντιµετωπισθεί αποτελεσµατικά και ολοκληρωµένα. 

Και αυτό γιατί οι ερµηνείες και οι λύσεις που δόθηκαν ήταν µονοδιάστατες. 

 

Η οικολογική κρίση δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί µόνο µε τεχνητούς και θεσµικούς 

µηχανισµούς αλλά µόνο µέσα από ένα βαθύτερο µετασχηµατισµό της σκέψης και της 

πρακτικής των ανθρώπων. 

 

Έτσι σήµερα οι ανθρώπινες κοινωνίες βρίσκονται στην πορεία αναζήτησης µιας νέας 

ταυτότητας, ενός νέου οράµατος που θα προσπαθήσει να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής 

µέσα από την αποκατάσταση των σχέσεων µε την φύση. Η αειφόρος ανάπτυξη (βιώσιµη 

ανάπτυξη) ίσως είναι η µοναδική λύση ώστε φύση και άνθρωπος να έχουν κοινή πορεία. 

Σε µια τέτοια στρατηγική η περιβαλλοντική εκπαίδευση που στοχεύει στην απόκτηση 

γνώσεων, δεξιοτήτων, στάσεων, συµπεριφορών, είναι το σηµαντικότερο µέσο επιτυχίας 

της. 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι που µπορούν να βοηθήσουν στην επίτευξη αυτού του στόχου. 

Εµείς σ’ αυτή την εργασία θα περιγράψουµε µια µέθοδο που είναι εµπνευσµένη από την 

αρχαιότητα αλλά µέχρι και πριν από µερικά χρόνια δεν την είχε σκεφτεί κανένας ώστε να 

την εφαρµόσει. Αυτή η µέθοδος δεν είναι άλλη από την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. 

 

Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική προσπαθεί µέσα από τις ιδιότητες της φύσης να την 

προσεγγίσει ώστε να µειώσει τις ανάγκες του ανθρώπου για την σπατάλη ενέργειας. 

Μπορούµε κάλλιστα να την ονοµάσουµε και οικολογική δόµηση.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτιρίων καλείται ο αρχιτεκτονικός και πολεοδοµικός 

σχεδιασµός κτιρίων και οικιστικών συνόλων αντίστοιχα που επιδιώκει την προσαρµογή 

του κτιρίου και του οικιστικού συνόλου στο τοπικό κλίµα και το φυσικό περιβάλλον και 

στοχεύει στην αξιοποίηση θετικών περιβαλλοντικών παραµέτρων ώστε να ελαχιστοποιεί 

τις ενεργειακές ανάγκες του όλο το χρόνο και να επιτυγχάνει περιορισµό στην 

κατανάλωση συµβατικής ενέργειας. 

 

Στο οικιστικό περιβάλλον αυτό πετυχαίνεται µε τα βιοκλιµατικά κτίρια. Τα βιοκλιµατικά 

κτίρια είναι  τα κτίρια που σχεδιάζονται λαµβάνοντας υπόψη την αξιοποίηση των θετικών 

παραµέτρων του κλίµατος και χρησιµοποιούν συνδυασµό παθητικών ή ενεργητικών 

ηλιακών συστηµάτων ή άλλες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και προστασία του 

περιβάλλοντος. 

 

Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός δεν είναι µια µέθοδος που ανακαλύφθηκε τα τελευταία 

χρόνια. Είναι µια αρχιτεκτονική µέθοδος που εφαρµόστηκε από την αρχαιότητα, έτσι η 

ανάγκες της σηµερινής εποχής µας έφερε στο σηµείο να προσεγγίσουµε πάλι αυτή την 

µέθοδο ώστε να προστατεύσουµε το περιβάλλον. Όλα αυτά προήλθαν από την 

κατασπατάληση των φυσικών πόρων και του πλούτου της Γης. 

 

Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός (όρος διεθνώς αποδεκτός) θεωρεί και αντιµετωπίζει το κτίριο 

ή τα οριστικά σύνολα αστικό χώρο και το κλίµα του τόπου ως µια ενότητα 

αλληλεξαρτώµενη, µε αµοιβαίες επιδράσεις, θέτει ως πρωταρχικό στόχο τη διασφάλιση 

συνθηκών βιολογικής άνεσης (θερµικής, οπτικής, κλπ.) για τον άνθρωπο. 

 

Βασικές αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

 

Αυτή η συλλογιστική του σχεδιασµού, η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, θεωρεί αναγκαία την 

αξιοποίηση των θετικών παραµέτρων του κλίµατος, όπως την διαθέσιµη ηλιακή ενέργεια 

για την θέρµανση των κτιρίων, τους ανέµους για την φυσική τους ψύξη, τη βλάστηση, την 

σκίαση των κτιρίων ή του περιβάλλοντας χώρου, το φυσικό φως για τον φωτισµό του 

κτιρίου. Έτσι εξασφαλίζονται άνετες συνθήκες κατοικισιµότητας, τόσο µέσα στα κτίρια 
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όσο και στο αστικό περιβάλλον, µε την ελάχιστη δυνατή κατανάλωση συµβατικής 

ενέργειας. Αυτή η µέθοδος χρησιµοποιεί τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, περιορίζει την 

κατανάλωση συµβατικών καυσίµων και αποφεύγει την χρήση κλιµατιστικών για την ψύξη 

του κτιρίου. Συνεπώς η βιοκλιµατική λογική, µέσα από την διαδικασία του σχεδιασµού του 

δοµηµένου χώρου, στοχεύει άµεσα στην εξοικονόµηση ενέργειας και την προσαρµογή των 

κτιρίων στο περιβάλλον τους, συµβάλλοντας έτσι τα µέγιστα στην απορρύπανση της 

ατµόσφαιρας και την συνεπαγόµενη ισορροπία των οικοσυστηµάτων του πλανήτη. 

Πριν αναπτύξουµε περισσότερο την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική πρέπει να εξηγήσουµε τι 

είναι περιβάλλον, η σηµασία του για τον άνθρωπο, και γιατί την εφαρµόζουµε.  

 

1.1  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Με την έννοια περιβάλλον µπορούµε να πούµε πολλά. Στην δική µας περίπτωση όµως δεν 

µπορούµε να µιλήσουµε γενικά για το περιβάλλον διότι θα ήταν τελείως άτοπο. 

 

Μια από τις βασικές εννοιολογικές ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν είναι το τι 

περιλαµβάνεται και τι όχι στον όρο περιβάλλον. Ο όρος περιβάλλον δεν µπορεί να οριστεί 

εύκολα. Για µερικούς ο όρος υπονοεί παρθένες εκτάσεις και ερηµικές ή ακαλλιέργητες 

περιοχές. Κυριολεκτικά το περιβάλλον είναι τα φυσικά και βιολογικά πλαίσια των 

οργανισµών που µελετώνται. Το ανθρώπινο είδος εξαρτάται απ’ αυτό το περιβάλλον που 

του υποστηρίζει την ζωή κατά πολλούς και πολύπλοκους τρόπους. Έτσι είναι στενός ο 

δεσµός µεταξύ του ανθρώπινου είδους και του περιβάλλοντος του, τόσο που η διάκριση 

µεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος γίνεται σαφής. Ο όρος περιβάλλον δηλαδή το 

πλαίσιο µέσα στο οποίο ζει ο άνθρωπος είναι µια ακατάλληλη και ασαφής έννοια επειδή 

δεν υπάρχει και δεν µπορεί να ύπαρξη διάκριση µεταξύ του ανθρώπινου είδους και του 

πλαισίου του. 

 

Το ανθρώπινο είδος έχει εκλάβει, από την συνήθεια, σαν παροχή τα αγαθά (π.χ. 

γονιµότητα του εδάφους, το καθαρό και άφθονο νερό) και τις υπηρεσίες που δίνει το 

περιβάλλον. Η συνήθεια εξακολουθεί. Όµως στα χρόνια που έρχονται, το ανθρώπινο γένος 

θα χρειασθεί να αναθεωρήσει πολύ προσεκτικά τόσο τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

δραστηριοτήτων του όσο και τις επιδράσεις που η διάβρωση του περιβάλλοντος θα έχει 

γενικά στις ανθρώπινες δραστηριότητες. Αν και είναι δυνατόν ο άνθρωπος να 
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εκµεταλλευθεί την φύση ορθολογιστικά και δίκαια για χάρη των ανθρώπων, εν τούτοις ο 

άνθρωπος δεν το κάνει. 

 

1.2  ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

 

Η πραγµατικότητα και η βαρύτητα της περιβαλλοντολογικής κρίσεως δεν µπορεί να 

παραγνωρισθεί άλλο. Αρχίσαµε από καιρό να αντιλαµβανόµαστε ότι δεν υπάρχουν αρκετά 

υλικά και ενέργεια στην φύση για να τροφοδοτήσουµε τα τρέχοντα επίπεδα της 

καταναλώσεως και πολύ λιγότερο τα ανώτερα επίπεδα που πολλοί επιδιώκουν. ∆εν 

υπάρχει κανείς, για παράδειγµα που να ισχυρίζεται σοβαρά ότι η περιβαλλοντολογική 

υπόθεση είναι µια απλή περαστική ιδιορρυθµία µερικών που µετά από λίγο θα δώσει τη 

θέση της σε µια νέα κρίση. Ούτε υπάρχουν πολλοί που θα µπορούσαν να υποστηρίξουν ότι 

εκείνη που ασχολούνται µε περιβαλλοντολογικά θέµατα διαπράττουν πολιτική απάτη 

σχεδιάζοντας να αποµακρύνουν κεφάλαια και κρατική υποστήριξη από µειονεκτικές 

περιοχές και µη προνοµιούχες οµάδες. Η κρίση είναι πραγµατική και προκαλεί την 

κοινωνία και τις αξίες µε ένα πιο έντονο τρόπο, είναι αλήθεια. 

 

Σ’ αυτό το τεράστιο πρόβληµα έρχεται ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτιρίων να δώσει ένα 

µικρό χέρι βοήθειας τουλάχιστον στο οικιστικό περιβάλλον. Ας το σκεφτούµε και 

διαφορετικά. Αφού µπορούµε να το κάνουµε χωρίς µεγάλη οικονοµική δαπάνη µε µεγάλη 

εξοικονόµηση ενέργειας και χρηµάτων γιατί να µην το κάνουµε. 

 

1.3  ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

 

Η σύσκεψη κορυφής των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον και την ανάπτυξη την 

δεκαετία του 90, είχε ένα κοινό σχέδιο δράσης. Πάνω σ’ αυτό το σχέδιο κάθε χώρα 

δεσµεύτηκε να προετοιµάσει στρατηγική και εθνικά προγράµµατα δράσης ώστε να 

προωθήσει σταδιακά την εφαρµογή των παραπάνω στόχων µέσω της συµβολής όλων των 

τοµέων της κοινωνίας για την αειφόρο ανάπτυξη. Ο όρος αειφόρος ανάπτυξη, υποδηλώνει 

µια πολιτική και µια στρατηγική για συνεχή οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη που δεν 

οδηγεί σε καταστροφή των φυσικών πόρων από τους οποίους εξαρτώνται άµεσα οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες και η οποία θα καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να 

διακυβεύεται η ικανότητα των µελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες. 

Είναι απαραίτητο σ’ αυτό το σηµείο να παρουσιαστεί η συµµετοχή των τοµέων 
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κατανάλωσης ενέργειας στις εκποµπές CO2 .Την µεγαλύτερη άµεση παραγωγή την έχει ο 

τοµέας ηλεκτροπαραγωγής. Αυτό είναι αποτέλεσµα της ραγδαίας αύξησης της κατανάλωσης 

ηλεκτρισµού στον οικογενειακό τριτογενή τοµέα. 

 

 

Εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. 

 

Αποδεικνύεται πλέον εµφανώς, οικονοµικά και περιβαλλοντικά, η αναγκαιότητα  για την 

άµεση λήψη µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας στον οικιακό τριτογενή τοµέα. Τα µέτρα που 

πρέπει να ληφθούν πρέπει να τείνουν στον περιορισµό των εκποµπών CO2  και των άλλων 

αερίων του θερµοκηπίου στον οικιστικό τοµέα. Όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα η 

ψύξη  και η θέρµανση καλύπτουν περίπου το 70%  τις κατανάλωσης ενέργειας. Με τον 

βιοκλιµατικό σχεδιασµό µπορούµε να αντιµετωπίσουµε µε αρκετά µεγάλη επιτυχία την 

ανάγκη για εξοικονόµηση ενέργειας (ως και 90%).  

 

 

Κατανοµή κατανάλωσης  ενέργειας στο οικιστικό περιβάλλον. 

 

Με βάση λοιπόν όλα αυτά αντιλαµβάνεται κανείς το πόσο επιτακτικό είναι να ληφθούν 

άµεσα µέτρα για την εξοικονόµηση ενέργειας και στον οικιστικό τοµέα και κατ’ επέκταση 

στο χώρο της αρχιτεκτονικής και της δόµησης στην Ελλάδα. Η λύση είναι µια και 
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ουσιαστικά είναι µονόδροµος, άµεση εφαρµογή των αρχών της Βιοκλιµατικής  

Αρχιτεκτονικής και της οικολογικής δόµησης, σαν ελάχιστη συµβολή των αρχιτεκτόνων 

και των µηχανικών στο ξεπέρασµα της οικολογικής κρίσης που ταλανίζει την γη. 

 

1.4  ΣΤΟΧΟΣ 

 

Βοµβαρδιζόµενοι καθηµερινά από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε συγκλονιστικές νέες 

αποκαλύψεις κινδύνων που, κατά τους ισχυρισµούς τους απειλούν την ανθρώπινη ύπαρξη, 

φαινόµαστε τυφλοί ή ανίκανοι γενικώς να αποδείξουµε την αλήθεια αυτών των 

αποκαλύψεων. Είναι σαφώς πιο <σικ>  ή πιο πολιτισµένο να ασχολούµαστε µε την 

περιβαλλοντική καταστροφολογία παρά να εξετάσουµε προσεκτικά την παρούσα 

κατάσταση της ανθρώπινης ζωής και την κατεύθυνση προς την οποία πορεύεται . 

Σ’ αυτήν την εργασία θα προσπαθήσουµε να αναπτύξουµε όλα αυτά που µπορούµε να 

πετύχουµε µε τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό, τι περιλαµβάνει και πως µπορούµε να 

φτάσουµε στην κατασκευή ενός βιοκλιµατικού κτιρίου. 

 

1.5.  ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Ο ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  

 

Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός έχει αρκετά στάδια που πρέπει να µελετηθούν και να 

τοποθετηθούν σωστά έτσι ώστε να φτάσουµε στο επιθυµητό αποτέλεσµα. Ενδεικτικά 

µπορούµε να αναφέρουµε τα παρακάτω. 

 

1.5.1  ΚΛΙΜΑ 

 

Οι παράγοντες που συντελούν στη διαµόρφωση των κλιµατικών στοιχείων και στην 

ηµερήσια και ετήσια µεταβολή τους ονοµάζονται κλιµατικοί παράγοντες. Με αύτη την 

έννοια το µέγεθος π.χ. του Ηλίου, η απόσταση της Γης από αυτόν, η ατµόσφαιρα στο 

σύνολο της κλπ. αποτελούν κλιµατικούς παράγοντες. 

 

Στην ουσία το κλίµα της περιοχής είναι αυτό που θα ορίσει την πολυπλοκότητα της 

κατασκευής µας και θα δηµιουργήσει τις ανάγκες και τον τρόπο που θα µπορέσουµε να 

φτάσουµε στον στόχο µας που δεν είναι άλλος από τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό κτιρίου. 

Είναι ευκολονόητο να καταλάβει κανείς ότι διαφορετικά θα κατασκευάσουµε ένα 

βιοκλιµατικό σπίτι σε µια κρύα χώρα και διαφορετικά σε µια ζεστή. 
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Έτσι θα πρέπει να τα συγκεντρώσουµε τα κλιµατολογικά δεδοµένα µιας σειράς ετών και 

στην πραγµατικότητα µε την εκµετάλλευση τους θα ξεκινήσουµε για να εκπονήσουµε την 

βιοκλιµατική µελέτη. Η  όσον το δυνατόν καλύτερη εκµετάλλευση τους µας επιφέρει τα 

καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. Ενδεικτικά να αναφέρουµε ότι µερικά από τα στοιχεία 

που µας χρειάζονται είναι: µέση θερµοκρασία, µέση ηλιοφάνεια, µέση βροχόπτωση, 

ηµέρες µε παγετό, θερµοκρασία εδάφους σε διάφορα βάθη, κ.α. Παρακάτω όλα αυτά θα τα 

δούµε αναλυτικά. 

 

1.5.2  ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

 

Η θέρµανση υπάγεται σαν κατηγορία άµεσα  στην συσχέτιση του κλίµατος µιας περιοχής. 

Όταν η θερµοκρασία είναι χαµηλή δηµιουργεί άσχηµες συνθήκες διαβίωσης του ανθρώπου 

σε έναν χώρο. Έτσι φροντίζουµε µε τεχνητά µέσα να αυξήσουµε την θερµοκρασία ώστε να 

έχουµε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Για την θέρµανση όπως είδαµε και παραπάνω 

(διάγραµµα 2) καταναλώνουµε τα µεγαλύτερα ποσά ενέργειας. Με τον βιοκλιµατικό 

σχεδιασµό κτιρίων προσπαθούµε να εξοικονοµήσουµε ενέργεια. Αυτό πετυχαίνεται µε 

διάφορα φυσικά και τεχνητά µέσα. Σωστός προσανατολισµός του κτιρίου ως προς τον 

ήλιο, γνωρίζοντας την ηλιακή γεωµετρία, κατασκευάζοντας θερµοκήπια, ηλιακά αίθρια, 

βιοδυναµικά τζάκια, κ.α. έτσι ώστε να πετύχουµε αύξηση της θερµοκρασίας χωρίς την 

χρήση τεχνητών δαπανηρών µέσων. 

 

1.5.3  ΨΥΞΗ 

 

Όπως και η θέρµανση έτσι και η ψύξη ενός χώρου έχει άµεση σχέση µε το κλίµα της 

περιοχής. Έχει απόλυτη σχέση µε την θερµοκρασία την σχετική υγρασία και είναι ένα και 

αυτό αναπόσπαστο κοµµάτι του οικιστικού συνόλου που χρησιµοποιεί µεγάλα ποσά 

ενέργειας για να µειώσει την θερµοκρασία σε έναν χώρο. 

 

1.5.4  ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Είναι η µέθοδος που θα µπορούσαµε καθ’ όλη την διάρκεια της ηµέρας να έχουµε φωτισµό 

χωρίς την χρήση λαµπτήρων. Ή ακόµα και αν κριθεί απαραίτητος ο τεχνητός φωτισµός 

κατά την διάρκεια της ηµέρας να µην σπαταλήσουµε µεγάλα ποσά ενέργειας. Φυσικά το 
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ίδιο ισχύει και κατά την νύχτα. Ο φωτισµός είναι σχετικά εύκολο να εξασφαλιστεί στην 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. 

 

1.5.5  ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΝΕΣΗ 

 

Την θερµική άνεση στην ουσία ψάχνουµε στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. Η θερµική 

άνεση είναι το ζητούµενο έτσι ώστε µε την βοήθεια των κλιµατολογικών δεδοµένων 

προσπαθούµε να κατασκευάσουµε ένα οικιστικό περιβάλλον που να είναι βιώσιµο χωρίς 

να  καταναλώνουµε µεγάλα ποσά ενέργειας. Ο άνθρωπος για να αισθάνεται άνετα σε έναν 

χώρο θα πρέπει οι δείκτες που επηρεάζουν θερµικά τον χώρο να βρίσκονται σε µια 

ισορροπία έτσι ώστε να είµαστε άνετα. Μερικοί δείκτες είναι η θερµοκρασία του αέρα η 

σχετική υγρασία, η θερµοκρασία δαπέδου και η θερµοκρασία περιβαλλουσών επιφανειών. 

Όλα αυτά όµως πρέπει να υλοποιηθούν µε ένα τρόπο. Και αυτός δεν είναι άλλος από τον 

βιοκλιµατικό. ∆ηλαδή όσο το δυνατόν πιο φυσικά έτσι ώστε να έχουµε την µεγαλύτερη 

δυνατή εξοικονόµηση ενέργειας. Ο απώτερος στόχος είναι η εξασφάλιση φυσικών πόρων 

για την βιώσιµη ανάπτυξη των επόµενων γενεών. Αυτό εξασφαλίζεται µε την µείωση των 

επιβαρυντικών παραγόντων προς το περιβάλλον. 

Με τον τρόπο αυτό ελαχιστοποιούµε την χρήση επιβαρυντικών παραγόντων προς το 

περιβάλλον, λιγότερα καύσιµα, χηµικά, και χρησιµοποίηση υλικών φιλικότερων προς το 

περιβάλλον. 

 

1.6  ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

 

Φυσικοί πόροι είναι όλα τα υλικά πράγµατα, έµβια ή άβια, αλλά και τα συστήµατα, όπως 

το περιβάλλον, που έχουν κάποια αξία ή χρησιµότητα για τον άνθρωπο. Όλα αυτά 

χαρακτηρίζονται φυσικοί πόροι. 

 

Οι κύριες τάξεις των φυσικών πόρων είναι η καλλιεργήσιµη γη, τα δάση µε τις πολλαπλές 

λειτουργίες τους, το νερό, η αλιεία, ο ορυκτός πλούτος για µεταλλευτικούς ή ενεργειακούς 

σκοπούς. Καθώς επίσης και τα οικολογικά συστήµατα και το περιβάλλον που 

συγκαταλέγεται πλέον στους φυσικούς πόρους. 

 

Η σύγχρονη επιστήµη και η τεχνολογία δεν δηµιουργεί µόνο πόρους αλλά και τους 

καταστρέφει. Έτσι λοιπόν λαµβάνοντας υπόψη τις ελλείψεις και τις ανάγκες του ανθρώπου 
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παίρνει τους πόρους τους εκµεταλλεύεται µετατρέποντας τους σε αδιάφορες και άχρηστες 

ουσίες. Η βιοµηχανική επανάσταση προϋποθέτει ότι η τεχνολογική πρόοδος θα 

καθιστούσε δυνατή την εκµετάλλευση των απεριορίστων ποσοτήτων γήινων πόρων. Και 

όµως αυτοί οι πόροι δεν είναι παντοτινοί ούτε φυσικά ανεξάντλητοι. Όλα έχουν το τίµηµα 

τους, και εµείς αν συνεχίσουµε έτσι πιθανώς να το πληρώσουµε ακριβά. 

 

1.7  ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Αυτό που µας ενδιαφέρει σ’ αυτήν την εργασία είναι η ενέργεια και η εξοικονόµηση της. Η 

λέξη ενέργεια είναι συνώνυµη µε την δράση, την κίνηση και την ζωή και διαπιστώνεται 

από το αποτέλεσµα της. Η ενέργεια είναι το κάθε τι που σχετίζεται µε την κίνηση, δράση 

και εργασία, που παράγει δράση ή είναι αποτέλεσµα της δράσης. 

 

Μορφές ενέργειας. Η ενέργεια είναι πολύµορφη και µεταβλητή, άφθαρτη σε απόλυτη τιµή 

όπως και η ύλη, και εµφανίζεται µε έξι βασικές µορφές, µηχανική, θερµική, χηµική, 

ηλεκτρική, ακτινοβόλος και πυρηνική. 

 

Η θερµότητα το φως και οι ακτινοβολίες, ο ηλεκτρισµός, οι µαγνητικές δυνάµεις, η 

πυρηνική ενέργεια και η χηµική αποτελούν διαφορετικές πηγές ενέργειας, που 

µετατρέπονται η µια στην άλλη, αλλά τελικά σύµφωνα µε το θεώρηµα της αφθαρσίας της 

ύλης και της ενέργειας, το άθροισµα τους µέσα στο σύµπαν παραµένει σταθερό. 

Η συσχέτιση της ύλης µε την ενέργεια δίνεται από την κλασική εξίσωση του Αϊνστάιν. 

E=m·c
2
 

Όπου Ε= ενέργεια, m= µάζα, c=ταχύτητα του φωτός. 

 

1.8  ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Το πρόβληµα της εξοικονόµησης ενέργειας δεν αποτελεί µια σηµερινή αναγκαιότητα. 

Υπάρχει από την στιγµή που διαπιστώθηκε ότι οι προσφερόµενες ενεργειακές πηγές έχουν 

πεπερασµένες δυνατότητες και ότι η εξοικονόµηση ενέργειας µειώνει σηµαντικά το κόστος 

της χρήσης της. Γι’ αυτό το λόγο η εξοικονόµηση ενέργειας αποτελεί την καλύτερη δυνατή 

διαθέσιµη εναλλακτική λύση που προτείνεται για την ενέργεια. Τα πλεονεκτήµατα από τα 

κέρδη που προκύπτουν είναι σηµαντικά και δικαίως θεωρείται σαν αόρατη πηγή ενέργειας. 
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1.9  ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Η ηλιακή ενέργεια, η φωτοβολταϊκή, η αιολική, η γεωθερµική, η κυµατική, καθώς και 

άλλες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αρχίζουν να αποτελούν το επίκεντρο των 

αναπτυξιακών δραστηριοτήτων, διότι σε µακροχρόνια βάση αποτελούν πηγές ενέργειας σε 

σηµαντικά µεγέθη. Ειδικές εφαρµογές όπως είναι η ηλιακοί θερµοσίφωνες, είναι τώρα 

ανταγωνιστικές σε µερικές χώρες και µπορούν να εξελιχθούν σε σηµαντικές πηγές 

ενέργειας από την στιγµή που τα καύσιµα γίνονται δυσεύρετα ή εξαντλούνται. 

∆ιακρίνονται όµως ορισµένες τεχνικές δυσκολίες που πρέπει να ξεπεραστούν όπως είναι 

για παράδειγµα η αποθήκευση της ενέργειας σε περιόδους έλλειψης ηλιοφάνειας, ή 

άπνοιας ανέµων.   

 

1.10  ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

Στον ήλιο κάθε δευτερόλεπτο 4.000.000 τόνοι υδρογόνου µετατρέπονται σε ενέργεια. 

Ποσοστό µόλις 0.5 δισεκατοµµυριοστά της ενέργειας αυτής αναλογεί στην γη. Η ποσότητα 

αυτή αντιστοιχεί σε 1.5 τρισεκατοµµύρια βαρέλια πετρελαίου την ηµέρα. Όπως 

αντιλαµβάνεται κανείς αυτή η ποσότητα  είναι τόσο µεγάλη που σε κανονικές συνθήκες 

µπορεί να καλύψει όλες τις ενεργειακές ανάγκες του 24 ώρου. Από την ποσότητα αυτή το 

47% απορροφάται από την γήινη ατµόσφαιρα το 23% χρησιµοποιείται για τον υδρολογικό 

κύκλο και µόλις  0.225% αξιοποιείται από την φωτοσύνθεση. Η ποσότητα που προσπίπτει 

στον πλανήτη, υπερβαίνει κατά πολύ, περίπου 4000 φορές, την ενέργεια που προέρχεται 

από όλες τις άλλες πήγες µαζί. 

 

1.11  ΜΟΝΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ 

 

Τα µονωτικά υλικά είναι αυτά που θα µας βοηθήσουν να συγκεντρώσουµε την ηλιακή 

ενέργεια και να την κρατήσουµε σε έναν χώρο. Από αυτά εξαρτάται ένα µεγάλο κοµµάτι 

της επιτυχίας του βιοκλιµατικού σχεδιασµού γιατί η συγκράτηση της θερµοκρασίας στον 

χώρο µας ενδιαφέρει πάρα πολύ. 

 

 

 

 



 16

1.12  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

1.12.1  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1 

Στην παρακάτω εικόνα βλέπουµε µια βιοκλιµατική κατοικία στην  Χαλκιδική. Η κατοικία 

αυτή έχει εξοικονόµηση ενέργειας 80%. 

 

Εικ. 1.  Βιοκλιµατική κατοικία στην Χαλκιδική. 

  Αυτό που βλέπουµε στην εικόνα είναι ένα θερµοκήπιο που λειτουργεί σαν µια φυσική 

θερµάστρα. Η µεγάλη επιφάνεια των τζαµιών µε την ηλιακή ακτινοβολία αυξάνουν την 

θερµοκρασία του χώρου. Όπως βλέπουµε στην Νότια πλευρά του κτιρίου µε πολλή ωραίο 

τρόπο ο αρχιτέκτονας έχει  όλα τα δωµάτια του κτιρίου έτσι ώστε να βρίσκονται όλη την 

ηµέρα στον ήλιο ώστε να έχει θερµικά κέρδη κατά τον χειµώνα και επαρκή φωτισµό. Στην 

βόρεια πλευρά του κτιρίου είναι το µπάνιο και η εσωτερική σκάλα του κτιρίου που βάσει 

των αρχών της βιοκλιµατικής δεν µας ενδιαφέρουν όσο τα υπόλοιπα δωµάτια. Η κουζίνα 

είναι στην Βορειοανατολική πλευρά όπου το πρωί έχει αρκετό φωτισµό από την ανατολή 

και το µεσηµέρι από το θερµοκήπιο εισέρχεται αρκετός φωτισµός. Έχει ελάχιστα 

ανοίγµατα από τον βορρά ώστε να µην έχουµε απώλειες θερµότητας κατά τους χειµερινούς 

µήνες. Το τζάκι είναι βιοδυναµικό ώστε να συµπληρώνει τα ποσά της θερµικής ενέργειας. 

Η εξοικονόµηση ενέργειας φτάνει το 70%. Όλα τα υλικά κατασκευής είναι 100% 

οικολογικά.                    
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1.12.2  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

Μονώροφη βιοκλιµατική κατοικία στο Ηράκλειο Κρήτης .(Εξοικονόµηση ενέργειας 70%).   

 

 

Εικ. 2.  Βιοκλιµατική κατοικία στο Ηράκλειο Κρήτης. 

 

Όπως διαπιστώνουµε σ’ αυτό το κτίριο υπάρχει ένα ηλιακό αίθριο. Το ηλιακό αίθριο είναι 

µια κατασκευή στον χώρο το σπιτιού ώστε να συγκεντρώνει άµεσα την ηλιακή 

ακτινοβολία και να την προσφέρει στον χώρο και για θέρµανση και για φωτισµό. Με το 

ηλιακό αίθριο επειδή έχουµε αρκετά µεγάλα οφέλη, όπως φαίνεται και στο σχήµα 
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µπορούµε να εκµεταλλευθούµε καλύτερα όλους τους χώρους του σπιτιού µε όποιον τρόπο 

επιθυµούµε εµείς γιατί δεν έχουµε µεγάλους αποκλεισµούς θερµότητας το χειµώνα λόγω 

του αίθριου. Όπως  φαίνεται και στο σχήµα έχουµε πέργκολες για τον σκιασµό των 

ανοιγµάτων του κτιρίου κατά τους θερινούς µήνες. Ο οπλισµός του σκυροδέµατος είναι 

γειωµένος. Όλα τα υλικά κατασκευής είναι 100% οικολογικά. Σε αυτό το κτίριο έχουµε 

εξοικονόµηση ενέργειας ως και 75%. 

 

Με τα δυο αυτά παραδείγµατα καταλαβαίνει κανείς ότι είναι σχετικά εύκολο να 

κατασκευάσει ένα βιοκλιµατικό σπίτι χωρίς να δαπανήσει πάρα πολλά λεφτά. Επίσης τα 

παραδείγµατα δεν ήταν τυχαία το ένα στην Βόρεια Ελλάδα και το άλλο στην Νότια. 

Επιλέχτηκαν για να καταλάβουµε ότι ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί σε όλες πόλεις και τις χώρες της γης ανεξαρτήτως κλιµατολογικών 

δεδοµένων. 
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2. ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

 

2.1  ΓΕΝΙΚΑ 

 

Το κτίριο αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι ενός συνόλου, επηρεάζει και επηρεάζεται 

από αυτό, αποτελεί προϊόν  συγκεκριµένων επιλογών, αναπαράγει και καθορίζει 

µοντέλα, διαµορφώνει ένα σύνολο, αυτό που ονοµάζεται δοµηµένο  περιβάλλον και 

που εντάσσεται στον ευρύτερο περιβάλλοντα χώρο. 

Ο κτιριακός τοµέας στην Ελλάδα καταναλώνει περίπου το 30% της τελικής 

κατανάλωσης ενέργειας. Το ποσοστό αυτό αναµένεται να αυξηθεί σηµαντικά λόγω 

του ιλιγγιώδους  ρυθµού εγκατάστασης κλιµατιστικών µηχανηµάτων. 

Εν τούτοις, οι ήπιες κλιµατικές συνθήκες και η υψηλή ηλιοφάνεια που επικρατούν 

στην χώρα µας δεν δικαιολογούν τέτοιο υψηλό ποσοστό ενεργειακής κατανάλωσης. 

Το υψηλό αυτό ποσοστό, µε τις γνωστές συνέπειες στη ρύπανση της ατµόσφαιρας, 

είναι δυνατόν να µειωθεί κατά πολύ µε την εφαρµογή των αρχών του βιοκλιµατικού 

σχεδιασµού και την χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και κυρίως της 

ηλιακής, τα συστήµατα αξιοποίησης της οποίας εντάσσονται στο κτιριακό κέλυφος ή 

αποτελούνται από τα δοµικά στοιχεία του κτιρίου. 

Ωστόσο, δεν είναι δυνατόν να επιδιώκουµε βελτίωση του περιβάλλοντος µέσω 

τεχνικών επεµβάσεων ή µέτρων που θα αφορούν µόνο στο ίδιο το µεµονωµένο 

κτίριο, χωρίς να παρέµβουµε στο ευρύτερο σύνολο, τις παραµέτρους που καθορίζουν 

τις σχέσεις δοµηµένου – ελευθέρου χώρου, τις επιπτώσεις από τη λειτουργία της 

πόλης τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται σ’ αυτή, δηλαδή από την ίδια την δοµή 

του χώρου και τη χρήση που γίνεται από τους χρήστες. Απαιτείται να δούµε το κτίριο 

σε σχέση µε το πολεοδοµικό σύνολο, διερευνώντας τις συνέπειες των 

αλληλεξαρτήσεων και επιδράσεων, τις ευνοϊκές ή δυσµενείς επιδράσεις του 

περιβάλλοντος χώρου, των χρήσεων και των λειτουργιών ώστε να διατυπωθούν αρχές 

και προτάσεις που µπορούν να συµβάλλουν στην επίτευξη των βασικών στόχων : 

Στη βελτίωση του περιβάλλοντος 

Στην εξοικονόµηση ενέργειας 

Στην ορθολογική χρήση και διαχείριση των φυσικών πόρων, εξασφαλίζοντας ανεκτές 

συνθήκες διαβίωσης τόσο µέσα στο ίδιο το κτίριο, όσο και στο αστικό περιβάλλον, 

ενισχύοντας τις παραµέτρους που συµβάλλουν  σε µια θετική αλληλεξάρτηση του 

κτιρίου µε το οικιστικό σύνολο, τον αστικό χώρο, το κλίµα, το φυσικό περιβάλλον . 



 20

 

2.2  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΤΙΡΙΑ 

 

Ο κτιριακός τοµέας είναι υπεύθυνος για το 40%  περίπου της συνολικής ενεργειακής 

κρίσης στις χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης. 

 

Η ενέργεια αυτή καταναλώνεται για τη θέρµανση, το δροσισµό, το φωτισµό αλλά και τις 

λοιπές ηλεκτρικές χρήσεις στα κτίρια και παρουσιάζει ετησίως ένα σταθερό ποσοστό 

αύξησης, σε σηµείο που για πολλές ευρωπαϊκές χώρες να δηµιουργείται ένα ενεργειακό 

αδιέξοδο. 

 

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται καθαρά το πώς αναλύεται η ενεργειακή κατανάλωση των 

ελληνικών κτιρίων.  

      

 

 

Είναι εξάλλου σηµαντικό να καταγράψουµε την εντυπωσιακή (αλλά συγχρόνως και 

θλιβερή) αύξηση της πώλησης κλιµατιστικών συσκευών στη χώρα µας, κυρίως για 

δροσισµό το καλοκαίρι, που παρουσιάζεται µε ετήσιο ρυθµό µεγαλύτερο του 150%. 

 

 

 

πέρα φυσικά από το ίδιο το ενεργειακό αδιέξοδο, στο οποίο µας οδηγούν αργά αλλά 

σταθερά αυτά τα µεγέθη, υπάρχει και το θέµα της µείωσης του ατµοσφαιρικού όζοντος 
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που προκαλείται από την χρήση των CFC (χλωροφθοράνθρακες) από τα κλιµατιστικά 

µηχανήµατα και ακόµα το πρόβληµα της ποιότητας του εσωτερικού αέρα των κτιρίων 

(όπως θα δούµε παρακάτω),καθώς και η φοβερή ρύπανση µε οξείδια και διοξείδια του 

θείου και του άνθρακα, που προξενούν οι κλασσικοί καυστήρες των κεντρικών 

θερµάνσεων. 

 

∆εν φτάνει λοιπόν να λέµε ότι είµαστε υπέρ των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, τη στιγµή 

που τίποτα δεν κάνουµε για να µειώσουµε τις ενεργειακές ανάγκες ων υπαρχόντων κτιρίων 

και να σχεδιάσουµε νέα κτίρια, σύµφωνα µε τις αρχές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. 

Τι θα µπορούσαµε να κάνουµε; 

 

  

 

Λύσεις λοιπόν υπάρχουν. Γιατί  όµως δεν εφαρµόζονται; 
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2.3  ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΣΠΙΤΙ Ή ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΤΑ ΜΕΤΡΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

 

Τρία υπήρξαν πάντοτε τα κριτήρια για την κατασκευή ενός σπιτιού στην ανθρώπινη 

ιστορία. 

-   η σωµατική υγεία των κατοίκων του, 

-   η ηρεµία του πνεύµατος  

-   η αρµονία µε τον περιβάλλοντα χώρο.  

 

Αυτά τα κριτήρια που βοήθησαν στη µετουσίωση της ανθρώπινης σοφίας και των λαϊκών 

παραδόσεων σε αρχιτεκτονικό έργο και ενέπνευσαν τους πρωτόγονους (υποτίθεται) λαούς 

στο να φτιάξουν τις καλύβες τους, τους χτίστες του µεσαίωνα, αλλά και τους Γερµανούς 

οπαδούς της Bau-biologie, λείπουν σχεδόν παντελώς από την σηµερινή σύγχρονη 

αρχιτεκτονική, που όχι µόνο βιοοικολογική δεν είναι, αλλά ούτε καν βιοκλιµατική και η 

οποία, αν µη τι άλλον, δεν διδάχτηκε από το συσσωρευµένο αρχιτεκτονικό δυναµικό της 

ανθρώπινης παρουσίας πάνω στην Γη. 

 

Για παράδειγµα το µεσογειακό κλίµα ευνόησε την κατασκευή σπιτιών µε εσωτερικό αίθριο 

και συµπαγείς τοίχους από χώµα ή πέτρες. 

 

Αντίθετα το κλίµα των ζεστών και υγρών περιοχών του πλανήτη µας ευνόησε την 

κατασκευή υπερυψωµένων και ελαφρών σπιτιών, µε διαµπερή αερισµό. Αλλά και η 

σχεδίαση ολόκληρων οικισµών, όπως είχαν κατασκευάσει οι Ινδιάνοι Ανασάζι τον έβδοµο 

αιώνα µ.Χ. στο Πουέµπλο Μπονίτο του Νέου Μεξικού των Η.Π.Α., ανταποκρινόταν σε 

κριτήρια βιοκλιµατικά. Έτσι, οι κατοικίες που ήταν στραµµένες αµφιθεατρικά προς το 

νοτιά διατηρούσαν µια σταθερή θερµοκρασία σε επίπεδα άνεσης χειµώνα καλοκαίρι. 
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Επιπλέον, σε όλα αυτά τα σπίτια, που αναφέραµε στα τρία παραπάνω παραδείγµατα, 

υπήρχε µια διαρκής ανταλλαγή των βασικών στοιχείων – αέρας, νερό, ενέργεια, υλικά – 

ανάµεσα στον εσωτερικό και τον εξωτερικό χώρο, δηµιουργώντας ένα είδος 

οικοσυστήµατος στην κλίµακα της κατοικίας. 

 

Ένα είδος µικροσυστήµατος απόλυτα εντεταγµένου στον περιβάλλοντα χώρο, που πολλές 

φορές διαµορφωνόταν µε τόσο σοφό τρόπο, ώστε άλλοτε να βοηθάει τον ηλιασµό της 

κατασκευής, άλλοτε την προστασία της από τους ανέµους, από την υγρασία κ.λ.π. 

 

 

Γιατί οι πρόγονοι µας γνώριζαν ότι ένα είδος σπιτιού δεν ταιριάζει σε όλα τα είδη 

γεωµετρίας του εδάφους. Πράγµα που φαίνεται πως εµείς το ξεχάσαµε, αφού 

κατασκευάζουµε σπίτι αιγαιοπελαγίτικου αρχιτεκτονικό ύφους, µε στέγες σε ορεινές 

περιοχές, και µε σοφίτες κάτω από κεκλιµένη στέγη σε νησιά. 
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Προκειµένου να µελετηθεί οποιοδήποτε κτίριο ως προς τις θερµικές συνθήκες που θα 

αντιµετωπίσει κατά το χειµώνα ή το καλοκαίρι, είναι απαραίτητο να είναι γνωστό το 

κλίµα της περιοχής στην οποία βρίσκεται ή θα βρεθεί. Τα στοιχεία αυτά είναι 

µακροκλιµατικά, δηλαδή αναφέρονται στο κλίµα µιας ευρύτερης περιοχής, ή 

µικροκλιµατικά, δηλαδή αφορούν το κλίµα µιας συγκεκριµένης τοπογραφικά θέσης. 

Ο καλός σχεδιασµός βασίζεται στην κατανόηση των κλιµατικών συνθηκών της θέσης 

που θα καταλαµβάνει το κτίριο και στην επίδρασή τους στο εσωτερικό του. 

 

Η γνώση των βασικών κλιµατικών στοιχείων µιας περιοχής προκύπτει από 

συστηµατικές µετρήσεις που εξασφαλίζονται από τη Μετεωρολογική Υπηρεσία ή 

από Πανεπιστηµιακά  ή άλλα Ερευνητικά Κέντρα. Τα κυριότερα από τα χρήσιµα για 

τη µελέτη των κτιρίων κλιµατικά στοιχεία είναι, σύµφωνα µε το µηχανολόγο 

µηχανικό Ε. Ζίγκα: 

 

1. Η ηλιακή ακτινοβολία σε kWh/ηµέρα. 

2. Η ηλιοφάνεια σε ώρες. 

3. Η µέση µέγιστη και ελάχιστη µηνιαία και ηµερήσια θερµοκρασία σε βαθµούς 

Κελσίου. 

4. Η µηνιαία Βροχόπτωση σε χιλιοστά. 

5. Η µέση ηµερήσια και µηνιαία σχετική υγρασία. 

6. Οι επικρατούντες άνεµοι ανά µήνα και έτος. -Οι βαθµοηµέρες της περιοχής. 

Στη χώρα µας το κλίµα είναι εύκρατο µέτριο. Οι χειµερινοί άνεµοι 

προέρχονται κυρίως από Βόρειες ή Βορειοδυτικές περιοχές. Πολλές φορές 

εµφανίζονται και Νοτιοδυτικές αέριες µάζες, που φέρνουν σηµαντικές ποσότητες 

θερµότητας πάνω στην Ελλαδική περιοχή. Κατά τη διάρκεια της θερµής περιόδου 

κυριαρχούν ηπειρωτικές τροπικές αέριες µάζες, που οφείλονται στις υψηλές 

θερµοκρασίες της ελλαδικής περιοχής. Ακόµη είναι δυνατή η εµφάνιση και 

θαλάσσιων νοτιοδυτικών τροπικών µαζών. Χαρακτηριστικούς τύπους θερινών 

Βορειοδυτικών ανέµων αποτελούν οι ετήσιοι άνεµοι (µελτέµ = ετήσιοι στα τουρκικά)  

και οι τοπικοί άνεµοι, που οφείλονται σε διαφορές πιέσεις µεταξύ γειτονικών 

περιοχών (Βαρδάρης) ή σε διαφορές πίεσης ανάµεσα στην ξηρά και τη θάλασσα 

(αύρες). Κλιµατολογικά η χώρα µας διαιρείται σε πέντε κλιµατικές περιοχές. Στον  
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κανονισµό θερµοµόνωσης αναφέρονται τρεις κλιµατικές ζώνες. 

 

2)  Ηπειρωτική περιοχή Βόρειας Ελλάδας. Στην περιοχή αυτή ανήκουν το 

εσωτερικό της Ηπείρου, η Μακεδονία, η Θράκη, η Θεσσαλία και γενικά 

πεδινές ή ηµιπεδινές περιοχές που βρίσκονται Βόρεια του39ου παράλληλου. 

Στις περιοχές αυτές το κλίµα αποτελεί ένα ενδιάµεσο τύπο µεσογειακού και 

µέσο ευρωπαϊκού κλίµατος. Οι βροχές έχουν µεγαλύτερη διάρκεια και η 

ηλιοφάνεια είναι περιορισµένη, µε αποτέλεσµα να επικρατεί νέφωση επί σειρά 

ηµερών .Οι παγετοί είναι συχνοί και χιονίζει αρκετές µέρες το χρόνο. Στις 

παραλίες το κλίµα πλησιάζει στο µεσογειακό, ενώ στο εσωτερικό το κλίµα 

γίνεται ηπειρωτικό. 

 

1)  Ορεινή περιοχή. Περιλαµβάνει τους κύριους ορεινούς όγκους της Ελλάδας. Το 

υψόµετρο επιδρά σηµαντικά τόσο στη θερµοκρασία όσο και στα ατµοσφαιρικά 

κατακρηµνίσµατα (Βροχές, χαλάζι, χιόνι). Η θερµοκρασία ελαττώνεται µε 

ρυθµό 0,4 έως O,9°C ανά 100 µέτρα ύψους. Το θέρος γίνεται δροσερό και 

συχνά ψυχρό. Η σχετικά θερµή περίοδος περιορίζεται σε 1-2 µήνες. Ο χειµώνας 

είναι µακρύς και τραχύς. 

4)  Περιοχή Αιγαίου. Στην περιοχή αυτή ανήκει ολόκληρη η νοτιοδυτική Ελλάδα 

µέχρι τη Θεσσαλία, Τα νησιά του Αιγαίου και µέρος της Κρήτης. .Έχει κλίµα 

που πλησιάζει προς το κλίµα του Ιονίου, αλλά είναι ψυχρότερο, επειδή 

επηρεάζεται από την ελεύθερη πνοή των Βόρειων και ΒορειοΑνατολικών 

ανέµων µέσα στο Αιγαίο. Οι ψυχροί άνεµοι φέρνουν συχνά χιόνια, που 

κατεβάζουν σηµαντικά τη θερµοκρασία του αέρα. Η περιοχή του Αιγαίου είναι 

ξηρότερη από τη δυτική περιοχή, γιατί επηρεάζεται από την οµβροσκιά της 

ορεινής περιοχής της κεντρικής Ελλάδας. 

3)  Περιοχή Ιονίου. Περιλαµβάνει τα νησιά του Ιονίου και τις δυτικές ακτές της 

Ελλάδας. Είναι η περιοχή µε το πιο ήπιο κλίµα της χώρας που είναι θαλάσσιο 

µεσογειακό. Η µεγάλη ελληνική οροσειρά στα ανατολικά της περιοχής 

εµποδίζει τους ψυχρούς ανέµους της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης. Η 

µικρή νέφωση και η µεγάλης διάρκειας ηλιοφάνεια (2.800-3.000 ώρες) κάνουν 

την περιοχή του Ιονίου µια απ' τις πιο ευνοηµένες περιοχές της Μεσογείου. 
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5)  Nότιο Κρητική περιοχή. Περιλαµβάνει µόνο τη νοτιοανατολική Κρήτη και 

αποτελεί τµήµα µε µεταβατικό τύπο κλίµατος µεταξύ του µεσογειακού και του 

κλίµατος των ακτών της Βόρειας Αφρικής. 

Σύµφωνα µε την κλιµατική διαίρεση που ακολουθήθηκε στον κανονισµό 

θερµοµόνωσης, στη ζώνη Α περιλαµβάνεται όλη η Νότια Ελλάδα, στη ζώνη Β η 

Κεντρική Ελλάδα και στη ζώνη Γ η Βόρεια Ελλάδα και η ορεινή κεντρική 

Πελοπόννησος. 

 

Βασική προϋπόθεση για την εξοικονόµηση ενέργειας αποτελεί η ανάλυση της 

κλιµατικής κατάστασης που επικρατεί στην περιοχή που θα γίνει το κτίριο. Μεγάλη 

σηµασία έχει η προστασία του χώρου από τους τοπικούς ανέµους, ο 

προσανατολισµός της περιοχής, τα δέντρα και το είδος τους καθώς και τα κοντινά 

κτίρια που θα εµποδίζουν τον ηλιασµό του κτιρίου. Σηµασία ακόµη έχει η ύπαρξη 

ορεινών όγκων που θα εµποδίζουν την ηλιακή ακτινοβολία ορισµένες περιόδους της 

µέρας ή  του έτους. Είναι χαρακτηριστική η λαϊκή  έκφραση «ανήλιο», που 

χαρακτηρίζει ορισµένες περιοχές που έχουν περιορισµένο χρόνο ηµερήσιας 

ηλιοφάνειας, έστω κι αν ο προσανατολισµός του κτιρίου που θα κατασκευαστεί είναι 

Νότιος. 

 

Η προσπάθεια για εξοικονόµηση ενέργειας σ' ένα κτίριο αποτελεί µέρος ενός 

περίπλοκου συνόλου, από το οποίο δεν µπορεί να αποσυνδεθεί ο αρχιτεκτονικός 

σχεδιασµός. Η ενεργειακή κρίση, που εκδηλώθηκε έντονα εδώ και 20 χρόνια, 

προστέθηκε στην κρίση της αρχιτεκτονικής κι έκανε ολοφάνερη την ανάγκη µιας 

σύνθεσης, µέσα στα πλαίσια της οποίας κάθε κλιµατική προσέγγιση πρέπει να 

βρίσκει τη σωστή της θέση. 

 

Η γεωγραφική θέση, δηλαδή ο προσανατολισµός ως προς τα τέσσερα βασικά σηµεία 

του ορίζοντα, η κατάσταση και η µορφή του εδάφους και ακόµη τα κλιµατικά 

στοιχεία χαρακτηρίζουν  το κτίριο, αλλά και το χώρο, το δρόµο, την πλατεία. Οι 

αναλογίες, οι σχέσεις δοµηµένου κι ελεύθερου χώρου µπορούν κατά κάποιον τρόπο 

να αναλυθούν ως µέτρα προστασίας ή ανοίγµατος σε σχέση µε το κλίµα. 

 

Οι γεωγραφικοί αυτοί παράγοντες, καθώς επίσης το φως, ο θόρυβος, οι οσµές και 
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γενικά καθετί που αποτελεί το περιβάλλον του κτιρίου το επηρεάζουν, γι' αυτό) 

πρέπει να ελέγχονται. Ο έλεγχος αυτός πρέπει να περιλαµβάνει και τις άµεσες ή 

έµµεσες ηλιακές θερµικές προσόδους και κατά συνέπεια αυτό πρέπει να γίνεται µε τη 

γνώση και το χειρισµό των εµποδίων σ' αυτά τα κέρδη, όπως είναι για παράδειγµα οι 

µάσκες, η βλάστηση, τα χρώµατα και τα υλικά των όψεων. 

 

2.4   ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

 

Το να κατασκευαστεί ένα βιοκλιµατικό σπίτι δεν είναι κάτι εύκολο και απλό. Είναι πάρα 

πολλοί εκείνη οι παράγοντες που πρέπει πρώτα να εντοπιστούν να καταγραφούν και στην 

συνέχεια να τους εκµεταλλευθούµε όσο το δυνατόν καλύτερα µπορούµε ώστε να έχουµε το 

καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Κάτι άλλο που θα ήθελα να τονίσω είναι ότι στην 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική υπάρχουν πολλά πράγµατα που το ένα αναιρεί το άλλο. Ίσως 

πολλοί να µην το καταλαβαίνουν ακόµα αλλά στην συνέχεια της ξενάγησης µας στον 

βιοκλιµατικό σχεδιασµό κτιρίων θα το καταλάβουν και θα το διαπιστώσουν σίγουρα. 

 

2.5  ΑΣ ΓΝΩΡΙΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΗΛΙΟ 

 

Το πρόβληµα της αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας είναι και τεχνολογικό και 

οικονοµικό. Αυτό δηµιουργείται γιατί η ηλιακή ενέργεια είναι διάχυτη, εποµένως για να 

αξιοποιηθεί σε µεγάλο βαθµό πρέπει να συγκεντρωθεί κατά οικονοµικό τρόπο. ∆εύτερον 

δεν διατίθεται συνεχώς, αλλά ορισµένες ώρες και σε διάφορο ποσοστό, συναρτήσει των 

εποχών του έτους. Θεωρητικά, σε κάθε τετραγωνικό µέτρο επιφάνειας της γης 

προσπίπτουν περίπου 1400 W ηλιακής ενέργειας. Το ποσό αυτό στην πραγµατικότητα 

κυµαίνεται µεταξύ 200-1000 W ανάλογα µε την εποχή του έτους, τις ώρες της ηµέρας και 

την γεωγραφική θέση. Ένα τρίτο πρόβληµα αποτελεί η αποθήκευση της ηλιακής ενέργειας, 

την ώρα που προσφέρεται άφθονη για να χρησιµοποιηθεί όταν πρέπει. 

 

Κανείς δεν αµφισβητεί σήµερα τη σηµασία της ηλιακής ενέργειας για τοπικούς και 

περιορισµένους σκοπούς, όχι όµως για την εκτεταµένη αντιµετώπιση του ενεργειακού 

προβλήµατος. Για την παραγωγή π.χ. 175·10
12

 kWh που αποτελούν τις ενεργειακές 

ανάγκες των Η.Π.Α. θα χρειαζόταν η εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας που προσπίπτει 

σε έκταση 500.000 τετραγωνικών χιλιοµέτρων. Αν µάλιστα ληφθούν υπόψη και η 

συντήρηση του συστήµατος και οι άλλες ανάγκες πρέπει να υπολογιστεί η διπλάσια 
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έκταση. Όπως αντιλαµβάνεται κανείς αυτό είναι φύσει αδύνατον γιατί µιλάµε για τεράστια 

οικονοµικά ποσά που θα έπρεπε να δαπανηθούν. 

 

Η εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας µπορεί να επιτευχθεί άµεσα  

1) για την θέρµανση ή ψύξη σπιτιών, χώρων, νερού ή παραγωγής ατµού για ηλεκτρική 

ενέργεια ή θερµικούς σκοπούς. 

2) µετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική µε φωτοβολταϊκούς ηµιαγωγούς. 

3) αποσύνθεση του νερού σε υδρογόνο και οξυγόνο µε φωτολυτικές κυψέλες ή 

βιοχηµικές διαδικασίες. 

4) από την εκµετάλλευση φωτοσυνθετικών διαδικασιών µε την βοήθεια των φυτών ή της 

βιοµάζας. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το 20% περίπου της συνολικής ενέργειας στις βιοµηχανικές 

χώρες χρησιµοποιείται για οικιακές χρήσεις. Το ποσό αυτό κατανέµεται ως εξής. 

- για θέρµανση 55,4% 

- για θέρµανση νερού 13,1% 

- για µαγείρεµα 7,8% 

- για ψύξη 5,5% 

- για κλιµατισµό 4% 

- για διάφορες χρήσεις 6,4%  

Σκεφτείτε πόσο πολύ θα επωφεληθούµε µε έναν σωστό βιοκλιµατικό σχεδιασµό κτιρίου. 

Και αυτό γιατί ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός µπορεί να καλύψει σε πολύ µεγάλο ποσοστό 

όλα τα παραπάνω. 

 

Για να προχωρήσουµε σωστά και να κατανοήσουµε  µε ευκολία αυτά που θα δούµε στην 

συνέχεια θα πρέπει να γνωρίσουµε την ηλιακή γεωµετρία. 

Ο µύθος : ο ήλιος ανατέλλει από την ανατολή και δύει στην δύση. Η πραγµατικότητα : ο 

ήλιος ανατέλλει µόνο δύο ηµέρες τον χρόνο από την ανατολή και δύει µόνο δυο ηµέρες τον 

χρόνο στην δύση.(21/3 , 23/9).  

Το βασικό στοιχείο που πρέπει να γνωρίζει ο µελετητής, για να διερευνήσει τις συνθήκες 

ηλιασµού κατά την µελέτη ενός κτίσµατος, είναι η διεύθυνση των ηλιακών ακτίνων σε 

διαφορετικές  ώρες και ηµέρες του έτους, ως προς ένα σηµείο Κ, στο οποίο υποτίθεται ότι 

βρίσκεται το κτίσµα. 
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Εικ. 3. Η διαδροµή του ηλίου για µια επιλεγµένη ηµέρα. 

Η φαινόµενη διαδροµή του ηλίου ως προς το σηµείο αυτό κατά την διάρκεια µιας 

µέρας µπορεί να απεικονιστεί όπως στο επόµενο σχήµα. Η διεύθυνση των ηλιακών 

ακτινών µπορεί να βρεθεί και να  αποτυπωθεί στα αρχιτεκτονικά σχέδια µε τη 

βοήθεια δυο γωνιών που αντιστοιχούν στα σχέδια της κάτοψης και της τοµής. Στην 

κάτοψη η διεύθυνση αυτή αποτυπώνεται ως γωνία µεταξύ της προβολής στο 

οριζόντιο επίπεδο της θέσης του ηλίου και του Βορρά. Η γωνία αυτή ονοµάζεται 

αζιµούθιο (ΑΖ) του ήλιου για την συγκεκριµένη ηµέρα και ώρα του έτους. Στην τοµή 

η ίδια διεύθυνση αποτυπώνεται ως η γωνία µεταξύ του ηλίου και του οριζοντίου 

επιπέδου. Η γωνία αυτή ονοµάζεται γωνία ύψους (Η) για την συγκεκριµένη ηµέρα 

και ώρα του έτους. 

 

 

Εικ. 4. Φαινόµενη διαδροµή του ηλίου κατά την διάρκεια µιας µέρας. 

 

Καθώς η φαινόµενη διαδροµή του ηλίου επάνω από τον ορίζοντα αλλάζει από µέρα 

σε µέρα, η διεύθυνση των ηλιακών ακτίνων ως προς το σηµείο Κ είναι διαφορετική 

για κάθε ηµέρα και ώρα του έτους. Στις 21 Ιουνίου γίνεται η µεγαλύτερη φαινόµενη 

διαδροµή, οπότε έχουµε και την µεγαλύτερη µέρα του έτους. (θερινό ηλιοστάσιο). 
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Στις 22 ∆εκεµβρίου γίνεται η µικρότερη διαδροµή , οπότε έχουµε και την µικρότερη 

ηµέρα. (χειµερινό ηλιοστάσιο). Στις 22 Μαρτίου και 23 Σεπτεµβρίου η διαδροµή 

ξεκινά ακριβώς από την Ανατολή και καταλήγει ακριβώς στην ∆ύση. Η µέρα και η 

νύχτα έχουν ακριβώς την ίδια διάρκεια (ισηµερίες). Φυσικά αναφερόµαστε στο 

βόρειο ηµισφαίριο της γης.  

 

 

Εικ. 5.  ∆ιαδροµή του ηλίου στο χειµερινό, θερινό ηλιοστάσιο και της ισηµερίες. 

 

 

Σε κάτοψη οι διαδροµές του ηλίου µπορούν να απεικονιστούν για αυτές τις τέσσερις 

ηµέρες στο παρακάτω σχήµα . 

 

 

Εικ. 6.  Κάτοψη των τεσσάρων σηµαντικότερων ηµεροµηνιών του ηλίου. 

Ηλιακή ακτινοβολία : Ο ήλιος ακτινοβολεί τεράστια ποσά ενέργειας προς το 

διάστηµα. Υπολογίζεται  ότι η ακτινοβολούµενη ισχύς στην επιφάνεια του ηλίου 

είναι 63 MW για κάθε τετραγωνικό µέτρο. Μετά από 8 λεπτά φτάνει στην γη 

θερµότητα µε ισχύ 1353 W/m
2
. Η ποσότητα αυτή καλείται ηλιακή σταθερά και 
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επηρεάζεται ελάχιστα κατά την διάρκεια του χρόνου εξαιτίας της απόσταση Γης – 

Ήλιου. 

 

Η ακτινοβολία αυτή είναι υπεύθυνη για όλες σχεδόν τις ενεργειακές διεργασίες στην 

γη, αφού αποτελεί την κινητήρια δύναµη και την πηγή σχεδόν όλων των πηγών 

ενέργειας. Η διάβαση της ηλιακής ακτινοβολίας µέσω της γήινης ατµόσφαιρας την 

εξασθενεί σηµαντικά. Έτσι η ηλιακή ακτινοβολία, που προσπίπτει σε κάποια 

επιφάνεια στην γη, κυµαίνεται από µηδέν έως περίπου 1000 W/m
2
. Η προσπίπτουσα  

σε µια επιφάνεια, ηλιακή ακτινοβολία εξαρτάται από την εποχή του χρόνου, την ώρα 

της ηµέρας, την νέφωση και άλλα µετεωρολογικά φαινόµενα, την σκόνη στην 

ατµόσφαιρα από τυχόν ανακλαστικές επιφάνειες, την σκίαση κλπ. 

 

2.6  ΗΛΙΑΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΩΣΤΟ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ 

 

1)   Προσανατολίστε σωστά το κτίριο σας σε σχέση µε τον ήλιο. Είναι πολύ 

σηµαντικό να είναι σωστά τοποθετηµένο το κτίριο έτσι ώστε να έχουµε θερµικά 

κέρδη το χειµώνα από τον ήλιο και µειωµένα κέρδη το καλοκαίρι. Με την σωστή 

τοποθέτηση του σπιτιού ως προς τον ήλιο µπορούµε να επωφεληθούµε και για 

επαρκή φωτισµό καθ’ όλη την διάρκεια της ηµέρας. Έτσι µπορούµε να πετύχουµε 

εξοικονόµηση ενέργειας σε πολύ µεγάλο ποσοστό που είναι προς όφελος µας. 

 

Εικ. 7.  Σωστός προσανατολισµός του κτιρίου 

 

2)   Σχεδιάστε το κτίριο σας, να βρίσκετε σωστά σε σχέση µε τον ήλιο, όχι για ένα ή 

για µερικούς µήνες, αλλά για όλον τον χρόνο. Με αυτόν τον τρόπο αν το 

πετύχουµε µπορούµε να φτάσουµε πιο εύκολα στον στόχο µας που δεν είναι 
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άλλος, από την εξοικονόµηση ενέργειας, και σε αυτή την περίπτωση κατά τους 

θερινούς µήνες. 

 

Εικ.  8.  Πως πρέπει να βλέπει ο ήλιος το κτίριο µας 

 

 

3)   Ο σωστός βιοκλιµατικός σχεδιασµός προϋποθέτει και την σωστή σχεδίαση των 

µέσων αποθήκευσης της ηλιακής ακτινοβολίας. Η αποθήκευση αυτή µπορεί να 

επιτευχθεί µε καλής ποιότητας µονωτικά υλικά έτσι ώστε να µειώσουµε τις 

θερµικές απώλειες του κτιρίου µας. Όπως επίσης και τα τζάµια θα πρέπει να 

έχουν καλή θερµοµόνωση ώστε να µειωθούν οι απώλειες από αυτά. Ο σωστός 

σχεδιασµός όλων των παραγόντων που θα µπορούσε να επηρεάσει την κατασκευή 

µας αρνητικά έχει πολύ µεγάλη σηµασία στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. 

 

Εικ. 9.  Πρέπει να αποθηκεύουµε θερµική ενέργεια στον χώρο και να την λαµβάνουµε όταν 

µειωθεί η θερµοκρασία αυτού. 
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5) Στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική δεν υπάρχουν ‘συνταγές µαγειρικής! Θα ήταν 

πάντως άστοχο, να υπερδιασταλογήσετε  τα νότια ανοίγµατα. Από την άλλη 

πλευρά, µην ξεχνάτε ότι η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική µπορεί να γίνει συµβατή 

µε την παραδοσιακή αρχιτεκτονική και ότι ένα οικολογικό κτίριο, δεν σηµαίνει 

κατ’ ανάγκη, ένα µοντέρνο  γυάλινο κτίριο. Με το να λέµε ότι δεν πρέπει να 

υπερδιασταλογήσουµε τα νότια ανοίγµατα σηµαίνει ότι το καλοκαίρι θα έχουµε 

υπερβολικά µεγάλα θερµικά κέρδη κάτι που δεν το θέλουµε. Αυτό βέβαια 

µπορούµε να το αποφύγουµε µε διάφορες µεθόδους σκίασης.    

  

 

 

 

 
 

Εικ. 10.  Η νότια όψη βιοκλιµατικών κτιρίων. 

 

 

5)   Παρ’ όλα αυτά, ο βέλτιστος  προσανατολισµός ενός κτιρίου (ανάλογα µε το 

κλίµα) είναι:  
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Εικ. 11. Ανάλογα µε το κλίµα επιλέγουµε τον βέλτιστο προσανατολισµό του κτιρίου. 

Από την αρχή τονίσαµε ότι η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική έχει άµεση σχέση µε το 

κλίµα. Έτσι όπως φαίνεται περίτρανα και στο παραπάνω σχήµα ο βιοκλιµατικός 

σχεδιασµός ενός κτιρίου ξεκινάει από τον προσανατολισµό του κτιρίου σε σχέση 

µε το κλίµα της εκάστοτε περιοχής. 

 

6)  Η γεωµετρία του κτιρίου παίζει πολύ µεγάλο ρόλο , στις τελικές θερµικές του   

απολαβές. 

 

 

Εικ. 12.  Η σωστή γεωµετρία του κτιρίου φέρνει τα θεµιτά αποτελέσµατα. 

Α. Το µέγεθος   

 

Τα µεγάλα κτίρια παρουσιάζουν µια υπεροχή σε σχέση µε τα µικρότερα.         

Θεωρητικά, οι πολυκατοικίες βοηθάνε στον περιορισµό των θερµικών  
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απωλειών. Αυτό συµβαίνει γιατί ο ήλιος που προσπίπτει σε µια µεγαλύτερη επιφάνεια 

είναι περισσότερος οπότε έχουµε και µεγαλύτερα θερµικά οφέλη. Μπορεί εύκολα να 

το διαπιστώσει κανείς από την εικ.12.  

 

Β. Η µορφή 

  

Είναι ενδιαφέρον να σηµειώσουµε :  

Τα τετράγωνα κτίρια είναι προτιµότερα από τα πλατιά ή ψηλά κτίρια. 

Η µορφή της πυραµίδας δεν προσφέρει µια σηµαντικά µεγάλη επιφάνεια σε επαφή µε 

τον περιβάλλοντα αέρα απ’ ότι  ένας κύβος αντιστοίχου όγκου, δηµιουργεί λιγότερες 

σκιάσεις στις γειτονικές κατασκευές και επιτρέπει καλύτερο Ηλιασµό στους 

χαµηλότερους ορόφους.    

Η µείωση του ύψους των τοίχων ενός κτιρίου πέρα από τη µείωση του προς 

θέρµανση όγκου σηµαίνει και µείωση της εξωτερικής επιφάνειας και εποµένως 

περιορισµό των θερµικών απωλειών. 

 

Γ. Η σχέση του κτιρίου µε το έδαφος  

 

Το έδαφος έχει µεγάλη θερµική αδράνεια,διαθέτει ευνοϊκή θερµοκρασία για την 

µείωση  των θερµικών απωλειών τον χειµώνα και για την αντιµετώπιση της ζεστής 

κατά την διάρκεια του καλοκαιριού. Από το γεγονός ότι η επιφάνεια ενός κτιρίου που 

έρχεται σε επαφή µε το έδαφος έχει πολύ λιγότερες απώλειες απ’ ότι η επιφάνεια που 

έρχεται σε επαφή µε τον αέρα. Μπορούµε να µετατρέψουµε τη σχέση S/S0: στη 

σχέση S΄/S0 ‘ όπου S’ η επιφάνεια µιας δεδοµένης µορφής δίχως το τµήµα που 

έρχεται σε επαφή µε το έδαφος και S0 ‘ η επιφάνεια ενός κύβου αναφοράς ίσου όγκου 

θεωρηµένη όπως η S0 ‘( δηλαδή αφαιρώντας µια έδρα ). 

 

∆. Η σχέση του κτιρίου µε τα άλλα κτίρια . 

 

Για τις επιφάνειες του κτιρίου που εφάπτονται άλλων  κτιρίων , εφόσον και αυτά 

θερµαίνονται , µπορούµε να κάνουµε την ίδια υπόθεση µε εκείνη σχέσης εδάφους –

κτιρίου. 
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Χοντρικά µπορούµε να πούµε ότι δεν υπάρχουν θερµικές απώλειες από τα τοιχώµατα 

που εφάπτονται άλλων κτιρίων. Κατά συνέπεια ,από αυτή την άποψη το συνεχές 

σύστηµα δόµησης είναι το πιο οικονοµικό.  

 

 

Εικ. 13.  Μείωση µιας επιφάνειας του τοίχου έχει µεγάλα θερµικά οφέλη. 

Βέβαια αυτό δεν µπορούµε να πούµε ότι είναι και το καλύτερο γιατί αν υποθέσουµε 

ότι η εφαπτόµενη πλευρά είναι η νότια πλευρά τότε έχουµε χάσει ένα σοβαρό 

πλεονέκτηµα που έχουµε κατά τους χειµερινούς µήνες. ∆ηλαδή την συγκέντρωση της 

ηλιακής ακτινοβολίας για την θέρµανση του κτιρίου. Άρα αυτό που ψάχνουµε είναι η 

καλύτερη λύση µέσα από µια σειρά δεδοµένων για την καλύτερη εφαρµογή της 

βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. 

 

7)   Ό,τι υποθετικά έχουµε κατασκευάσει µέχρι στιγµής θα πρέπει να το ελέγξουµε να 

δούµε αν καλύπτει τις ηλιακές µας ανάγκες. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί 

τσεκάροντας την ηλιακή ακτινοβολία που προσπίπτει στο κτίριο µας σε διάφορες 

ηµεροµηνίες και ώρες του έτους. Αυτές οι ηµεροµηνίες του έτους είναι: 21 

Ιουνίου, 21 Σεπτεµβρίου, 21 Μάιου, 21 Ιουνίου. Αυτές οι ηµεροµηνίες 

θεωρούνται οι σηµαντικότερες διότι είναι οι ισηµερίες. Και οι µεγαλύτερες και 

µικρότερες µέρες του έτους.   
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Εικ. 14. Έλεγχος της θέσης του ηλίου προς το κτίριο τις 4 σηµαντικότερες ηµεροµηνίες του 

έτους. 

 

8)   Ένα άλλο πολύ σηµαντικό κοµµάτι είναι να διαπιστώσουµε κατά πόσο επηρεάζει 

και αν επηρεάζεται από κάποιο διπλανό κτίριο ή φυσικό εµπόδιο την κατασκευή 

µας όσον αφορά τον σκιασµό του κτιρίου µας. Αν υπάρχει σκιά µπορεί να 

υπολογιστεί µε την εφαπτόµενη γωνία θ του κτιρίου, την απόσταση Χ του κτιρίου 

που µελετάµε ως την νοητή ευθεία του ψηλότερου σηµείου του εµποδίου, και Η 

το ψηλότερο σηµείο του εµποδίου. Η σχέση που µας δίνη την λύση είναι: tan θ = 

Η/Χ 

Τον χειµώνα έχουµε µεγαλύτερη ανάγκη την ηλιακή ακτινοβολία από το καλοκαίρι, 

επίσης η τροχιά που ακολουθεί ο ήλιος το χειµώνα έχει µικρότερη γωνία ηλιακού 

ύψους και έτσι µπορεί να µας δηµιουργήσει αρνητικές καταστάσεις στην µελέτη που 

κάνουµε. 

 

Όπως βλέπουµε στην  εικ. 13 η κλίση του εδάφους µπορεί να µας βοηθήσει µε 

διάφορα πολυέξοδα τρικ να αποφύγουµε τις δυσµενείς επιπτώσεις της σκίασης. 

Πολλές φορές όµως αυτό µπορούµε να το εκµεταλλευθούµε µε µεγαλύτερο κέρδος 

από το έξοδο που θα κάνουµε για την κατασκευή του. 
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Εικ.15.  Υπολογισµός µήκους σκιάς. 

    

 

 Εικ. 16. Επηρεασµός της κλίσης του εδάφους στον σκιασµό κτιρίων. 

9)   Πρέπει να µελετήσουµε σωστά την εσωτερική γεωµετρία του κτιρίου µας έτσι 

ώστε να πετύχουµε την µέγιστη δυνατή κατανοµή της ηλιακής ακτινοβολίας. 

Όπως φαίνεται και στο σχήµα τους µήνες του χειµώνα που θέλουµε να µπει η 

ηλιακή ακτινοβολία στο χώρο να είναι τέτοια η θέση των ανοιγµάτων ώστε να 

έχουµε την µέγιστη δυνατή εισροή ηλιακής ενέργειας στον χώρο. Θέλουµε η 

απορροφούµενη ηλιακή ακτινοβολία να έχει την µέγιστη δυνατή κατανοµή ως 

προς τους τοίχους, το δάπεδο, και την οροφή. Ακόµα και το χρώµα των 

επιφανειών (σκούρο ή ανοιχτό) παίζει µεγάλο ρόλο στην απορρόφηση της 

ηλιακής ενέργειας. 

 

Εικ. 17. Εισροή ηλιακής ακτινοβολίας στον χώρο. 
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2.7 ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ 

ΚΕΛΥΦΟΣ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

 

Με το να επέµβουµε στο κέλυφος και στο εσωτερικό ενός κτιρίου µπορούµε να 

πετύχουµε έναν «εγκλωβισµό» της θερµότητας σε έναν χώρο αν είναι επιθυµητό ή 

αποµάκρυνση, δηλαδή µη επιτρέποντας την εισαγωγή αυτής σε έναν χώρο. Αυτό 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τους παρακάτω τρόπους.   

 

1.   Προσθήκη µόνωσης σε τοίχους, οροφές, δάπεδα κ.λ.π. 

2.   Τοποθέτηση θερµοµονωτικών – αεροστεγών κουφωµάτων. 

3.   Σωστός προσδιορισµός πάχους τοίχων για την εξασφάλιση της κατάλληλης 

“θερµικής µάζας”. 

4.   Μελέτη Σκιασµού-Ηλιασµού του κτιρίου. 

5.   Προσθήκη παθητικών ηλιακών συστηµάτων θέρµανσης – δροσισµού στη Ν. Ν.Α.  

και Ν.∆. πλευρά του κτιρίου. 

6.  Μείωση της διείσδυσης του αέρα µε την τοποθέτηση κατακόρυφων φρεάτων και    

κλιµακοστασίων. 

7.  Μείωση της διείσδυσης του αέρα µε την τοποθέτηση διπλών ή περιστρεφόµενων 

θυρών και ανεµοθραυστών στις κύριες εισόδους. 

8.  ∆ιαφοροποίηση της εσωτερικής διαρρύθµισης των χωρών και πρόβλεψη 

κατάλληλων ανοιγµάτων για να επιτυγχάνεται ο διαµπερής αερισµός που είναι 

απαραίτητος το καλοκαίρι. 

9.   Προσθήκη ηλιοπροστατευτικών πετασµάτων / σκιάστρων στα παράθυρα, για την 

αποφυγή της υπερθέρµανσης το καλοκαίρι ιδιαίτερα στη Ν. Ν.Α και στη Ν.∆. 

πλευρά του κτιρίου. 

10. Χρήση “έξυπνων” συστηµάτων αυτοµατισµού (π.χ. κινούµενα πετάσµατα κ.λ.π.) 

σε επιλεγµένους χώρους του κτιρίου. 

11. Βελτίωση του φυσικού φωτισµού των χωρών µε κατάλληλες διατάξεις στα 

παράθυρα και στα αίθρια (εάν υπάρχουν τέτοια). 

12. Κάλυψη αίθριων (εάν υπάρχουν) µε στόχο την αξιοποίηση τους στη θέρµανση το 

δροσισµό και στην βελτίωση του φυσικού φωτισµού των χωρών του κτιρίου. 

13. Τοποθέτηση συστηµάτων ηχοπροστασίας σε εκτεθειµένες στο θόρυβο πλευρές   

του κτιρίου. 
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2.8    ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ. 

 

1) Κατάλληλη φύτευση, ως εµπόδιο στους ψυχρούς χειµερινούς ανέµους. 

2) Κατάλληλη φύτευση φυλλοβολών δέντρων στη Ν. ΝΑ και Ν∆ πλευρά του 

κτιρίου . 

3) Χρήση στοιχείων νερού (σιντριβάνια κ.λ.π.) σε συνδυασµό µε την επικρατούσα 

κατεύθυνση των καλοκαιρινών αέριων ρευµάτων για τη βελτίωση του 

µικροκλίµατος γύρω από το κτίριο. 

4) Χρήση υπαίθριων σκιάστρων. 

5) Μεγιστοποίηση της επιφάνειας του πράσινου στον περιβάλλοντα χώρο. 

6) Χρήση ειδικού υλικού επίστρωσης του περιβάλλοντα χώρου µεγάλης 

απορροφητικότητας και χαµηλής εκποµπής θερµότητας. 

 

2.9    ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ            

ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ. 

 

1) Προσαρµογή των µεγεθών  των µηχανηµάτων θέρµανσης – κλιµατισµού στις ανά 

θεωρηµένες συνθήκες εσωκλίµατος των κτιρίων. 

2) Εφαρµογή συστηµάτων συµπαραγωγής ηλεκτρικής και θερµικής ενέργειας σε 

µεγάλους καταναλωτές του δευτερογενούς  και τριτογενούς τοµέα µε χρήση 

φυσικού αεριού. 

3) Ανάπτυξη της τεχνολογίας απορρόφησης µε φυσικό αέριο στον κλιµατισµό των 

κτιρίων . 

4) Χρήση αντλιών θερµότητας φυσικού αεριού για θέρµανση και ψύξη κτιρίων. 

5) Θέρµανση και ψύξη του κτιρίου κατά ζώνες προσανατολισµού. 

6) Βελτίωση της απόδοσης του συστήµατος του λέβητα –καυστήρα µε σωστή 

ρύθµιση της αναλογίας καυσίµου – αέρα και τοποθέτηση αυτόµατων συστηµάτων 

ρύθµισης. 

7) Επιλογή περισσότερων µικρών λεβήτων αντί ενός µεγάλου λέβητα. 

8) Προθέρµανση του αέρα της καύσης για την αύξηση του βαθµού απόδοσης του 

λέβητα. 

9) Χρησιµοποίηση ψυκτικών συγκροτηµάτων χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας. 
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10) Μείωση θερµικών απωλειών του συστήµατος διανοµής µε τη µόνωση των 

σωλήνων (θερµού και ψυχρού αέρα). 

11) Μείωση θερµικών απωλειών του συστήµατος διανοµής µε την µόνωση των 

αεραγωγών  (θερµού και ψυχρού αέρα). 

12) Επιλογή µηχανηµάτων και συσκευών µεγάλου βαθµού απόδοσης.   

13) Προσθήκη θερµιδοµετρητών στα θερµαντικά όργανα. 

14) Εγκατάσταση συστήµατος αυτόµατου έλεγχου και ρύθµισης  της θερµοκρασίας 

όλων των χώρων του κτιρίου συναρτήσει της εξωτερικής θερµοκρασίας. 

15) Εξουδετέρωση φαινοµένων ακτινοβολίας προς ψυχρές επιφάνειες. 

16) Μείωση του επιπέδου της σχετικής υγρασίας του αέρα. 

17) Μείωση της παροχής αερισµού των χωρών κατά τις εργάσιµες ώρες. 

18) ∆ιακοπή του αερισµού κατά τις µη εργάσιµες ώρες το χειµώνα. 

19) Πρόβλεψη νυχτερινού αερισµού των χώρων το καλοκαίρι. 

20) Μείωση των αντιστάσεων στη ροή νερού στις σωληνώσεις και αέρα στους 

αεραγωγούς. 

21) Μείωση των παροχών νερού και αέρα. 

 

2.10  ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ  ΤΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ. 

 

1)   Μεγιστοποίηση  του φυσικού φωτισµού των χώρων. 

2)   Σωστή επιλογή του συστήµατος φωτισµού του κτιρίου. 

3)   Κατάλληλα χρώµατα περιβαλλουσών επιφανειών για την αύξηση του 

      συντελεστή χρησιµοποίησης. 

4)   Προσαρµογή στάθµης φωτισµού στις αναθεωρηµένες  συνθήκες εσωκλίµατος. 

5)   Χρήση λαµπτήρων υψηλής απόδοσης. 

6)   Χρήση αυτοµατισµών. 

7)   Χρήση στραγγαλιστικών πηνίων µε µικρότερη κατανάλωση ενέργειας. 

8)   Αύξηση της απόδοσης των φωτιστικών σωµάτων µε τακτικό καθαρισµό 

       περιοδική αντικατάσταση λαµπτήρων. 

9)   Χρήση συµπληρωµατικού τοπικού αντί αυξηµένου γενικού φωτισµού σε ειδικές 

      περιπτώσεις. 

10) Σβήσιµο των φώτων όταν δεν χρειάζονται. 
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2.11  ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΘΕΡΜΟΥ ΝΕΡΟΥ ΧΡΗΣΗΣ. 

 

1. Μείωση της παροχής του θερµού νερού στις αναθεωρηµένες συνθήκες. 

2. Μείωση της θερµοκρασίας του παρασκευαζόµενου θερµού νερού στις 

αναθεωρηµένες συνθήκες. 

3. Μόνωση σωληνώσεων και boilers. 

4. Αντικατάσταση κεντρικού συστήµατος παρασκευής θερµού νερού µε τοπικούς 

θερµαντές νερού. 

5. Ανάκτηση της απορριπτόµενης θερµότητας και χρησιµοποίηση της για τη 

θέρµανση νερού. 

6. Εγκατάσταση ηλιακών συστηµάτων για την παραγωγή θερµού νερού χρήσης. 

7. Εγκατάσταση υβριδικών φωτοβολταïκών συστηµάτων συγκεντρωτικού τύπου για 

ταυτόχρονη παραγωγή θερµού νερού χρήσης και ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

 

 

2.12  ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ   

ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ. 

 

1. Μείωση της άσκοπης λειτουργίας των ανελκυστήρων µε κατάλληλους 

αυτοµατισµούς. 

2. Ακινητοποίηση ορισµένων ανελκυστήρων σε ώρες εκτός αιχµής. 

 

2.13   ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ. 

 

Α) Εξασφάλιση ηλιασµού το χειµώνα. 

Η 21η ∆εκεµβρίου θεωρείται η δυσµενέστερη µέρα του χειµώνα , γιατί έχει τη 

µικρότερη διάρκεια, συνεπώς, εάν αυτή την ηµέρα εξασφαλίζεται ο ηλιασµός του 

κτιρίου, τότε σίγουρα εξασφαλίζεται και τον υπόλοιπο χειµώνα και µάλιστα 

αυξηµένος σε διάρκεια και ένταση. 

Β) Εξασφάλιση προστασίας από τον ήλιο το καλοκαίρι. 

Η ηλιοπροστασία των κτιρίων µειώνει την επιβάρυνσή τους από πρόσθετη 

θερµότητα, που οφείλεται στην έντονη ηλιακή ακτινοβολία τους καλοκαιρινούς 



 43

µήνες. Η προστασία του κτιρίου µπορεί να επιτευχθεί µε βλάστηση και δέντρα 

φυλλοβόλα. Στην περίπτωση που επιτρέπεται µεγάλο ύψος κτιρίων, τότε δεν είναι 

εύκολη η προστασία τους µε βλάστηση. Όµως απαιτείται σκίαση των ανοιγµάτων 

των προσανατολισµένων στο νότο, στην ανατολή και στη δύση ή σε ενδιάµεσους 

προσανατολισµούς. Η σκίαση επιτυγχάνεται µε προεξοχές του ίδιου κτιρίου, 

οριζόντιες, κατακόρυφες ή υπό µορφή εσχάρας. 

Γ) Προστασία από τον άνεµο τον χειµώνα και εκµετάλλευση των δροσερών ανέµων 

το καλοκαίρι. 

Η προφύλαξη από τους ψυχρούς άνεµους είναι ευεργετική τόσο για την άνεση όσο 

και για την εξοικονόµηση ενέργειας στα κτίρια. 

Οι ρυθµίσεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος από τους ψυχρούς 

ανέµους συµβάλλουν στον περιορισµό της διείσδυσης του αέρα µέσα στα κτίρια και 

συνεπώς στη µείωση των θερµικών απωλειών. 

 

2.14     ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ∆ΡΟΣΙΣΜΟ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ. 

 

2.14.1  ΠΑΘΗΤΙΚΑ ΗΛΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ.(Άµεσο ηλιακό        

            κέρδος). 

Ως σύστηµα άµεσου ηλιακού κέρδους νοείται το σύστηµα των νοτίων ανοιγµάτων 

(±30
0Ν) στην επιφάνεια του κτιριακού κελύφους. Η ηλιακή  ενέργεια συλλέγεται από 

τους υαλοπίνακες και µέρος αυτής αποδίδεται άµεσα στο χώρο, ενώ µέρος 

αποθηκεύεται στη µάζα του κτιρίου (τοίχοι, δάπεδα, οροφές, όταν αυτά έχουν υψηλή 

θερµοχωρητικότητα ) και αποδίδεται µε χρονική υστέρηση. Κατά την θερινή περίοδο 

για την αποφυγή υπερθέρµανσης, απαιτείται σκιασµός των συλλεκτικών επιφανειών 

µε σταθερά ή κινητά σκιάστρα. 

 

Κατά την χειµερινή περίοδο, για την αποφυγή των θερµικών απωλειών, απαιτείται 

νυχτερινή προστασία των συλλεκτικών επιφανειών, µε κινητά θερµοµονωτικά 

πετάσµατα. 

 

Τι ποσότητα θερµότητας µπαίνει από τους υαλοπίνακες. 

Τύποι τζαµιών. 
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Εικ. 18. ∆ιαγράµµατα προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας. 

 

Εικ.19. ∆ιαγράµµατα προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας το καλοκαίρι. 

 

Εικ. 20.  Ενδεικνυόµενες θερµοκρασίες κατά τον κανονισµό θερµοµόνωσης. 

2.14.2  ΗΛΙΑΚΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ. 

 

Είναι το απλούστερο σύστηµα θέρµανσης ενός χώρου µε φυσικό τρόπο ανάλογα µε 

το είδος και το πάχος των τζαµιών. Επιτρέπει τη θέρµανση ενός χώρου µέσω της 

άµεσης ηλιακής ακτινοβολίας, πράγµα που σηµαίνει ουσιαστικά µεγάλα ανοίγµατα 

στο νότιο µέρος του κτιρίου, µε τη µορφή π.χ. παραθύρων, συρόµενων ή 
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ανοιγόµενων θυρών ή ακόµα και φεγγιτών, που σε συνδυασµό µε τη χρήση 

κατάλληλων δοµικών υλικών και φυσικά κατάλληλης θερµοµόνωσης στο εσωτερικό 

του χώρου, να µπορούν να αποθηκεύσουν τη θερµότητα στη διάρκεια της ηµέρας και 

να την αποδώσουν στην διάρκεια της νύχτας. Η λειτουργία αυτών των ανοιγµάτων 

πρέπει να έχει µελετηθεί κατάλληλα, ώστε να µη σκιάζονται καθόλου το χειµώνα, και 

να µπορούν µε διάφορους τρόπους να σκιαστούν το καλοκαίρι, οπότε και επιζητούµε 

τη µείωση της θερµοκρασίας στο εσωτερικό µιας κατασκευής.  

 

     

 

 

Εικ. 21.  Πως αντιδρά το κούφωµα για διάφορες εποχές και ώρες, στην θερµότητα. 

 

 

Εικ.22. Βαθµός απορρόφησης και βαθµός ανάκλασης, σε διάφορους τύπους τζαµιών. 

 

2.14.3 ΤΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ. 

  

Το γυαλί έχει την ιδιότητα να είναι διαπερατό από τις προσπίπτουσες ακτίνες του 

ορατού φάσµατος και τις υπέρυθρες ακτίνες µικρού µήκους κύµατος. Αντίθετα δεν 

είναι διαπερατό από τις υπέρυθρες µεγάλου µήκους κύµατος, που προέρχονται από 
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τη θερµική ακτινοβολία. 

Η ηλιακή ακτινοβολία που φτάνει στη γυάλινη επιφάνεια ενός θερµοκηπίου στο 

µεγαλύτερο ποσοστό της τη διαπερνά. Το γυαλί απορροφά ένα µέρος της 

ακτινοβολίας, την οποία στη συνέχεια διοχετεύει προς το εσωτερικό και προς το 

εξωτερικό µέρος του θερµοκηπίου, ενώ αντανακλά ένα άλλο µέρος της 

προσπίπτουσας ακτινοβολίας προς τα έξω. Η ενέργεια που διαπερνά το γυάλινο 

κέλυφος του θερµοκηπίου τελικά προσπίπτει σε κάποια αδιαπέραστα από το φως 

σώµατα, όπως οι τοίχοι και το δάπεδο, που απορροφούν το µεγαλύτερο µέρος της, µε 

αποτέλεσµα να ανεβαίνει η θερµοκρασία τους. Η θερµότητα αυτή διανέµεται δι ' 

αγωγής µέσα στο ίδιο το σώµα, δια µεταφοράς και δι ' επανεκποµπής ακτινοβολίας 

προς τις επιφάνειες µε χαµηλότερη θερµοκρασία, όπως οι τοίχοι και τα παράθυρα 

που δε φωτίζονται άµεσα από τον 'Ήλιο. Καθώς όµως το γυαλί δεν είναι διαπερατό 

από τις ακτινοβολίες µεγάλου µήκους κύµατος, όπως αυτές που εκπέµπουν µε τη 

σειρά τους τα υλικά και τα αντικείµενα που βρίσκονται µέσα στο θερµοκήπιο, οι 

θερµικές αυτές ακτινοβολίες αντανακλώνται και µένουν εγκλωβισµένες στο 

εσωτερικό του θερµοκηπίου. 

Οι απώλειες δι' αγωγής από τις γυάλινες επιφάνειες απ' όπου εισέρχεται ο ήλιος είναι 

µηδαµινές, αφού το ίδιο το γυαλί έχει ήδη, όπως αναφέραµε, υψηλή θερµοκρασία. 

Με βάση λοιπόν τις παραπάνω γνώσεις και αρχές, µπορούµε να οδηγηθούµε στη 

λύση της ενσωµάτωσης, µε διάφορους τρόπους, σε µια αρχιτεκτονική κάτοψη ενός 

θερµοκηπίου, που να αποδίδει σε ένα σπίτι την αναγκαία ποσότητα θερµότητας. 

 

Εικόνα 23 Ενσωµάτωση θερµοκηπίου στο κτίριο . 
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Για την διαστασιολόγηση αυτών των θερµοκηπίων µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 

τον παρακάτω πίνακα. 

 

 

 

1)   Στην πρώτη περίπτωση έχουµε ένα νότιο τοίχο που έχει µονωθεί στην εξωτερική 

του παρειά και όπου η ηλιακή ενέργεια που συγκεντρώνεται είναι απειρο-

ελάχιστη, γιατί το µονωτικό υλικό θερµαίνεται µόνο στην επιφάνειά του, ενώ n 

θερµότητα ακτινοβολείτε στον εσωτερικό χώρο. 

 

2)   Στη δεύτερη περίπτωση ο νότιος τοίχος και το έδαφος του θερµοκηπίου 

απορροφούν την ηλιακή ενέργεια κι έτσι η τζαµαρία σταµατά ένα τµήµα της 

ακτινοβολούµενης ενέργειας. Η εσωτερική θερµοκρασία (ts) του θερµοκηπίου 

είναι µεγαλύτερη από την εξωτερική θερµοκρασία (te) κατά τη διάρκεια της 

ηµέρας. Αντίθετα, κατά τη διάρκεια της νύχτας ο τοίχος αποδίδει ένα τµήµα της 

θερµότητας που έχει συλλέξει, και ο συντελεστής ανταλλαγής θερµότητας του 

τοίχου είναι γύρω στα 2,4 W /m
2
 °C. 
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3)   Στην τρίτη περίπτωση ο τοίχος είναι µονωµένος εσωτερικά, οπότε ο συντελεστής  

γίνεται 0,6 W/m
2 ο

C 

 

4) Στην τέταρτη περίπτωση τζαµαρία του θερµοκηπίου µονώνεται (π.χ. µε µια 

κουρτίνα) κατά τη διάρκεια της νύχτας, για να µειωθούν οι απώλειές της και ο 

συντελεστής γίνεται 2 W /m
2
 
ο
C. 

 

 

5) Στην πέµπτη περίπτωση έχουµε ένα είδος συνδυασµού θερµοκηπίου και τοίχου 

Trombe, όπου στον εξωτερικό τοίχο υπάρχουν ανοίγµατα στο πάνω και κάτω 

µέρος, για να επιτρέπουν την ελεύθερη ανταλλαγή ψυχρού και θερµού αέρα. 

 

 

6) Στην έκτη και ακόµα πιο πολύπλοκη περίπτωση, ο συνδυασµός θερµοκηπίου και 

Trombe αποχτά µια νυχτερινή µόνωση, µε τη βοήθεια µιας κινητής µεµβράνης, που 

λειτουργεί και σαν δεύτερη επιδερµίδα» για το σπίτι. 

    

 

7) Στην έβδοµη περίπτωση δηµιουργούµε κάτω από το δάπεδο του σπιτιού ένα 

χώρο αποθήκευσης της θερµότητας (rock-bed) στοιβάζοντας π.χ. χοντρά χαλίκια (ή 
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ακόµα και άδεια µπουκάλια). 

 

 

8) Στην όγδοη περίπτωση έχουµε τον απλό συνδυασµό θερµοκηπίου και συσσωρευτή 

νερού και έρχονται διάφοροι άλλοι συνδυασµοί, που έχουν όλοι, λίγο ως πολύ, 

χρησιµοποιηθεί σε βιοκλιµατικές και βιοοικολογικές κατασκευές. 

 

 

 

 

Προσοχή, όµως! Για να εφαρµοστεί κάθε σύστηµα είναι αναγκαίο να έχει προηγηθεί 

µια λεπτοµερής µελέτη του κλίµατος του χώρου και του είδους της κατασκευής. 

∆ιαφορετικά δε θα έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

 

Εικ.24. ∆ιαφοροι τύποι θέρµανσης, µε συνδιασµό θερµοκηπίου,τοίχου Τrombe ή rock-bed 

(υπόστρωµα χαλικιών). 
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Εικ.25. Τρόποι σκίασης θερµοκηπίου το καλοκαίρι. 

Προσοχή στον τρόπο σκίασης το καλοκαίρι γιατί µπορεί να αποβεί µοιραίο. ∆ηλαδή 

υπάρχει περίπτωση να έχουµε τροµερά θερµικά οφέλη κάτι που δεν επιδιώκουµε 

κατά τους θερινούς µήνες. Στην παραπάνω εικόνα φαίνονται και λανθασµένοι τρόποι 

σκίασης κατά τους θερινού µήνες. 

 

Προσοχή τέλος, στο πάχος και στα υλικά (µπορεί να είναι τούβλα, πέτρες ή και 

µπουκάλια) του τοίχου που παρεµβάλλεται µεταξύ του θερµοκηπίου και του σπιτιού, 

ο οποίος πρέπει να αποδίδει σωστά τη συσσωρευµένη θερµότητα. 

 

Εικ. 26. Ενδιάµεσοι τοίχοι µεταξύ θερµοκηπίου και σπιτιού. 
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2.14.4  ΗΛΙΑΚΟΣ ΤΟΙΧΟΣ. 

 

Ως σύστηµα ηλιακού τοίχου νοείται η συνδυασµένη κατασκευή τοίχου και 

υαλοπίνακα ( ή άλλου στοιχείου υψηλής φωτοδιαπερατότητας), η οποία αποτελεί 

τµήµα του κτιριακού περιβλήµατος. 

Ο ηλιακός τοίχος αποτελείται – κατά σειρά από έξω προς το εσωτερικό – από : 

1) Γυάλινη συλλεκτική επιφάνεια. 

2) Τοίχο κατασκευασµένο από υλικά υψηλής θερµοχωρητικότητας, του οποίου η               

εξωτερική επιφάνεια είναι σκούρου χρώµατος για την αύξηση της θερµικής    

απορρόφησης. 

 

Εικ. 27. Τύποι τοίχων και πως λειτουργούν το χειµώνα και το καλοκαίρι. 

3) ∆ιάστηµα 5 – 15 cm µεταξύ τοίχου και συλλεκτικής επιφάνειας. 

Το σύστηµα αναλόγως της κατασκευής του διακρίνεται σε : 

-   Ηλιακό τοίχο θερµοσιφωνικής ροής (τοίχος Trombe – Michel ). 

-   Ηλιακό τοίχο µη  θερµοσιφωνικής ροής (τοίχος µάζας ). 

-   Ηλιακό τοίχο νερού. 

Για την αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος απαιτούνται : 

-   Νότιος προσανατολισµός. 
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-   Ανοίγµατα στην συλλεκτική επιφάνεια. 

Κατά τη χειµερινή περίοδο η ηλιακή ενέργεια συλλέγεται από τον υαλοπίνακα, 

αποθηκεύεται στη µάζα του τοίχου και µεταδίδεται, µε ακτινοβολία και συναγωγή, 

στο χώρο, µε χρονική υστέρηση. 

Ο ηλιακός τοίχος θερµοσιφωνικής ροής φέρει θυρίδες στο άνω και κάτω τµήµα του. 

Όταν οι θυρίδες είναι ανοικτές, µέρος της θερµικής ενέργειας, που συσσωρεύεται στο 

διάκενο, µεταφέρεται άµεσα στον χώρο, µε φυσική κυκλοφορία υαλοπίνακα και 

τοίχου και κατευθύνεται προς τα έξω, παρασύροντας µαζί του και τον αέρα του 

εσωτερικού χώρου. 

Κατά την διάρκεια της νύχτας ή κατά τις νεφοσκεπείς µέρες, οι θυρίδες στο επάνω 

µέρος του τοίχου παραµένουν κλειστές, ώστε να εµποδίζεται η αντίστροφη κίνηση 

του θερµού αέρα από το χώρο προς την εξωτερική  ψυχρή επιφάνεια του υαλοπίνακα. 

Κατά την θερινή περίοδο, τις νύχτες, τα ανοίγµατα της συλλεκτικής επιφάνειας 

παραµένουν ανοικτά, ώστε ο αέρας που βρίσκεται στο διάκενο να κατευθύνεται προς 

το εξωτερικό περιβάλλον  παρασύροντας και τον αέρα του εσωτερικού χώρου. 

Κατά τη διάρκεια της ηµέρας τη θερινή περίοδο – συνιστάται ηλιοπροστασία της 

συλλεκτικής επιφάνειας µε κινητά εξωτερικά πετάσµατα. Ειδικότερα, σε περιοχές της 

χώρας όπου παρατηρούνται  πολύ  χαµηλές θερµοκρασίες, κατά τη χειµερινή 

περίοδο, συνίσταται η εφαρµογή διπλών υαλοπινάκων στη συλλεκτική επιφάνεια και 

η πρόβλεψη νυχτερινής   προστασίας µε κινητά θερµοµονωτικά εσωτερικά 

πετάσµατα. 

Ο ηλιακός τοίχος νερού διαφοροποιείται ως προς το υλικό αποθήκευσης της 

θερµότητας. 

 

2.14.5  ΤΟΙΧΟΙ ΜΕ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ. 

 

Πέρα από την στατική θερµοµόνωση υπάρχει και η δυναµική θερµοµόνωση. 

Πρόκειται για µια τεχνική, που µ' αυτή επιτυγχάνεται η επέµβαση στις θερµικές 

απώλειες ενός τοιχώµατος µε την εξαναγκασµένη κυκλοφορία αέρα µέσα από αυτό 

το τοίχωµα, που η ακτίνα εισέρχεται απ' ευθείας στο χώρο µέσα από τα στόµια 

αερισµού,(όπου υποχρεωτικά πρέπει να προβλέπονται για τον φυσικό η µηχανικό 

αερισµό των χώρων),διασχίζει ένα ενδιάµεσο κενό µε ροή συνήθως παράλληλη προς 

την επιφάνεια της όψης. 

Η έννοια της "δυναµικής  θερµοµόνωσης ": αντιστοιχεί σ' ένα τοίχωµα που είναι η 



 53

έδρα κυκλοφορίας του αέρα. Αυτή η κυκλοφορία, µετατρέπει το τοίχωµα σ' 

εναλλάκτη θερµότητας και επιτρέπει την αισθητή µείωση των αναγκών σε θερµότητα 

του φρέσκου προσαγόµενου αέρα. Υπάρχουν διάφοροι τύποι "δυναµικής 

θερµοµόνωσης" που ξεχωρίζουν µεταξύ τους ανάλογα µε: 

-   τη φύση του ρευστού : αέρα ή νερό 

-   τον τρόπο κυκλοφορίας του ρευστού : φυσικό ή µηχανικό 

-   τη σχέση του ρευστού ως προς το τοίχωµα : το ρευστό διασχίζει το  

     τοίχωµα οπότε πρόκειται για εξωτερικό ρευστό ή το ρευστό παραµένει     

     µέσα στο τοίχωµα σύµφωνα µε ένα κλειστό κύκλωµα οπότε πρόκειται  

     για εσωτερικό ρευστό. 

-   την κύρια διεύθυνση κίνησης του ρευστού: παράλληλα η κάθετα στις ακµές του                

     τοιχώµατος. 

-   τη φύση του µέσου που διασχίζεται από το ρευστό: ενδιάµεσο κενό, αγωγοί ή  

     πορώδες µονωτικό υλικό. 

 

Η δυναµική θεοµοµόνωσn λέγεται ανοικτή όταν το κυκλοφορούν ρευστό είναι 

φρέσκος αέρας που προέρχεται από το περιβάλλον. Σ' αυτήν την περίπτωση η 

κυκλοφορία του αέρα προκαλεί αύξηση των απωλειών, αλλά συγχρόνως 

προθερµαίνει τον φρέσκου αέρα. 'Έτσι προκύπτει µια µερική επανάκτηση ενέργειας 

από τις απώλειες (από την ροή θερµότητας που διασχίζει το µέσα τοίχωµα), που 

µοιραία χάνονται µε τη στατική θερµοµόνωση. Η επανάκτηση αυτής της ενέργειας 

είναι πολύ µεγαλύτερη από την αύξηση των απωλειών που προκαλείται από την 

κυκλοφορία του αέρα. 

Στην περίπτωση που ο αέρας απάγεται, η κυκλοφορία του αέρα προκαλεί µία µείωση 

των απωλειών. 

Μία δυναµική θερµοµόνωση λέγεται κλειστή όταν επαναχρησιµοποιείται η ενέργεια 

από τις απώλειες µε τη µετάδοσή της µέσα από έναν εναλλάκτη. Είναι φανερό ότι 

αυτή η µετάδοση δεν µπορεί να είναι ενεργειακά ικανοποιητική παρά µόνον όταν 

χρησιµοποιείται για να ανυψωθεί η στάθµη της θερµοκρασίας της µεταφερόµενης 

ενέργειας. Για το λόγο αυτό θα πρέπει ο εναλλάκτης να είναι ο εξατµιστής µίας 

αντλίας θερµότητας, που θα µεταδώσει την επαυξηµένη ενέργεια σε ένα ρευστό που 

θα µπορεί να είναι ο φρέσκος αέρας. Το σύστηµα αυτό της δυναµικής µόνωσης 

λέγεται και θερµοδυναµική µόνωση. Η χρησιµοποιούµενη αντλία θερµότητας έχει για 

ψυχρή πηγή το εσωτερικό περιβάλλον περιορισµένο από ένα "περίβληµα" που µέρος 
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του αποτελεί το σύστηµα αυτό της µόνωσης. 

Οι ταχύτητες του αέρα που χρησιµοποιούνται είναι 1 µε 3 m/h και όχι m/sec, πράγµα 

που σηµαίνει, ότι στη στάθµη αυτή των ταχυτήτων είναι αµελητέες: τελείως οι 

απώλειες φορτίου (σε µία στρώση υαλοβάµβακα, πάχους 10cm, δίοδος αέρα µε 

ταχύτητα 1 m/h δηλ. 1 m
3
/m

2
 την ώρα, η απώλεια φορτίου στο εσωτερικό του είναι 1 

Ρα, (1/10 του mm νερού). 

 

 

2.14.5.α   ΤΥΠΟΙ ΤΟΙΧΩΜΑΤΩΝ  "∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ" 

 

 Τοιχώµατα µ' ενδιάµεσο κενό που διασχίζεται από τον αέρα παράλληλα µε την 

επιφάνεια των όψεων σχήµα Α και Β. Το σύστηµα Β λέγεται και 

ΗΕLIΟDΥΝΑΜΙQUΕ παρουσιάζει δε το τοίχωµα µεγαλύτερη παγίδευση 

θερµότητας. 

 

Εικ. 28. Συστήµατα τοιχωµάτων µε δυναµική θερµοµόνωση. 

Μία παραλλαγή του συστήµατος αυτού είναι το σχήµα Γ που έχει τεθεί πλέον στο 

εξωτερικό σ' ευρεία εφαρµογή και που βασίζεται: 

-  στην κυκλοφορία του αέρα εκατέρωθεν µονωτικής στρώσης τοποθετηµένης 

εξωτερικά στην όψη, που φέρει αυλακώσεις από την έξω µεριά κατά δύο 

διευθύνσεις, και που: 

- σε πρώτη φάση θερµαίνεται ο αέρας µε ηλιακή ενέργεια µε το να κινείται (να 

γλύφει) παράλληλα µε την εξωτερική επικάλυψη που αποτελείται από ένα 

υδραυλικό κονίαµα σε µεταλλικό πλέγµα πάνω στην θερµοµόνωση (στην 

πραγµατικότητα πάνω στα ολόσωµα τµήµατα της θερµοµόνωσης ανάµεσα στις 

αυλακώσεις). 
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- σε δεύτερη φάση ο αέρας παραλαµβάνει ένα µέρος των απωλειών του χώρου που 

διασχίζουν το τοίχωµα, µε την κίνησή του από τα πάνω προς τα κάτω µεταξύ του 

τοιχώµατος και του µονωτικού. Ο αέρας που εισέρχεται στο χώρο µε την 

κυκλοφορία του, έχει παραλάβει θερµότητα από τις απώλειες που διασχίζουν το 

ενδιάµεσο κενό και εισέρχεται στο χώρο σε θερµοκρασία µεγαλύτερη από την 

αρχική εξωτερική θερµοκρασία. Ο αέρας απάγεται µε µηχανικό αερισµό από τους 

βοηθητικούς χώρους. Το καλοκαίρι µπορεί να αντιστρέφεται η φορά οπότε 

βελτιώνεται και η θερµική άνεση. 

 

2.14.5.β.    ΤΟΙΧΩΜΑΤΑ ΟΠΟΥ Ο ΑΕΡΑΣ ΟΠΩΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ∆ΙΑΣΧΙΖΕΙ 

ΕΝΑ ΠΟΡΩ∆ΕΣ ΜΟΝΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ, ΑΛΛΑ ΣΕ ΚΛΕΙΣΤΟ 

ΚΥΚΛΩΜΑ. 

   

Θερµαίνεται όταν διασχίζει το µονωτικό υλικό και ψύχεται στον εξατµιστή µιας 

αντλίας θερµότητας (Εικόνα 29, Ε). 

Η αντλία θερµότητας απορροφά τη θερµότητα που έρχεται από το εσωτερικό, ως 

απώλειες. Αυτή είναι θερµότητα που δεν χάνεται µιας και µπαίνει στο 

θερµοδυναµικό κύκλωµα. 

 

 

 

Εικ. 29. Συστήµατα µόνωσης των τοίχων. 
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 2.14.5.γ  ΤΟΙΧΩΜΑΤΑ ΜΕ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΥ ΑΕΡΑ. 

 

Το σύστηµα του σχήµατος Ζ λέγεται τοίχωµα ΤRΟΜΒΕ. Σ' αυτό το σύστηµα των 

τοιχωµάτων υπάρχει µία αυτόµατη διάταξη, τέτοια ώστε: 

-    όταν η θερµοκρασία του ενδιάµεσου στρώµατος αέρα είναι µικρότερη απ' αυτή 

του χώρου, να µην υπάρχει κυκλοφορία αέρα. 

-    όταν η κυκλοφορία της ενδιάµεσης στρώσης αέρα είναι µεγαλύτερη απ' αυτή του   

χώρου, να υπάρχει κυκλοφορία του αέρα του χώρου µέσα από το τοίχωµα, µε 

σταθερή παροχή και µηχανική διάταξη. Αλλά ας  γνωρίσουµε καλύτερα τι είναι 

και πως λειτουργεί.  

Οι ηλιακές ακτίνες περνώντας από το τζάµι συναντάνε, σε κοντινή απόσταση, έναν 

τοίχο από µπετόν ή τούβλα, από τον οποίο και απορροφάται η θερµική τους ενέργεια. 

Το µεγαλύτερο µέρος αυτής της θερµότητας οδηγείται στη συνέχεια δια φυσικής 

µεταφοράς στον εσωτερικό χώρο, ενώ ένα άλλο µέρος της µεταδίδεται από τον τοίχο 

στο εσωτερικό δι' αγωγιµότητας. Το βράδυ κλείνοντας το άνοιγµα που βρίσκεται στο 

πάνω µέρος του τοίχου (ή χρησιµοποιώντας µια βαλβίδα) εµποδίζουµε να 

δηµιουργηθεί η αντίστροφη ακριβώς ροή θερµού αέρα από το εσωτερικό προς την 

κρύα επιφάνεια του τζαµιού. Το καλοκαίρι η λειτουργία αυτή µετατρέπεται, 

οδηγώντας το ζεστό αέρα του ηλιοσυλλέκτη προς τα έξω και δηµιουργώντας έτσι ένα 

φυσικό ρεύµα αέρα στο εσωτερικό του κτιρίου. Να τι είναι ο τοίχος Τrοmbe! 

Μια θερµοµόνωση, τέλος, από τη µέσα µεριά του τοίχου εµποδίζει τη µετάδοση δι' 

αγωγιµότητας. Όπως και στην περίπτωση των παραθύρων, µπορούµε, 

χρησιµοποιώντας επιφάνειες που αντανακλούν την ακτινοβολία, να αυξάνουµε την 

ηλιοσυλλογή κατά την ηµέρα, συγχρόνως δε να µειώνουµε τις θερµικές απώλειες 

κατά τη νύχτα. 

Κοινό χαρακτηριστικό των κατασκευαστικών στοιχείων µιας απλής τεχνολογίας 

παραλλαγών του τοίχου Τrοmbe είναι ότι, σε αντίθεση µε τα παράθυρα, τις βεράντες 

µε τζαµαρία και τα θερµοκήπια, ο χώρος της ηλιοσυλλογής είναι διαχωρισµένος από 

τον κατοικήσιµο χώρο. 

Ιδιαίτερη µνεία νοµίζω ότι χρειάζεται να γίνει στο σύστηµα τοίχων Τrοmbe των 

Ιταλών αρχιτεκτόνων Barra και Cοηstantini, όπου ανάµεσα στο νότιο τοίχο και την 

τζαµαρία τοποθετείται µια µεταλλική λάµα, που λειτουργεί σαν ηλιακός συλλέκτης. 

Η θερµική ενέργεια που απορροφάται από τη λάµα θερµαίνει το διάκενο αέρος που 
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υπάρχει κι έτσι κυκλοφορεί µε φυσικό τρόπο, µέσα από καλά µελετηµένα ανοίγµατα, 

σε όλο το εσωτερικό του σπιτιού. 

 

Εικ. 30. Συστήµατα TROMBE των Ιταλών αρχιτεκτόνων Barra-Constantini. 

 

  

Εικ. 31. Τοµή τοιχώµατος  µε ανακύκλωση ελεγχόµενου αέρα. 

 

Γενική παρατήρηση 

1.   Με παχιά συνεχόµενη µαύρη γραµµή παριστάνεται η επιφάνεια που απορροφά 

την  ηλιακή ακτινοβολία. 

2.   Στους υπολογισµούς των θερµοµονώσεων λαµβάνονται υπόψη οι εσωτερικές 

επιφάνειες. 
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2.14.6     ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΤΟΙΧΩΝ ΑΠΟ ΥΠΕΡΘΕΡΜΑΝΣΗ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ   

ΜΕ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ. 

 

Οι τοίχοι µε διατάξεις συστηµάτων δυναµικής θερµοµόνωσης πρέπει να 

προστατεύονται το καλοκαίρι από υπερθέρµανση. Για τον σκοπό αυτό 

χρησιµοποιούνται διάφορα συστήµατα. 

-  της σκίασης: πρέπει να προβλέπονται οριζόντιες προεξοχές πλάτους τέτοιου ώστε 

τους καλοκαιρινούς µήνες να σκιάζουν τους τοίχους και το χειµώνα να µην 

εµποδίζεται ή πρόσπτωση της ηλιακής ακτινοβολίας. 

-  του κλεισίµατος των στοµίων προσαγωγής και απαγωγής αέρα. 

-  της κάλυψης των επιφανειών που έχουν σύστηµα δυναµικής θερµοµόνωσης µε 

κυλιόµενα πλήρη θερµοµονωµένα εξώφυλλα. Τούτο είναι δυνατό να επιτυγχάνεται 

δεδοµένου ότι είναι πάντοτε περιορισµένες οι επιφάνειες των τοίχων µε δυναµική 

θερµοµόνωση. Αντί των κυλιοµένων εξώφυλλων µπορούν να χρησιµοποιούνται 

αντίστοιχα αναδιπλούµενα προς τα άνω. 

 

2.14.6.1 ΘΕΡΜΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ 

ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ. 

 

Με τα συστήµατα δυναµικής θερµοµόνωσης δεν επιτυγχάνεται βελτίωση του 

συντελεστή θερµοπερατότητας. Εκείνο που επιτυγχάνεται είναι η µείωση των 

θερµικών αναγκών του χώρου, χάρις στην προσαγόµενη θερµότητα από ηλιακή 

ενέργεια όπως τούτο δίδεται σχηµατικά στα παρακάτω σχήµατα. 
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Εικ. 32. Τρόποι βελτίωσης του συντελεστή θερµοπερατότητας. 

 

 

Εικ. 33. Προθέρµανση του εισερχόµενου αέρα. 

 

2.14.7    ΗΛΙΑΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

 

Είναι κλειστός χώρος µε µεγάλο ποσοστό γυάλινης επιφάνειας, ο οποίος προσαρτάται 

ή ενσωµατώνεται σε τµήµατα του ηλιακού κελύφους. 

Για την αποτελεσµατική του λειτουργία απαιτούνται : 

• Νότιος προσανατολισµός   (±30
0
 Ν). 

• Θυρίδες ή ανοίγµατα προς το εσωτερικό του κτιρίου. 

• Θυρίδες ή ανοίγµατα στην βάση και στην οροφή του. 

• Σύστηµα σκιασµού. 
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Εικ. 34. Ηλιακοί χώροι. 

Το θερµοκήπιο είναι ένας υαλόφρακτος χώρος στη νότια πλευρά του κτιρίου, 

επιµήκης στην κατεύθυνση Ανατολής -∆ύσης, έτσι ώστε να στρέφει τη µεγαλύτερη 

επιφάνειά του προς το Νότο. Θερµοκήπια µπορεί να είναι: 

α.   οι Νότιοι τζαµωτοί εξώστες των οποίων το περίβληµα εκτός από το δάπεδο και 

την οροφή είναι γυάλινο. 

β.   οι Νότιοι ηµιυπαίθριοι χώροι, ενσωµατωµένοι στο κτίριο, που στη νότια πλευρά 

τους φέρουν κούφωµα, ή ηµιενσωµατωµένοι, εκτός της νότιας, τµήµατα της 

ανατολικής και δυτικής πλευράς τους είναι επίσης υαλόφρακτα. 

γ.   θερµοκήπια, προσαρτηµένα στη νότια όψη των κτιρίων, µε γυάλινο περίβληµα 

τόσο προς Νότο, προς Ανατολή και προς ∆ύση, όσο και στην οροφή τους. 

Η ηλιακή ακτινοβολία που συλλέγεται από τα υαλοστάσια του θερµοκηπίου, 

θερµαίνει τον αέρα στο εσωτερικό του καθώς και τα δοµικά στοιχεία που το 

περιβάλλουν και που αποτελούν τµήµα του νότιου κελύφους του κτιρίου. Τα δοµικά 

στοιχεία µεταδίδουν προς το εσωτερικό του κτιρίου τη θερµότητα που συσσωρεύουν 

µε αγωγή και ακτινοβολία. Ο θερµός αέρας µεταδίδει τη θερµότητά του στο κτίριο µε 

µεταφορά και µπορεί να οδηγηθεί στο εσωτερικό του κτιρίου µε δύο τρόπους: 

α.   µέσω των ανοιγµάτων (πόρτες και παράθυρα) µεταξύ θερµοκηπίου και 

εσωτερικού χώρου και 
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β.   µέσω θυρίδων που κατασκευάζονται στον τοίχο που διαχωρίζει το θερµοκήπιο   

από το κτίριο. 

Το µέγεθος του θερµοκηπίου είναι σηµαντικός παράγοντας της αποτελεσµατικότητάς 

του. Είναι συνάρτηση του µεγέθους του εσωτερικού χώρου που θερµαίνει. Σε γενικές 

γραµµές µπορεί να θεωρηθεί ότι ένα m
2
 θερµαινόµενου χώρου απαιτεί 0,45 m

2
 

υαλοστάσιο θερµοκηπίου. Το σχήµα του θερµοκηπίου είναι επίσης σοβαρός 

παράγοντας της απόδοσής του. Πρέπει να είναι επίµηκες µε τη µεγάλη του πλευρά 

στραµµένη προς Νότο. Το µεγαλύτερο τµήµα του υαλοστασίου του πρέπει να είναι 

τοποθετηµένο κατά το δυνατόν κάθετα στην κατεύθυνση πρόσπτωσης της ηλιακής 

ακτινοβολίας κατά τις ώρες και τους µήνες αιχµής, δηλαδή κατά τις µεσηµβρινές 

ώρες του ∆εκεµβρίου, Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, ώστε να αποφεύγονται µεγάλες 

αντανακλάσεις. Στα θερµοκήπια που είναι ενσωµατωµένα ή ηµιενσωµατωµένα στο 

κτίριο, εµφανίζεται το πρόβληµα του σκιασµού µεγάλο τµήµατός τους από τις 

ανατολικές ή δυτικές προεξοχές του κτιριακού όγκου που τα περιβάλει ή από την 

αδιαφανή οροφή τους, πράγµα που µειώνει σηµαντικά την απόδοση τους. 

Ο θερµός αέρας του θερµοκηπίου για να αξιοποιηθεί πρέπει να οδηγηθεί µέσα στο 

κτίριο. Μπορεί να διοχετευθεί απλά στον εσωτερικό χώρο ή να διοχετευθεί στα 

δοµικά στοιχεία του κτιρίου, πράγµα που προϋποθέτει ορισµένες ειδικές 

κατασκευές. 

 

 α) β) 

Εικ. 35. Είσοδος θερµού αέρα στο κτίριο. 

α.   Είσοδος θερµού αέρα στο εσωτερικό από ανοίγµατα του νότιου τοίχου . 

β.   Είσοδος του θερµού και του ψυχρού αέρα µέσω των άνω και κάτω θυρίδων του 

νότιου τοίχου. 

Ο θερµός αέρας µπορεί να εισέλθει στο εσωτερικό του κτιρίου από τις πόρτες ή τα 

παράθυρα του τοίχου που διαχωρίζει το θερµοκήπιο από το κτίριο. Η κυκλοφορία 

του όµως είναι ελεγχόµενη µε την κατασκευή ενός συστήµατος θυρίδων στο 
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διαχωριστικό τοίχο. 

Στην υψηλότερη ζώνη του τοίχου αυτού κατασκευάζεται µια σειρά θυρίδων. 

Αντίστοιχη σειρά θυρίδων κατασκευάζεται στη χαµηλότερη ζώνη του κοντά στο 

δάπεδο. Ο θερµός αέρας που συγκεντρώνεται στην ανώτερη ζώνη του θερµοκηπίου, 

εισέρχεται από τις άνω θυρίδες στον εσωτερικό χώρο. Ο ψυχρός αέρας που 

συγκεντρώνεται πάνω στο δάπεδο του εσωτερικού χώρου κινείται µέσω των θυρίδων 

της κατώτερης ζώνης προς τα έξω, για να αντικαταστήσει τον θερµό αέρα που έχει 

φύγει, θερµαίνεται µε τη σειρά του, κινείται προς τα πάνω και εισέρχεται πάλι στο 

κτίριο. 'Έτσι, δηµιουργείται ένα συνεχόµενο κύκλωµα παροχής θερµού αέρα που 

λειτουργεί µε φυσική κίνηση καθ' όλη τη διάρκεια της ηλιοφάνειας. Το κύκλωµα 

διακόπτεται τη νύχτα µε το σφράγισµα της µιας σειράς των θυρίδων, συνήθως αυτών 

της κατώτερης ζώνης που είναι πιο προσιτές, ώστε να µειωθούν κατά το δυνατόν οι 

νυκτερινές απώλειες. 

 

2.14.8 ∆ΙΟΧΕΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΥ ΑΕΡΑ ΣΤΑ ∆ΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ   

(rοck bed). 

Η πιο γνωστή µέθοδος διοχέτευσης του θερµού αέρα στα δοµικά στοιχεία του 

κτιρίου, είναι η δηµιουργία υποδαπέδιας αποθήκης θερµότητας, του rοck -bed. 

Πρόκειται για µια στρώση σκύρων κάτω από το δάπεδο του ισογείου (όταν το κτίριο 

εδράζεται στο έδαφος) στην οποία διοχετεύεται ο θερµός αέρας του θερµοκηπίου. Τα 

σκύρα έχουν διάµετρο 7-17 cm, ώστε να αφήνουν µεταξύ τους αρκετά κενά για την 

κυκλοφορία του αέρα. Ο θερµός αέρας του θερµοκηπίου οδηγείται στον χώρο των 

σκύρων, αποδίδει τη θερµότητα σ' αυτά θερµαίνοντάς τα, ψύχεται και οδηγείται ξανά 

στο θερµοκήπιο, όπου θερµαίνεται πάλι και οδηγείται εκ νέου στο χώρο των σκύρων. 

Το κύκλωµα αυτό λειτουργεί σε όλη τη διάρκεια της ηλιοφάνειας µε εξαναγκασµένη 

ροή, απαιτεί δηλαδή κάποιο υποβοηθητικό µηχανικό σύστηµα (ανεµιστήρα). 

Συνήθως χρησιµοποιούνται µικροί ανεµιστήρες που τοποθετούνται στο εσωτερικό 

των αγωγών κυκλοφορίας του αέρα. Το rοck bed είναι µία υποδαπέδια αποθήκη 

θερµότητας, που µπορεί να θερµαίνει το υπερκείµενο δάπεδο επί δύο 24ωρα χωρίς 

ηλιοφάνεια. Απαιτείται καλή µόνωση του χώρου των σκύρων προς την πλευρά του 

εδάφους. Η στάθµη της υγρασίας του αέρα που διοχετεύεται στο Rock Bed πρέπει να 

είναι χαµηλή ώστε να µην παρουσιάζονται στο χώρο των σκύρων υγροποίηση 

υδρατµών, πρόκληση µυκήτων και δυσάρεστες οσµές. 
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Η κατασκευή των κουφωµάτων του περιβλήµατος του θερµοκηπίου είναι ένα 

κρίσιµο ζήτηµα, γιατί από αυτό εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η αποτελεσµατική 

λειτουργία του. 

 

Σηµεία που πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα, είναι τα ακόλουθα: 

1.  Το ποσοστό του κουφώµατος στο σύνολο της επιφάνειας των ανοιγµάτων πρέπει 

να είναι κατά το δυνατόν µικρότερο. 

2.   Τα οριζόντια χωρίσµατα ρίχνουν συνολικά µικρότερη σκιά από τα κατακόρυφα   

και διακόπτουν τη συναγωγή µεταξύ αέρα και τζαµιού κατά την άνωση του 

θερµού αέρα στο εσωτερικό του θερµοκηπίου. Γι' αυτόν το λόγο είναι 

προτιµότερα. 

3.   Τα κουφώµατα των υαλοστασίων πρέπει να κατασκευάζονται από υλικά που 

δηµιουργούν τις µικρότερες δυνατές θερµογέφυρες. 

4.   Η επιλογή µονού ή διπλού τζαµιού εξαρτάται από τη σχέση κόστους- όφελους, 

που µπορεί να υπολογιστεί για την κάθε περίπτωση. Πάντως πιο συµφέρουσα 

είναι τις περισσότερες φορές η τοποθέτηση διπλού τζαµιού, αν συνυπολογίσει 

κανείς ότι για τις κλιµατικές συνθήκες της Ελλάδας η εξωτερική νυχτερινή  

µόνωση του θερµοκηπίου είναι ασύµφορη. 

5.   Καθοριστικός παράγοντας για την απόδοση το θερµοκηπίου είναι η καλή 

στεγάνωση των αρµών των κουφωµάτων .Αυτό είναι κατ' αρχήν ένα ζήτηµα 

σωστού σχεδιασµού των ανοιγµένων φύλλων .Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι αρµοί 

 

Εικ. 36. Υποδαπέδια εισροή αέρα. 
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των οριζόντια ανοιγµένων φύλλων , προστατεύονται από τη βροχή 

αποτελεσµατικότερα από ότι αυτοί των κατακόρυφα ανοιγµένων . 

6.   'Ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα είναι η προσαρµογή του θερµοκηπίου στο περίβληµα 

του κτιρίου, επειδή στην κατασκευή του περιβλήµατος εµφανίζονται συνήθως 

ατέλειες και κακοτεχνίες, µε αποτέλεσµα κακές συναρµογές. 

7.   Ασφάλεια! Πρέπει να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των κουφωµάτων κατά τους 

θερινούς µήνες οπότε και παραµένουν πολλές ώρες ανοικτά. 

Το πρόβληµα αυτό λύνεται αν στις περιοχές επαφής του υαλοστασίου µε το 

περίβληµα, προβλεφθεί από την αρχή µια ζώνη υποδοχής του υαλοστασίου ή αν 

κατά το σχεδιασµό του υαλοστασίου προβλεφθεί µια ειδική ζώνη, επαφής του µε το 

κτίριο. 

Για τα ελληνικά κλιµατικά δεδοµένα το θερµοκήπιο µπορεί να επιβαρύνει 

εξαιρετικά την καλοκαιρινή θερµική λειτουργία του κτιρίου. 

Για την αντιµετώπιση αυτού του κινδύνου δεν αρκεί σε καµιά περίπτωση ο απλός 

σκιασµός του ακόµη και αν αυτός είναι καλά µελετηµένος και αποτελεσµατικός. 

Είναι αναγκαία τα εξής πρόσθετα µέτρα: 

1.   Αποκοπή του θερµοκηπίου από το περίβληµα του κτιρίου. Σε όλο το µήκος της 

ζώνης όπου η οροφή του θερµοκηπίου ενώνεται µε το κτίριο πρέπει να 

κατασκευάζεται ένας ανοιγµένος φεγγίτης πλάτους τουλάχιστον 40 cm. Ο 

φεγγίτης αυτός παραµένει ανοιχτός καθ' όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού ώστε 

να επιτρέπει την έξοδο του θερµού αέρα στον εξωτερικό χώρο. Για τον ίδιο λόγο, 

πρέπει να κατασκευάζονται ανοιγόµενα φύλλα στις περιοχές όπου το ανατολικό 

και δυτικό υαλοστάσιο του θερµοκηπίου συναντά το κτίριο. 

 

Εικ. 37. Αποφυγή δυσµενών συνεπειών από το θερµοκήπιο κατά τους θερινούς µήνες. 

 

2.   Το υπόλοιπο υαλοστάσιο του θερµοκηπίου πρέπει να είναι ανοιγόµενo σε ένα 

ποσοστό τουλάχιστον 50%. Αν αυτό δεν είναι δυνατό πρέπει να υπάρχει ένας 

δεύτερος ανοιγόµενος φεγγίτης σε όλο το µήκος της κατώτερης ζώνης του νότιου 
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υαλοστασίου. Τα ανοιγόµενα φύλλα του θερµοκηπίου είναι καλό να 

αποµακρύνονται και να αποθηκεύονται µόνιµα καθ' όλη τη διάρκεια του 

καλοκαιριού. 

'Όπου αυτό είναι δυνατόν , καλό είναι να αποµακρύνεται και να αποθηκεύεται το 

σύνολο του υαλοστασίου και το θερµοκήπιο να µετατρέπεται σε υπαίθριο χώρο. Ο 

σκελετός του µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως πέργκολα για τον σκιασµό του νότιου 

υπαίθριου χώρου που δηµιουργείται µε τέντες ή αναρριχώµενα φυτά. . 

Η ηλιακή ακτινοβολία, διερχόµενη από τα νότια υαλοστάσια του Ηλιακού Χώρου,      

µετατρέπεται σε θερµική και µέρος αυτής αποδίδεται άµεσα στο χώρο, αυξάνοντας 

την θερµοκρασία του ενώ µέρος αυτής αποθηκεύεται στα δοµικά στοιχεία του χώρου 

και αποδίδεται µε χρονική υστέρηση. 

Η µεταφορά της θερµικής ενέργειας που συσσωρεύεται στον Ηλιακό Χώρο- προς το 

εσωτερικό του κτιρίου, επιτυγχάνεται µέσω των θυρίδων ή ανοιγµάτων του κοινού 

δοµικού στοιχείου. 

Για την "αποφυγή υπερθέρµανσης κατά τη θερινή περίοδο απαιτείται: 

- σκιασµός της γυάλινης επιφάνειας του Ηλιακού χώρου, µε εξωτερικά -κατά 

προτίµηση κινητά σκιάστρα, σταθερά στέγαστρα ή φυλλοβόλο βλάστηση. 

- αερισµός του Ηλιακού χώρου µέσω των ανοιγµάτων του υαλοστασίου ή µε πλήρη 

αποµάκρυνση του. 

-  Για την αποφυγή θερµικών απωλειών κατά τη χειµερινή περίοδο, συνιστάται 

νυχτερινή προστασία του υαλοστασίου µε θερµοµονωτικά εσωτερικά πετάσµατα, 

όταν τµήµα του κτιριακού κελύφους µε το οποίο ο Ηλιακός Χώρος βρίσκεται σε 

επαφή δεν φέρει θερµοµόνωση. Ειδικότερα, σε περιοχές της χώρας όπου 

παρατηρούνται πολύ χαµηλές θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια της χειµερινής πε-

ριόδου, συνιστάται η εφαρµογή διπλών υαλοπινάκων στον Ηλιακό χώρο, καθώς και 

θερµοµόνωση του κοινού τµήµατος της τοιχοποιίας. 

 

2.14.9  ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΙΚΟ ΠΑΝΕΛΟ 

Είναι σύστηµα παρόµοιας κατασκευής και λειτουργίας µε τον Ηλιακό Τοίχο. Η 

διαφορά τους έγκειται στην τοποθέτηση µεταλλικής απορροφητικής πλάκας µετά το 

διάκενο. Μεταξύ της µεταλλικής πλάκας και του τοίχου παρεµβάλλεται 

θερµοµονωτικό υλικό. 



 66

Κατά τη χειµερινή περίοδο, η προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία στο συλλέκτη 

(γυάλινη επιφάνεια) µετατρέπεται σε θερµική και µεταφέρεται στον εσωτερικό χώρο 

µέσω θυρίδων στο άνω τµήµα του πανέλλου. 

Θυρίδες στο κατώτερο τµήµα επιτρέπουν την εισροή αέρα από το εσωτερικό του 

κτιρίου στο διάκενο του θερµοσιφωνικού πανέλλου. 

Κατά τη θερινή περίοδο η λειτουργία του αντιστρέφεται. Ανοίγµατα στο άνω τµήµα 

του υαλοστασίου επιτρέπουν την κίνηση του θερµού αέρα προς τον εξωτερικό χώρο, 

µε αποτέλεσµα το δροσισµό του κτιρίου. 

 

2.14.10   ΗΛΙΑΚΟ ΑΙΘΡΙΟ 

 

Αίθριο (όπως ορίζεται σήµερα από το Γ.Ο.Κ.) είναι το µη στεγασµένο τµήµα το 

οικοπέδου ή του κτιρίου που περιβάλλεται από όλες τις πλευρές του από το κτίριο ή 

τα κτίρια του οικοπέδου. 

Ως Ηλιακό Αίθριο νοείται το αίθριο το οποίο φέρει γυάλινη επικάλυψη στην οροφή 

του. 

Η ηλιακή ενέργεια εισέρχεται από το γυάλινο στοιχείο της οροφής, συσσωρεύεται 

στον εσωτερικό χώρο του αίθριου και µέρος αυτής µεταφέρεται στους περιβάλλοντες 

εσωτερικούς χώρους του κτιρίου ή των κτιρίων µέσω των ανοιγµάτων τους, ενώ 

µέρος αποθηκεύεται στα δοµικά στοιχεία. 

Κατά τη χειµερινή περίοδο το αίθριο λειτουργεί και ως χώρος θερµικής ανάσχεσης. 

Κατά τη θερινή περίοδο, για την αποφυγή υπερθέρµανσης, απαιτείται αερισµός του 

αίθριου µέσω ανοιγµάτων στην γυάλινη οροφή και σκιασµός. 

 

2.14.11  ΦΥΣΙΚΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ 

 

Όταν µιλάµε για µια νέα κατασκευή στην ύπαιθρο, όπου µπορούµε να µελετήσουµε 

και τα ανοίγµατα και την άµεση και έµµεση επίδραση του ανέµου στην ψύξη της 

κατασκευής µας. Τι γίνεται και τι µπορεί να γίνει µε τις κατασκευές στο πυκνό 

δοµηµένο αστικό περιβάλλον. 

Αερισµός 

Η ανανέωση του αέρα των εσωτερικών χώρων εξασφαλίζει όρους υγιεινής διαβίωσης 

στους ενοίκους, γιατί παρέχει αέρα πλούσιο σε οξυγόνο, αποµακρύνει της δυσοσµίες 
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και την περίσσια θερµότητα. Με άλλα λόγια συµβάλλει στη διασφάλιση συνθηκών 

θερµικής άνεσης. Μπορεί να επιτευχθεί µε φυσικό ή µηχανικό τρόπο, 

χρησιµοποιώντας τεχνικές και συστήµατα παθητικά ή υβριδικά, είτε µέσω του 

σχεδιασµού των κτιρίων και της κατάλληλης τοποθέτησης των ανοιγµάτων είτε µε 

την χρήση ανεµιστήρων, κυρίως οροφής.         

 

2.14.12  ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

 

Οι επιφάνειες των κτιρίων αποβάλλουν θερµότητα προς τον ουρανό 

(διάστηµα) στη διάρκεια της νύχτας, λόγω της χαµηλότερης θερµοκρασίας της 

ατµόσφαιρας κατά 10-14°C σε σχέση µε τη θερµοκρασία του αέρα κοντά στην 

επιφάνεια της Γης. Την περισσότερη θερµότητα εκπέµπουν οι οριζόντιες επιφάνειες 

των δωµάτων. Αυτός ο τρόπος δροσισµού µπορεί να ενισχυθεί και µε την 

τοποθέτηση µεταλλικών ακτινοβολητών. 

 

2.14.13  ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΗΤΗΣ 

 

Κάθε σώµα ακτινοβολεί θερµότητα προς ψυχρότερα από αυτό σώµατα µε την µορφή 

υπέρυθρης ακτινοβολίας. Όπως είναι σε όλους µας γνωστό κατά την διάρκεια µιας 

κρύας ανέφελης νύκτας µπορεί να σχηµατιστεί παγετός εξαιτίας της θερµικής 

ακτινοβολίας της επιφάνειας της γης προς το διάστηµα. Η νέφωση και η υγρασία του 

αέρα µειώνουν σηµαντικά την ποσότητα της ακτινοβολούµενης προς το διάστηµα 

θερµότητας. (έτσι εξηγείται το γεγονός ότι παγετός εµφανίζεται µόνο ανέφελες  

 

Εικ. 38. Μεταλλικός ακτινοβολητής για την αποφυγή δηµιουργίας πάγου 
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νύκτες) Η αρχή αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον φυσικό δροσισµό χωρών µε 

την εγκατάσταση µεταλλικών πλακών στην οροφή ενός κτιρίου. 

Το σύστηµα αποτελείται από:  

Μεταλλική, αυλακωτή, διπλή πλάκα, µε ανακλαστική εξωτερική επιφάνεια. 

Θερµοµονωτικό υλικό στην κάτω πλευρά της µεταλλικής πλάκας 

Η µεταλλική πλάκα ακτινοβολεί προς το νυχτερινό ουρανό µεγάλη ποσότητα 

θερµικής ενέργειας. Ο αέρας που διέρχεται µέσα από το σύστηµα ψύχεται µε την 

επαφή του µε την ψυχρή εξωτερική πλευρά και διοχετεύεται στο εσωτερικό του 

κτιρίου. 

Σε περιοχές της χώρας µε έντονα ρεύµατα αέρα, το σύστηµα καλύπτεται µε φύλλο 

πολυαιθυλενίου (σε απόσταση περ. 5 cm.) –διαπερατό από την υπέρυθρη 

ακτινοβολία. Το πολυαιθυλένιο επιτρέπει τη θερµική ακτινοβολία, ενώ περιορίζει την 

επαφή της ψυχρής επιφάνειας του ακτινοβολητή µε το θερµότερο αέρα του 

περιβάλλοντος και συνεπώς περιορίζει την αύξηση της θερµοκρασίας του. Το 

σύστηµα λειτουργεί ιδιαίτερα αποτελεσµατικά κατά την διάρκεια των νυχτερινών 

ωρών (κατά τη θερινή περίοδο), για το νυχτερινό δροσισµό του κτιρίου. 

 

2.14.14  ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ Ε∆ΑΦΟΣ 

 

Η θερµοκρασία του εδάφους σε κάποιο βάθος είναι χαµηλότερη της θερµοκρασίας 

του αέρα. Τα ηµιυπόσκαφα κτίρια, µια πρακτική συνήθης στους οικισµούς σε 

επικλινές έδαφος, είναι πιο δροσερά. Άλλος τρόπος αξιοποίησης αυτής της χαµηλής 

θερµοκρασίας είναι η ενσωµάτωση στο έδαφος αγωγών, στους οποίους κυκλοφορεί 

φρέσκος αέρας που ψύχεται και αποβάλλει την περίσσια υγρασία. Έτσι, προσάγεται 

στα κτίρια δροσερός και ξηρός αέρας, που απορροφά τη θερµότητα και την υγρασία 

του χώρου. 

 

3.14.15  ΥΠΕ∆ΑΦΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΓΩΓΩΝ  

 

Είναι σύστηµα µεταλλικών αγωγών (συνηθέστερα από πλαστικό PVC) που 

τοποθετούνται σε βάθος 1-3 m. Το σύστηµα χρησιµοποιεί το έδαφος (του οποίου η 

θερµοκρασία είναι χαµηλότερη κάτω από την επιφάνεια) ως απαγωγέα της 

υπερβάλλουσας θερµότητας του αέρα του εσωτερικού του κτιρίου. Ο αέρας του 

εσωτερικού χώρου εισάγεται και κυκλοφορεί στο δίκτυο αγωγών µε τη βοήθεια 
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ανεµιστήρων και επανεισάγεται στο κτίριο ψυχρότερος. 

 

2.14.16 ΗΛΙΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΚΙΑΣΗ ΑΝΟΙΓΜΑΤΩΝ 

 

Η προστασία των ανοιγµάτων από την έντονη ηλιακή ακτινοβολία 

µειώνει στο ελάχιστο το ψυκτικό φορτίο του κτιρίου. Επίσης, η σκίαση των 

ελεύθερων χώρων µε φυτά και βλάστηση, όπως οι παραδοσιακές κληµαταριές, 

αποτελεί έναν αποτελεσµατικό τρόπο δροσισµού. 

 

2.14.17  ΦΡΑΓΜΑ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ 

 

Αποτελείται από λεπτά φύλλα αλουµινίου τα οποία τοποθετούνται κάτω από τη 

στέγη. Τα φύλλα έχουν υψηλό συντελεστή ανάκλασης και ανακλούν µεγάλο ποσοστό 

της εισερχόµενης θερµικής ακτινοβολίας. Όταν εξασφαλίζεται διαµπερής αερισµός 

της στέγης η θερµότητα του φράγµατος ακτινοβολίας µεταφέρεται στο εξωτερικό 

περιβάλλον . 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.14.18 ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΚΕΛΥΦΟΥΣ 

 

Η θερµοµόνωση του κτιριακού κελύφους και κυρίως των δωµάτων, που υποφέρουν 

το καλοκαίρι από την έντονη ηλιακή ακτινοβολία, συµβάλλει στον περιορισµό της 

θερµικής επιβάρυνσης του κτιρίου και στη διατήρηση της εσωτερικής θερµοκρασίας 

σε επίπεδα άνεσης. 

 

 

Εικ. 39.  Φράγµα ακτινοβολίας για την προστασία από τον ήλιο. 
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2.14.19 ΦΥΤΕΜΕΝΑ ∆ΩΜΑΤΑ 

 

Βασικές παράµετροι για την κατασκευή δώµατος, που να επιτρέπει την εγκατάσταση 

κήπου σε αυτό είναι: 

-   Φέρουσα κατασκευή ικανή να δεχθεί τα πρόσθετα φορτία του κήπου. 

-     Κατασκευαστική επικάλυψη δώµατος(φράγµα υδρατµών, αν αυτό απαιτείται, 

θερµοµόνωση στεγάνωση) ικανή να δεχθεί την κατασκευή κήπου πάνω από 

αυτήν. 

-    ∆ιαχωρισµός της κατασκευαστικής επικάλυψης του δώµατος από την κατασκευή 

του κήπου για την προστασία της από τις διάφορες χηµικές και µηχανικές 

επιδράσεις του κήπου, όσο κυρίως, από την διείσδυση των ριζών των φυτών σε 

αυτή. 

-    Πληρότητα στην κυρίως κατασκευή του κήπου, που θα αποτελείται από όλες τις 

απαραίτητες στρώσεις. 

-    Επιλογή φυτών, ικανών να αναπτύσσονται στις ειδικές συνθήκες που επικρατούν 

στα δώµατα (κλιµατικές και εδαφικές). 

-    Τρόποι άρδευσης και απορροής του πλεονάζοντος νερού αλλά και των οµβρίων. 

-    Προστασία από τους ανέµους. 

Η πλήρωση των παραµέτρων αυτών βοηθά αποφασιστικά στην επιτυχία της 

κατασκευής του κήπου. Αντίθετα, η υποτίµηση της αξίας και της σπουδαιότητας τους 

µπορεί να οδηγήσουν σε µερική ή ακόµη και σε πλήρη αποτυχία. 

Οι στρώσεις του κηπευτικού τµήµατος . 

Η καλή λειτουργία του κήπου απαιτεί την κατασκευή κυρίως τριών στρώσεων, η 

καθεµιά εκ των οποίων εξυπηρετεί ορισµένο σκοπό και αποτελεί συγκεκριµένη 

λειτουργία 

Οι στρώσεις αυτές είναι: 

- Η στρώση αποστράγγισης, που αποτελείται συνήθως από διογκωµένη άργιλο, 

χαλίκια, ελαφρόπετρα ή κόκκος περλίτη και που στόχο έχει να συγκρατεί την 

απαραίτητη για την ανάπτυξη των φυτών ποσότητα νερού και να αποµακρύνει την 

πλεονάζουσα. 

 

- Η στρώση φύτευσης, που αποτελείται από µία στρώση χώµατος ή µίγµατος 
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χώµατος µε άλλα πρόσµικτα, πλούσια  σε θρεπτικά συστατικά. 

- Το διαχωριστικό φίλτρο. (µεταξύ των δύο παραπάνω στρώσεων υαλο-ύφασµα ή 

γεω-ύφασµα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 40. Φυτεµένο δώµα για την προστασία της πλάκας και για µόνωση. 

 

2.14.20  ∆ΙΑΜΠΕΡΗΣ ΑΕΡΙΣΜΟΣ 

∆ιαµπερής αερισµός επιτυγχάνεται µε κατάλληλη διαστασιολόγηση τοποθέτηση των 

ανοιγµάτων στο κέλυφος και στις εσωτερικές τοιχοποιίες. 

Θυρίδες στο άνω και κάτω τµήµα των διαχωριστικών τοίχων επιτρέπουν την κίνηση 

του αέρα στους εσωτερικούς χώρους και την αποµάκρυνση της συσσωρευµένης 

θερµικής ενέργειας. 

Ο νυχτερινός διαµπερής αερισµός είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικός κατά τη διάρκεια 

της θερινής περιόδου. 

 

2.14.21  ΑΕΡΙΖΟΜΕΝΟ ∆ΩΜΑ 

Πρόκειται για κατασκευή διπλού κελύφους στην οροφή του κτιρίου. Η κατασκευή 

αποτελείται (από κάτω προς τα επάνω) από: 

- 1η πλάκα οπλισµένου σκυροδέµατος 

- θερµοµονωτικό υλικό 

- διάστηµα 5-7 εκ. µε αέρα 

- 2η πλάκα από άοπλο σκυρόδεµα (µε τις απαραίτητες κλίσεις για την απορροή των 
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όµβριων) και 

-  στεγάνωση 

 

Το ελεύθερο διάστηµα µεταξύ 1ηςκαι 2ης πλάκας επικοινωνεί µε τον εξωτερικό χώρο 

µέσω θυρίδων /οπλών στα περιµετρικά στηθαία 

Με το αεριζόµενο δώµα επιτυγχάνεται θερµική προστασία του κτιρίου κατά τη 

χειµερινή περίοδο και φυσικός δροσισµός κατά τη θερινή περίοδο 

 

Εικ. 41. Τρόπος αερισµού του δώµατος 

2.14.22  ΗΛΙΑΚΗ / ΑΙΟΛΙΚΗ ΚΑΜΙΝΑ∆Α 

Πρόκειται για κατασκευή καµινάδας, η οποία φέρει στη Νότια ή Ν∆ επιφάνειά της 

(±30° Ν) υαλοπίνακα αντί τοιχοποιίας και περσίδες στο άνω τµήµα αυτής της 

πλευράς. 

Η λειτουργία της βασίζεται στο φαινόµενο Venturi και συµβάλλει αποτελεσµατικά 

στον αερισµό και στην αποµάκρυνση της υγρασίας από τους εσωτερικούς χώρους. 

Επιτυγχάνει διαρκή ανανέωση του εσωτερικού αέρα και συνιστάται σε περιοχές µε 

υψηλή σχετική υγρασία κατά τη θερινή περίοδο 

Η ηλιακή / αιολική καµινάδα δηµιουργεί το λεγόµενο φαινόµενο του αεροσίφωνα 

που οφείλεται στην διαφορά θερµοκρασίας δύο σηµείων. 

 

Περσίδες 

Υαλοπίνακας 

 

 

 

 

           

 

Εικ. 42. Τοµή αιολικής καµινάδας 
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Η κίνηση του αέρα οφείλεται στην διαφορά(Ρe-Ρi) 

Σε πολυώροφες ηλιακές / αιολικές καµινάδες η κίνηση του αέρα εξαρτάται από το 

διαθέσιµο ύψος. 

 

 

 

2.14.23  ΚΑΜΙΝΑ∆Α ΑΕΡΙΣΜΟΥ 

 

Πρόκειται για κατασκευή καµινάδας στην οποία ενσωµατώνεται ανεµιστήρας στο 

υψηλότερο τµήµα της. Η λειτουργία του ανεµιστήρα εξασφαλίζει τη συνεχή 

εναλλαγή του εσωτερικού αέρα. Το σύστηµα µπορεί να λειτουργεί χωρίς τον 

ανεµιστήρα κατά τη διάρκεια ηµερών µε έντονα ρεύµατα αέρα 

 

Εικ. 43.  Αιολική καµινάδα 

 

Εικ. 44. Πολυώροφοι αιολική καµινάδα. 
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2.14.24  ΘΕΡΜΙΚΗ ΜΑΖΑ ΤΟΥ ΚΕΛΥΦΟΥΣ 

 

Τα υλικά µε µεγάλη θερµοχωρητικότητα καθιστούν το κτιριακό κέλυφος ικανό να 

παραλαµβάνει τις έντονες αυξοµειώσεις της εξωτερικής θερµοκρασίας. Η θερµική 

αδράνεια των κτιρίων οφείλεται στα βαριά υλικά της κατασκευής, πρακτική που 

βρίσκει πλήρη αντιστοιχία στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική των Κυκλάδων. 

 

2.14.25  ΧΡΩΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 

 

Τα ανοιχτά χρώµατα και µάλιστα οι χρωµατισµοί µε ασβέστη ανακλούν µεγάλη 

ποσότητα της προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας. Το χαρακτηριστικό χρώµα των 

κυκλαδίτικων κτισµάτων είναι το άσπρο. Ο συνδυασµός λευκού χρώµατος και 

µεγάλου πάχους τοιχοποιίας προστατεύει τους εσωτερικούς χώρους από 

υπερθέρµανση. 

 

2.14.26 Ο ΦΥΣΙΚΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Σε ένα οικολογικό σπίτι πρέπει ο φωτισµός να προέρχεται κατά το δυνατόν από τον 

ήλιο και όχι φυσικά µε τεχνητό τρόπο, γι’ αυτό και τα ανοίγµατα πρέπει να 

σχεδιάζονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να επιτρέπουν στο φως να µπαίνει στο 

εσωτερικό, όποτε το χρειαζόµαστε, και µην µπαίνει όποτε µας ενοχλεί.    

 

Εικ. 45.  Καµινάδα αερισµού. 
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Εικ. 46.  Φυσικός φωτισµός σε ένα κτίριο. 

Σύµφωνα µε το παρακάτω διάγραµµα, µε βάση το οποίο µπορούµε να µελετήσουµε 

τους χώρους µας, σε ένα υπνοδωµάτιο π.χ. είναι επιθυµητό το φως της αυγής. 

 

 

Εικ. 47.  ∆ιάγραµµα προτεινόµενων τοποθετήσεων δωµατίων για φυσικό φωτισµό. 

 

Το φυσικό αυτό φωτισµό µπορούµε να τον έχουµε µε πολλούς τρόπους, άµεσα µε τη 

βοήθεια των ανοιγµάτων και έµµεσα χάρη σε ανακλαστικές επιφάνειες, φεγγίτες 

οροφής, κ.λπ. 



 76

 

Εικ. 48.  Φυσικός φωτισµός και µε αντηλιά. 

 

Μπορούµε µάλιστα, µε την κατάλληλη µελέτη των χώρων, να µειώσουµε το 

φαινόµενο της τόσο ενοχλητικής αντηλιάς και να αποχτήσουµε τη λεγόµενη οπτική 

άνεση.    

 

 

Εικ. 49. Τρόποι ελάττωσης φυσικού φωτισµού. 

 

 

Οπτική άνεση που στον εσωτερικό χώρο ενός σπιτιού εξαρτάται από τις ποσοτικές 

και ποιοτικές ανάγκες του χώρου σε φωτισµό, σε συνάρτηση πάντα µε τη χρήση και 

τις λειτουργικές ανάγκες του χώρου. 

Τα προτεινόµενα ελάχιστα επίπεδα φωτισµού ποικίλουν από χώρα σε χώρα, γιατί 

εξαρτώνται και από άλλους παράγοντες, κυρίως οικονοµικούς. 

Σύµφωνα δε µε την καθηγήτρια Ε. Ανδρεαδάκη – Χρονάκη οι προτεινόµενες 

ελάχιστες τιµές φωτισµού για την Ελλάδα είναι: 
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Εικ. 50. Προτεινόµενες ελάχιστες τιµές φωτισµού στην Ελλάδα. 

 

2.14.27    ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ 

 

Στην καθηµερινή γλώσσα χρησιµοποιούνται συχνά εικόνες που σχετίζονται µε 

χρώµατα. Η χαρά, η απογοήτευση, ο θυµός έχουν κατά κάποιο τρόπο το χρώµα τους. 

Από τη µεριά τους, τα χρώµατα επηρεάζουν την συµπεριφορά και τις συγκινησιακές 

καταστάσεις (το κόκκινο διεγείρει, το µπλε ηρεµεί). Το ότι ο άνθρωπος αντιδρά 

ενστικτωδώς φανερώνει την επίδραση των χρωµάτων στην υγεία του. 

 

 2.14.27.α  ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΦΩΣ. 

 

Από µια άποψη µπορούµε να πούµε ότι τα χρώµατα δεν υπάρχουν από µόνα τους. Το 

φαινόµενο αυτό συνδέεται µε την παρουσία τριών στοιχείων: ενός αντικειµένου, µιας 

φωτεινής δέσµης και ενός δέκτη µατιού για να βλέπει, καθώς και ενός εγκεφάλου για 

να ερµηνεύει. 

-Το αντικείµενο αποτελείται από άτοµα. Μπορεί να είναι θαµπό ή διαυγές και 

απορροφά το φως που δέχεται µε τους παρακάτω τρόπους: πλήρως, µερικώς ή 

καθόλου. 

-Το φως µπορεί να είναι άσπρο ή χρωµατιστό (φιλτραρισµένο). Ανάλογα µε το 

φωτισµό του το αντικείµενο αλλάζει χρώµα. Γι ' αυτό λέµε: «Τη νύχτα όλες οι γάτες 

είναι γκρίζες!» 

-Το µάτι αιχµαλωτίζει την ενέργεια που εκπέµπεται από το χρώµα. Κατόπιν το µάτι 
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κατευθύνει τα ορατά κύµατα του χρώµατος στον αµφιβληστροειδή χιτώνα του, που 

αντιδρά στην επαφή µε το φωτεινό ερέθισµα µετατρέποντάς το σε φυσιολογική 

διέγερση. Η διέγερση αυτή µεταβιβάζεται στις οχτακόσιες χιλιάδες ίνες του οπτικού 

νεύρου το οποίο αποτελείται από οπτικά κύτταρα, που προωθούν προς τον εγκέφαλο 

µια ροή πληροφοριών, η οποία ποικίλλει ανάλογα µε το µήκος κύµατος του 

προσλαµβανόµενου χρώµατος. Η διέγερση αυτή, αφού µετατραπεί στον εγκέφαλο, 

δηµιουργεί το συνειδητό φαινόµενο της όρασης και του προσδιορισµού των 

χρωµάτων . 

Η κατασκευή του ανθρώπινου µατιού και του ανθρώπινου εγκεφάλου επιτρέπει την 

αντίληψη ενός µέρους µόνο της πραγµατικότητας και από αυτή την άποψη 

δηµιουργεί περιορισµούς. Βλέπουµε την πραγµατικότητα µε διαφορετικό τρόπο απ' 

ό,τι τα ζώα. Εξάλλου, δε διακρίνουµε µε τον ίδιο τρόπο όλα τα χρώµατα. Για 

παράδειγµα, το µάτι µπορεί να συγχέει το πράσινο µε το κόκκινο, Αυτό το ελάττωµα 

της όρασης λέγεται δαλτονισµός. 

'Έτσι τα τρία στοιχεία που αναφέραµε -αντικείµενο, φως, µάτι- είναι αναγκαία για 

την αντίληψη των χρωµάτων. 

Ο ήλιος και οι ηλεκτρικές λυχνίες δίνουν το λεγόµενο ‘λευκό’ φως. Το φως αυτό 

αποτελείται από χρώµατα, δυσδιάκριτα για το ανθρώπινο µάτι, τοποθετηµένα το ένα 

πάνω στο άλλο. 'Ένα γυάλινο πρίσµα αποσυνθέτει αυτό το φως δηµιουργώντας ένα 

είδος βεντάλιας διαφορετικών µεταξύ τους χρωµάτων. Το ανθρώπινο µάτι µπορεί να 

διακρίνει περίπου εφτακόσια από αυτά τα χρώµατα, τα βασικά απ' αυτά είναι εφτά, 

το κόκκινο, το πορτοκαλί, το κίτρινο, το πράσινο, το µπλε, το µοβ, γνωστά στην 

καθηµερινή γλώσσα ως χρώµατα του ουράνιου τόξου και στην επιστηµονική ως 

«ορατό φάσµα», Ωστόσο, στην πραγµατικότητα θα µπορούσαµε να συνοψίσουµε τα 

χρώµατα αυτά σε τρία βασικά: µπλε, κίτρινο και κόκκινο, τα οποία µε την κατάλληλη 

ανάµειξη δηµιουργούν όλα τα υπόλοιπα. 

Πρώτος ο Iσαάκ Νεύτων, το 1665, µελέτησε το φαινόµενο αυτό της διάθλασης του 

φωτός. 

Οι ακτίνες του φωτός αποτελούν ενέργεια. Ανήκουν στη µεγάλη οικογένεια των 

ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων, που διαφοροποιούνται µεταξύ τους από το µήκος 

κύµατος και τη συχνότητά τους. Το ορατό φάσµα τοποθετείται µεταξύ 0,38 και 0, 72 

mίcrοn µήκους κύµατος. Ο άνθρωπος βλέπει µόνο την προέκταση αυτού του 

φάσµατος, δηλαδή το υπέρυθρο όσον αφορά το κόκκινο και το υπεριώδες όσον 

αφορά το µωβ. 
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'Ένα αντικείµενο φιλτράρει το φως που το φωτίζει. Αν είναι διαφανές, απορροφά 

µερικές ακτινοβολίες και αφήνει τις άλλες να περάσουν, ενώ αν είναι αδιαφανές τις 

διαχέει προς το µάτι µας. Αυτή η κατά το µάλλον ή ήττον σηµαντική απορρόφηση 

εξαρτάται αποκλειστικά από το αντικείµενο: 

'Έτσι, ένα «κόκκινο» αντικείµενο απορροφά όλο το ορατό φάσµα εκτός από το 

κόκκινο που στέλνει προς το µάτι µας. 

'Ένα «λευκό» αντικείµενο δεν απορροφά καµία ποσότητα και διαχέει έτσι ολόκληρο 

το φάσµα. Εποµένως, το λευκό χρώµα αποτελεί τη σύνθεση, το άθροισµα όλων των 

χρωµάτων. Γι ' αυτό το λόγο το καλοκαίρι, ιδίως στις θερµές χώρες, προτιµάµε να 

φοράµε λευκά ρούχα. 

'Ένα «µαύρο» αντικείµενο απορροφά ολόκληρο το φάσµα και δε διαχέει καµία 

ακτινοβολία. 'Έτσι το µάτι δε δέχεται καµία ακτινοβολία, δεν αντιλαµβάνεται κανένα 

χρώµα. 

 

2.14.27.β  Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΩΝ ΧΡΩΜΑΤΩΝ. 

 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν, τα χρώµατα είναι ηλεκτροµαγνητικά κύµατα που 

εισχωρούν στον οργανισµό µας µέσω του δέκτη-µατιού. Πρόκειται για πρόσληψη 

ενέργειας από µια από τις πέντε αισθήσεις µας, την όραση. Η ενέργεια των έγχρωµων 

ακτινοβολιών υπήρξε το αντικείµενο πολλών πειραµάτων. Στη διδακτορική του 

διατριβή το 1977 ο δόκτωρ Patrick Martίn αναφέρθηκε στα πειράµατα των Fίnsen και 

Bic. Τα πειράµατα αυτά αποδεικνύουν ότι οι µπλε και µωβ ακτινοβολίες σκοτώνουν 

κάποια βακτηρίδια, ενώ το κόκκινο φως αποστειρώνει το σταφυλόκοκκο, το 

στρεπτόκοκκο και το βάκιλο της διφερίτιδας. Εποµένως το φως έχει ενίοτε 

απολυµαντική δράση. 

Εξάλλου, ο συγγραφέας κάνει λόγο για το πώς το χρώµα επηρεάζει τα λαχανικά: 

αγγούρια που καλλιεργούνται κάτω από την επίδραση κόκκινου χρώµατος 

παρουσιάζουν πολύ µεγαλύτερη ανάπτυξη. Το µπλε χρώµα αυξάνει την 

περιεκτικότητα των φύλλων σε Βιταµίνη C. Οι οποιουδήποτε χρώµατος ακτίνες 

επηρεάζουν την ανάπτυξη του αρώµατος κ.λπ. 

Αν οι κέφαλοι µείνουν για ένα µήνα σε ένα ενυδρείο φτιαγµένο από κόκκινο γυαλί, 

θα διατηρήσουν τη µεµβράνη τους. Αντίθετα αν το γυαλί είναι µπλε, όχι µόνο θα 

χάσουν την ουρά τους, αλλά θα παραµορφωθούν και τα πλευρά τους και θα 
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αναπνέουν από τα βράγχια. Παρατηρούµε έτσι ότι το κόκκινο χρώµα διευκολύνει την 

ανάπτυξή τους. 

 

Ο χρόνος εκκόλαψης των αβγών των ψαριών εξαρτάται από το χρώµα του φωτός. 

'Έτσι τα αβγά του είδους Iotigo-unlgis εκκολάπτονται: 

-   σε 3 µέρες αν δέχονται µπλε χρώµα, 

-   σε 20 µέρες αν δέχονται κόκκινο ή κίτρινο, 

-   σε 23 µέρες αν δέχονται πράσινο, 

-   σε 53 µέρες αν δέχονται µοβ χρώµα. 

Τα ζώα που έχουν ζεστό αίµα, όπως οι αρουραίοι, τα κουνέλια κ.λπ. 

αντιδρούν µε διαφορετικό τρόπο από ό,τι τα υδρόβια ζώα. 

Το κόκκινο επιταχύνει την ανάπτυξή τους, ενώ το µπλε και το πράσινο τη 

διαταράσσουν.Το µπλε δεν αρέσει στις µύγες και στα κουνούπια. 

Σε όλα τα θηλαστικά το κόκκινο και το πορτοκαλί φως ερεθίζουν την υπόφυση. 

Επηρεάζουν το µεταβολισµό του ασβεστίου κ.λπ. 

 

'Ένας φωτογράφος που περνάει πολύ χρόνο κάτω από την επίδραση του κόκκινου 

φωτισµού του εργαστηρίου του έχει τάση προς υπερµετρωπία. Αντίθετα, αν κάποιος 

εργάζεται σε περιβάλλον που έχει µωβ φωτισµό, γίνεται µύωπας. Για τη Φυσική, η 

εξήγηση αυτών των φαινοµένων είναι απλή: το µάτι µπορεί να θεωρηθεί ως ένας 

συγκλίνων φακός των ακτινοβολιών -χρωµάτων, που δεν είναι όµως όµοιες µεταξύ 

τους. 

Τα πράσινα ή τα µπλε αντικείµενα φαίνονται µεγαλύτερα από τα κόκκινα ή τα 

κίτρινα. Τα χρώµατα µικρού µήκους κύµατος -το µωβ, το µπλε και το πράσινο- 

κάνουν το αντικείµενο να µοιάζει επίπεδο. Αντίθετα τα χρώµατα µεγάλου µήκους 

κύµατος -κίτρινο, πορτοκαλί και κόκκινο- δηµιουργούν ανάγλυφη όψη. 

Το κίτρινο, το πορτοκαλί και το κόκκινο ζεσταίνουν, γι' αυτό τα λέµε «ζεστά 

χρώµατα». Το µήκος κύµατός τους είναι παραπλήσιο του µήκους κύµατος της 

υπέρυθρης ακτινοβολίας, που έχει θερµαντική ιδιότητα. Αν σε ένα δωµάτιο 

κυριαρχούν αυτά τα χρώµατα, το δωµάτιο αυτό χρειάζεται λιγότερη θέρµανση από 

ένα άλλο διακοσµηµένο µε µπλε ή πράσινο, χρώµατα που θεωρούνται «ψυχρά» και 

δροσίζουν. 

Βλέπουµε έτσι ότι τα κύµατα-χρώµατα έχουν άµεση επίδραση στη φυσιολογία µας 

αλλά και έµµεση, εφόσον αλλάζουν τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε την 
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πραγµατικότητα. Τα χρώµατα είναι λοιπόν µορφές ενέργειας, η οποία είναι η 

πρωταρχική ουσία για τη ζωή. Αν η ένωση δύο χρωµάτων παράγει λευκό χρώµα, 

τότε τα χρώµατα αυτά, ονοµάζονται συµπληρωµατικά. Ουδετεροποιούνται µε τον 

ίδιο τρόπο που η θετική ενέργεια εξισορροπεί την αρνητική ενέργεια. 

Σύµφωνα µε την κινέζικη φιλοσοφία, το yang είναι το λευκό χρώµα που έχει στο 

κέντρο ένα µαύρο στίγµα. Το Υίn είναι το µαύρο χρώµα µε ένα άσπρο στίγµα στο 

κέντρο. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε δύναµη εµπεριέχει το σπέρµα της αντίθετης δύναµης. 

 

2.14.27.γ  ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ. 

 

Η τέχνη της θεραπείας µε χρώµατα ονοµάζεται «χρωµοθεραπεία». 

Όπως όλοι οι κλάδοι της φυσικής ιατρικής, δεν επιδιώκει να θεραπεύσει τα 

συµπτώµατα, αλλά να βελτιώσει τη γενική κατάσταση και τις ιδιαίτερες ανάγκες του 

καθενός, συµβάλλοντας στην καλύτερη κυκλοφορία της ενέργειας. 

Ο 'Ήλιος και το φως του ρυθµίζουν τη ζωή πάνω στη Γη. Ο ύπνος, τα γεύµατα, οι 

ζωτικοί κύκλοι, εξαρτώνται, µεταξύ άλλων, από το φως. Αν λάβουµε υπόψη µας 

αυτές τις διαπιστώσεις, αντιλαµβανόµαστε εύκολα ότι στην αρχαιότητα η 

παραδοσιακή ιατρική στην Κίνα και στην Iνδία χρησιµοποίησε τα χρώµατα για 

θεραπευτικούς σκοπούς. Εξάλλου, αξίζει να αναφερθεί το γεγονός ότι ένας γιατρός 

του πανεπιστηµίου του Βερµόντ, στις ΗΠΑ, εφάρµοσε µια αποτελεσµατική µέθοδο 

θεραπείας του ίκτερου των νεογέννητων παιδιών, που βασιζόταν στην προβολή µπλε-

µωβ φωτισµού. Εξάλλου, για τη θεραπεία της ερυθράς χρησιµοποιούνται πιζάµες και 

σεντόνια µε έντονο κόκκινο χρώµα. 

Είναι γνωστό ακόµη ότι οι Κινέζοι χρησιµοποιούν το χρώµα για τη διάγνωση των 

προβληµάτων υγείας: χρώµα της επιδερµίδας, των µατιών και της γλώσσας. 

Πολύ κίτρινο χρώµα: προβλήµατα στη σπλήνα. Πολύ κόκκινο χρώµα: 

κυκλοφορικά προβλήµατα. Πολύ άσπρο χρώµα: προβλήµατα στους 

πνεύµονες. Πολύ µαύρο χρώµα: προβλήµατα νεφρών. Πολύ πράσινο 

χρώµα: προβλήµατα ήπατος. 

Η παραδοσιακή κινέζικη ιατρική αποδίδει µεγάλη σηµασία στη διαιτητική, την οποία 

θεωρεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την ισορροπία της υγείας. 

Καθιερώνει µια σχέση ανάµεσα στο χρώµα, στα όργανα και τις κατάλληλες τροφές. 

Οι τροφές που έχουν το ίδιο χρώµα µ' αυτό που αντιστοιχεί σ' ένα όργανο είναι 

ευνοϊκές γι' αυτό το όργανο. 
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Το πλεονέκτηµα αυτής της θεωρίας είναι ότι είναι υπέρ της ποικιλίας της τροφής. 

Είναι απόλυτα δικαιολογηµένη όσον αφορά τις βιταµίνες και επιπλέον είναι απλή. 

Άσπρο χρώµα: πνεύµονες: ραπανάκια, σέλινο. 

Κίτρινο χρώµα: σπλήνα: αβγά, φρούτα (κυρίως πεπόνι). Μαύρο χρώµα: νεφρά: 

σουσάµι, χαβιάρι, ξερά δαµάσκηνα. Κόκκινο χρώµα: καρδιά: ντοµάτες, καρότα, 

πάπρικα. 

Πράσινο χρώµα: συκώτι: πράσινη σαλάτα, σπανάκι, φασολάκια. 

Οι Ινδουιστές θεωρούν το χρώµα ως µέσο δράσης πάνω στον άνθρωπο σε επίπεδο 

που αγγίζει τη νόηση και το ευαίσθητο σώµα. Αυτό το σώµα εµφανίζει στενή σχέση 

µε το ενδοκρινικό σύστηµα. Τα κέντρα ενέργειας ονοµάζονται «σάκρας», που 

σηµαίνει «τροχός». Τα χρώµατα και οι ήχοι παίζουν πρωταρχικό ρόλο Τα παλιά 

εγχειρίδια αστρολογίας αποδίδουν ένα χρώµα και έναν ήχο σε κάθε πλανήτη. 

'Ήλιος: πορτοκαλί: ντο. 

Σελήνη: λευκό: ρε. 

Άρης: κόκκινο: µι. 

Ερµής: πράσινο: φα. 

∆ίας: µπλε: σολ. 

Αφροδίτη: κίτρινο: λα. 

Ποσειδώνας: µαύρο: σι. 

Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Υγείας δεν περιφρονεί αυτόν τον τρόπο 

προσέγγισης των προβληµάτων υγείας. Φυσικά αυτό δε σηµαίνει ότι γίνεται 

σύγκριση της µεθόδου αυτής µε την επιστηµονική ιατρική, αλλά αυτή η µέθοδος 

µπορεί πολλές φορές να συµπληρώσει, ακόµα και να φωτίσει, την έρευνα. 

Καταλήγουµε λοιπόν στο ότι κάθε ακτινοβολία-χρώµα που εκπέµπεται από το ηλιακό 

φως συνδέεται µε έναν πλανήτη, µε έναν ήχο, µε ένα όργανο, µε µια διαιτητική κ.λπ. 

Επανερχόµαστε έτσι στην αιώνια διαπίστωση: Είναι αναγκαίο να αντιµετωπίσουµε 

τον άνθρωπο ως σύνολο και να πάψουµε να τον "τεµαχίζουµε" σε όργανα για να 

µπορέσουµε να καταλάβουµε τη λειτουργία τoυς. Και φυσικά το ίδιο ισχύει και µε το 

κέλυφος που ονοµάζεται κατοικία και για το οποίο θα πρέπει επιτέλους να 

αντιληφθούµε ότι δεν µπορούµε να χρησιµοποιούµε αλόγιστα οποιαδήποτε χρώµατα. 
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2.14.27.δ  ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΧΡΩΜΑΤΩΝ. 

 

Τα χρώµατα επιδρούν µε διάφορους τρόπους: εσωτερική διακόσµηση (τοίχοι, 

ταβάνια...), επίπλωση, ρούχα κ.λπ. 

Κι εδώ έχουµε µια πολύ λεπτή ενέργεια, η οποία ωστόσο επηρεάζει µακροπρόθεσµα 

θετικά ή αρνητικά την υγεία µας. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την ενέργεια αυτή 

για θεραπευτικούς σκοπούς µε τους παρακάτω τρόπους: 

-έκθεση στις φιλτραρισµένες ηλιακές ακτίνες, 

-έκθεση του σώµατος σε χρωµατισµένες λυχνίες, 

-πόση νερού που περιέχεται σε χρωµατιστά µπουκάλια, -κατάλληλη διαιτητική, 

-χρήση πολύτιµων λίθων. Ζαφείρι (µπλε), σµαράγδι (πράσινο), ρουµπίνι (κόκκινο), 

αµέθυστος (πορφυρό), µαργαριτάρι (λευκό). 

 

Το κόκκινο 

Τονώνει τον οργανισµό, ιδίως τους µυς, τη χολή και τη σπλήνα. Ένα 

περιβάλλον στο οποίο κυριαρχεί το κόκκινο συνιστάται στις παρακάτω περιπτώσεις: 

ρίγη, βρογχίτιδες, αναιµία, ρευµατισµοί, νευρασθένεια. 

 

Το πορτοκαλί 

Είναι κι αυτό τονωτικό χρώµα. Είναι πιο ήπιο  από το κόκκινο και γι' αυτό είναι 

κατάλληλο για συχνότερη χρήση. Αυξάνει την ενέργεια χωρίς να δηµιουργεί 

επιθετικότητα. Εναρµονίζει απόλυτα τη φυσική µε τη διανοητική δραστηριότητα. 

Τονώνει τη λειτουργία του κυκλοφορικού και του αναπνευστικού συστήµατος, ιδίως 

όταν χρησιµοποιείται µε τη µορφή φωτισµού. Η δράση του κατά των σπασµών είναι 

γνωστή. Τονώνει το ευαίσθητο σώµα. 'Ένα περιβάλλον στο οποίο κυριαρχεί το 

πορτοκαλί χρώµα συνιστάται στις εξής περιπτώσεις: αναπνευστικές δυσκολίες, 

άσθµα, χρόνιο συνάχι, προβλήµατα νεφρών, διακοπή έµµηνου ρύσης, κράµπες. 

 

Το κίτρινο  

Ενεργεί στο νευρικό σύστηµα, συµπαθητικό, µυϊκό και πεπτικό σύστηµα. Τονώνει  

τις διανοητικές και ψυχικές λειτουργίες.  

Το περιβάλλον στο οποίο κυριαρχεί το κίτρινο χρώµα είναι ευνοϊκό για τις παρακάτω 

περιπτώσεις: ήπαρ, κούραση, έκζεµα, µυϊκοί ρευµατισµοί, χρόνια δυσπεψία, 

ηµικρανίες. 
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Το πράσινο 

Η επίδραση του χρώµατος αυτού στη φυσιολογία συνιστάται στις παρακάτω 

περιπτώσεις: υπέρταση, αϋπνίες, αιµορροΐδες 

 

Το µπλε 

Το µπλε χρώµα, που κυριαρχεί στον αέρα, ευνοεί την οξυγόνωση. 

Τα ινδουιστικά κείµενα λένε ότι µειώνει την υπερβολική ζέστη του σώµατος. Ηρεµεί 

και δροσίζει το νευρικό σύστηµα. Ευνοεί την αφοµοίωση. Είναι αντιφλεγµονώδες, 

θεραπεύει τις νευρώσεις, τον ίκτερο των νεογέννητων .'Έχει ευνοϊκή επίδραση στις 

ηµικρανίες, στους εµετούς, στο νευρικό βήχα, στα προβλήµατα του λαιµού (συνάχι, 

λαρυγγίτιδα, φαρυγγίτιδα), στις φλεγµονές των µατιών, στον πονόδοντο, στους πό-

νους της έµµηνου  ρύσης, στην επιληψία, στους κοιλιακούς σπασµούς και στην 

αϋπνία. 

 

Το µωβ 

Ηρεµεί την καρδία, τη σπλήνα και τους αδένες. Η χρήση µωβ φωτισµού 

αποτοξινώνει. Ενισχύει το αµυντικό σύστηµα, ιδίως τη δηµιουργία λευκοκυττάρων.  

Βοηθάει στη θεραπεία δυσπεψιών και µυκητωδών ερεθισµών. 

 

2.14.27.ε. ∆ΡΑΣΗ ΣΤΙΣ ΣΥΓΚΙΝΗΣΕΙΣ. 

 

-   Το κόκκινο ευνοεί τη βραχύχρονη διανοητική προσπάθεια, αλλά 

    κουράζει όταν χρησιµοποιείται για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

- Το πορτοκαλί προκαλεί αίσθηση ευεξίας και αισιοδοξίας και µειώνει την   

κατάπτωση. 

-   Το κίτρινο οξύνει τη διάνοια. 

-    Το πράσινο ηρεµεί, αναγεννά το σώµα και το πνεύµα. 

-    Το µπλε ευνοεί την έρευνα και το διαλογισµό. 

-    Το µωβ ηρεµεί την οργή, το θυµό, το άγχος. 

Τα «ψυχρά» χρώµατα ενδείκνυνται για τα υπνοδωµάτια, ενώ Τα «θερµά» χρώµατα 

Είναι το «φυτικό αίµα», δηλαδή η χλωροφύλλη. Είναι χρώµα που ηρεµεί και δροσίζει. 

Ως συµπληρωµατικό του κόκκινου µειώνει την πίεση και καθαρίζει το αίµα. 
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για τους χώρους άσκησης κάποιας δραστηριότητας (γραφείο, γυµναστήριο, πισίνα, 

αίθουσες θεαµάτων...). Τα χτυπητά χρώµατα θα ταίριαζαν πολύ ως ενδυµασία των 

µελαγχολικών και λυµφατικών (καχεκτικών) ατόµων. Θα ήταν καλύτερα να φοράµε 

ζωηρά χρώµατα (κόκκινο, πορτοκαλί, κίτρινο) το χειµώνα παρά το καλοκαίρι. 

Εξάλλου, θα ήταν καλό να αλλάζουµε συχνά χρώµατα ρούχων . 

 

2.14.27.στ. ΤΟ ΗΛΙΑΚΟ ΦΩΣ 

 

Ο 'Ήλιος είναι για µας πηγή ζωής, εφόσον το φως του περιέχει όλα τα χρώµατα που 

είναι αναγκαία για την ισορροπία µας. Εποµένως είναι αυτονόητο ότι η ηλιοθεραπεία 

όχι µόνο µας ευνοεί, αλλά µας είναι απαραίτητη. Πράγµατι η ευεργετική επίδραση 

της ηλιοθεραπείας είναι γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων. Τονώνει όλες τις 

σωµατικές λειτουργίες, αναγεννά το δέρµα, διευκολύνει τη χώνεψη, την κυκλοφορία 

του αίµατος, την αναπνοή και την αποβολή άχρηστων στοιχείων διάµέσου των πόρων 

του δέρµατος. Εξάλλου, ο ήλιος αυξάνει τη φυσική άµυνα κατά των βακτηριδίων και 

επιταχύνει την επούλωση των πληγών. 

Όλα αυτά συµβαίνουν µε την προϋπόθεση µιας λογικής έκθεσης στον ήλιο. Σε 

διαφορετική περίπτωση διατρέχουµε θανάσιµο κίνδυνο. 

 

2.14.27.ζ  ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Το φως του ήλιου, των κεριών, των λυχναριών κ.λπ., το οποίο αναπαράγει το φάσµα 

του λευκού φωτός, πρέπει να προτιµάται από κάθε άλλο φωτισµό. 

Οποιοσδήποτε άλλος τύπος φωτισµού προκαλεί εξασθένηση του οργανισµού. 

Σχετικά µε το φαινόµενο αυτό υπάρχουν αρκετές θεωρίες. Μια από αυτές 

υποστηρίζει ότι το τεχνητό φως είναι ξένο ή επιβλαβές για το ανθρώπινο σώµα. 

Πρόσφατα διαπιστώθηκε ότι υφάσµατα ζωικής προέλευσης που χρησιµοποιήθηκαν 

σε κάποια πειράµατα έγιναν καρκινογόνα µετά από µακροχρόνια έκθεση στον 

τεχνητό φωτισµό του εργαστηρίου. 

Η φωτεινότητα των λαµπτήρων ιωδίου πολύ µεγάλης ισχύος (250 W) που 

χρησιµοποιούνται  στα κατασκευάσµατα είναι τόσο έντονη που θα µπορούσε να 

διαπεράσει τα οστά του κρανίου, µε τη µεσολάβηση του κωνοειδούς αδένα, ο οποίος 
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αντιδρά στο φως και καθορίζει τους βιολογικούς ρυθµούς του σώµατος. Το γεγονός 

αυτό θα µπορούσε να. εξηγήσει την αϋπνία που πλήττει τους υπαλλήλους, οι οποίοι 

εργάζονται κάτω από τέτοιο φωτισµό. Αϋπνία που εντείνεται από την κούραση 

την κατάπτωση και το στρες. Το µόνο φάρµακο, αν και αντιαισθητικό, θα ήταν να 

φορά κανείς µαύρο σκούφο. Η εναλλακτική πρόταση θα ήταν να γίνει αλλαγή των 

λαµπτήρων φωτισµού. 

2.14.27.η  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Η Φύση και οι ιδιότητες των χρωµάτων αφορούν την καθηµερινή ζωή του ανθρώπου 

αλλά και την εσωτερική ευεξία του. Το χρώµα, η εκδήλωση αυτή του φωτός, τονίζει 

τις σχέσεις που ενώνουν όλα τα πράγµατα σε σωµατικό και φυσιολογικό επίπεδο. Η 

δύναµή του προέρχεται από το µήκος κύµατος και τη συχνότητά του, αλλά έγκειται 

και στο γεγονός ότι εγείρει, τι συµβολίζει. Συνεπώς το ζωτικό περιβάλλον, το σώµα 

και το πνεύµα έχουν άµεση σχέση µε τη χρήση του χρώµατος. 

 

2.15  ΟΙ  Υ∆ΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ 

ΛΥΜΑΤΩΝ 

 

Οικολογικό σπίτι σηµαίνει επίσης αυτοεπεξεργασία των λυµάτων του και 

επαναχρησιµοποίηση του νερού, µετά τον βιολογικό καθαρισµό. 

Σύµφωνα µε µελέτες διακεκριµένων υδραυλικών µηχανικών, είναι εφικτή και εύκολη 

η κατασκευή µιας βιοτουαλέτας και η επιφανειακή διάθεση και επεξεργασία των 

λυµάτων µιας µικρής µονοκατοικίας. 

 

Εικ. 51. Βιοδυναµική τουαλέτα µε επεξεργασία λυµάτων στον κήπο. 
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Σηµαντική είναι και η εξοικονόµηση νερού, που µπορεί να επιτευχθεί µε ένα απλό 

σύστηµα συλλογής των βρόχινων υδάτων. Τέλος, ας σηµειώσουµε ότι το καλύτερο 

σύστηµα υδραυλικών εγκαταστάσεων σε ένα σπίτι πρέπει να έχει αστεροειδή µορφή, 

µε τις κεντρικές στήλες συγκεντρωµένες σε ένα κατάλληλο µονωµένο σηµείο της 

κάτοψης. 

 

2.16  ΜΟΝΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ 

 

Με την σηµερινή τεχνολογία που διαθέτουµε  και την πληθώρα µονωτικών υλικών, η 

µόνωση ενός κτιρίου είναι σχετικά εύκολη υπόθεση αλλά και ακριβή. Θέλει όµως 

καλό ψάξιµο για την εύρεση της καλύτερης και οικονοµικότερης λύσης. 

 

 

2.16.1  YTONG 

 

Τοιχοποιία και δώµατα. Ας ξεκινήσουµε την διαδροµή µας στον χώρο της τοιχοποιίας  

και τα υλικά της, από το YTONG. Το YTONG είναι ένα υλικό κατασκευής που 

τοποθετείται εύκολα και γρήγορα και σε κανονικές συνθήκες προσφέρει καλές 

συνθήκες θερµοµόνωσης. Το YTONG δεν συνίσταται σε περιβαλλοντικές συνθήκες 

καύσωνα ή παγετού. Το YTONG έχει την ίδια απόδοση θερµοµόνωσης που έχει η 

συµβατική τοιχοποιία µε τούβλα µαζί µε πολυστερίνη. 

 

2.16.2  POROTON 

 

Μια άλλη µέθοδος κατασκευής είναι το POROTON. Η θερµοµόνωση που προσφέρει 

ένα υλικό εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Κάθε παράγοντας από µόνος του, δεν 

είναι αρκετός. Μόνο ο συνδυασµός παραγόντων όπως η θερµοµονωτική ικανότητα, η 

θερµοχωρητικότητα, το γρήγορο στέγνωµα µετά από ύγρανση και η µικρή ποσότητα 

συγκρατούµενης υγρασίας, κάνουν ένα υλικό θερµοµονωτικά σωστό. Βασική 

προϋπόθεση για την θερµική άνεση των χώρων ενός κτιρίου αποτελεί η µικρή 

θερµοκρασιακή διακύµανση µέσα σ’ αυτούς, ανεξάρτητα από τις εξωτερικές 

συνθήκες. Έτσι το χειµώνα ζητάµε από ένα υλικό να συγκρατεί τη θερµότητα του 

κτιρίου. Ζητάµε επίσης σε περίπτωση διακοπτόµενης θέρµανσης να έχει την 

δυνατότητα να σταθεροποιεί τις θερµοκρασίες. Το τελευταίο µπορούν να το πετύχουν 
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υλικά µε µεγάλη σχετική µάζα που αποταµιεύουν θερµότητα, και την αποδίδουν όταν 

αυτή διακοπή. Το καλοκαίρι αυτή η µάζα τοιχοποιίας συγκρατεί την επιπλέον 

θερµότητα του περιβάλλοντος, κρατώντας έτσι χαµηλά την θερµοκρασία του αέρα 

στον εσωτερικό χώρο. Το POROTON συνδυάζοντας ταυτόχρονα, όσο κανένα άλλο 

υλικό, τη θερµοµόνωση και την θερµοχωρητικότητα είναι ιδεώδες για την κατασκευή 

εξωτερικών τοίχων. Η µεγάλη συγκριτικά θερµοχωρητικότητα του υλικού κατά την 

θερµή περίοδο µειώνει σηµαντικά τις µεγάλες εξωτερικές διακυµάνσεις της 

θερµοκρασίας και παράλληλα µετατοπίζει τις ώρες αιχµής από τις 12 το µεσηµέρι 

στις 12 το βράδυ. Το  POROTON δρα λοιπόν στην κατασκευή σαν φυσικός 

ρυθµιστής µε σταθεροποιητική επίδραση. Η εξισορρόπηση της θερµοκρασίας κάνει 

περιττό τον πολυδάπανο τεχνητό κλιµατισµό προσφέροντας έναν µη δαπανηρό  

φυσικό κλιµατισµό. Έχει αποδειχθεί ότι µια αύξηση της υγρασίας του υλικού κατά 

2% ελαττώνει την θερµοµόνωση κατά 30%. Τα κεραµικά υλικά έχουν ιδανικό 

στέγνωµα µετά την κατασκευή και διατηρούν εξαιρετικά χαµηλό ποσοστό υγρασίας. 

Το POROTON έχει µικρότερη απορροφητικότητα ακόµα και από το κοινό τούβλο. 

Ειδικά τούβλα µε γέµιση πολυουρεθάνης που συνδυάζουν τα πλεονεκτήµατα της 

µονής τοιχοποιίας µε το παραδοσιακό υλικό και το καλύτερο σύγχρονο µονωτικό 

εξασφαλίζοντας εγγυήσεις ποιότητας, µεγάλη οικονοµία και άριστη θερµοµόνωση 

χειµώνα – καλοκαίρι.  

                                     

2.16.3  ΜΟΝΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ ΜΕ 100% ΦΥΣΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ 

 

Η µονή τοιχοποιία είναι αυτή που κάνει την διαφορά. Η θερµική αγωγιµότητα των 

τούβλων όπως και οποιουδήποτε άλλου δοµικού υλικού εξαρτάται από την υγρασία 

της µάζας του. Σαν υγρασία ισορροπίας ορίζεται η ποσότητα του νερού στο υλικό, 

που περιέχεται σε συνθήκες σταθερής υγρασίας περιβάλλοντος. Η επίδραση της 

υγρασίας στη θερµοµονωτική ικανότητα των υλικών από πηλό είναι πολύ µικρή. Οι 

συνθήκες µετάδοσης της θερµότητας σε ένα κτίριο µεταβάλλονται µε το χρόνο. Οι 

παράγοντες που λαµβάνονται υπόψη είναι: 

Η αποφυγή υπερθέρµανσης του κτιρίου κατά την διάρκεια του καλοκαιριού. 

Η αποφυγή απαίτησης τεχνητής ψύξης καθώς και η δυνατότητα φυσικού δροσισµού. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο παίζει η θερµοχωρητικότητα σε περιπτώσεις βιοκλιµατικού 

σχεδιασµού κτιρίων, που απαιτούν µικρή κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση το 

χειµώνα και ελάχιστη ως µηδενική για ψύξη το καλοκαίρι. Με το πρόβληµα της 
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ρύπανσης της ατµόσφαιρας και του φαινόµενου του θερµοκηπίου να παίρνει 

τεράστιες διαστάσεις, η επιλογή της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής σε συνδυασµό µε 

την µονή τοιχοποιία από τούβλα αποτελεί λύση µοναδική. 

 

2.16.4  ∆ΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΕΡΑΜΙ∆ΙΑ 

 

∆ιογκωµένη πολυστερίνη σε κόκκους ειδική για ελαφρό θερµοµονωτικό υλικό και 

ηχοµονωτικό. Χρησιµοποιείται για µόνωση και στεγανοποίηση δώµατος, γεµίσµατα 

µεταλλικού φέροντος οργανισµού, και εξοµάλυνση σκεπής. 

 

Ειδική σύνθετη πλάκα EPS. Είναι σύνθετο θερµοµονωτικό πλακίδιο που αποτελείται 

από µια θερµοµονωτική πρεσαριστεί πλάκα διογκωµένης πολυστερίνης. 

 

2.16.5  ISOTIKT 

 

Με ειδικές διαδικασίες διόγκωσης σύγχρονων πρώτων υλών όπως οι πολυµερισµένες 

στυρόλες  δηµιουργείται ένα υλικό που είναι γνωστό σαν διογκωµένη πολυστερίνη. 

Έχει άριστες θερµοµονωτικές ικανότητες αλλά και ηχοµονωτικές, επειδή είναι και 

οικονοµικά προσιτό αντικατέστησε πολλά άλλα θερµοµονωτικά υλικά στον 

οικοδοµικό τοµέα. Η δοµή των πλακών αυτών έχει ένα πολυκυτταρικό σύστηµα 

φυσαλίδων που κλείνουν ερµητικά αέρα. Σ’ αυτό οφείλονται οι άριστες θερµό- 

ηχοµονωτικές ιδιότητες του. Χρησιµοποιείται για την κατασκευή δωµάτων µε ευρεία 

χρήση τα τελευταία χρόνια σε µεγάλες πολυκατοικίες εµπορικά κέντρα κ.α. 

 

2.16.6  ΣΤΡΩΤΗΡΕΣ ΚΕΡΑΜΙ∆ΙΩΝ ΡΩΜΑΪΚΟΥ ΤΥΠΟΥ. 

 

Είναι πρεσαριστή πλάκα αυτοσβυνόµενης  διογκωµένης πολυστερίνης κατάλληλη 

διαµορφωµένη µε πατούρες για θερµοµόνωση κεραµοσκεπών χωρίς θερµογέφυρες. 

Έχει υποδοχή για τεγίδα, κάθετα στις τεγίδες έχει κανάλια για τον αερισµό της 

σκεπής που χρησιµεύουν για την απορροή των νερών που τυχών περάσουν από το 

κεραµίδι. Υπολογίστηκε ότι εξοικονοµεί 7 lt πετρέλαιο ανά m
2
 σκεπή στην β. 

κλιµατολογική ζώνη της Ελλάδος. 
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2.16.7  ΜΟΝΩΤΙΚΑ ∆ΙΠΛΩΝ ΤΟΙΧΩΝ 

 

Σε αυτή την κατηγορία υπάρχουν πάρα πολλές εταιρίες που κατασκευάζουν τα ίδια 

υλικά µε τις ίδιες σχεδόν ιδιότητες, θα προσπαθήσουµε να τα ξεχωρίσουµε στα υλικά 

κατασκευής των πρώτων υλών για να µην µιλήσουµε για όλες τις εταιρίες ξεχωριστά. 

Υπάρχουν τα υλικά µε βαµβάκι και µε πολυστερίνη. 

Πολυστερίνες. Αυτές οι πλάκες έχουν κλειστούς πόρους στο εσωτερικό τους και είναι 

υδροαπωθητικές. Για τον λόγο αυτό οι θερµοµονωτικές ιδιότητες του υλικού δεν 

µεταβάλλονται ακόµη και κάτω από υγρασιακά δυσµενείς συνθήκες. Γενικότερα οι 

ιδιότητες µεταβάλλονται µέσα σε ορισµένα πλαίσια, ώστε να παράγονται πλάκες µε 

διαφορετικές εµπορικές ονοµασίες που παρουσιάζουν διαφορετικές ιδιότητες 

ανάλογα µε την εφαρµογή τους. 

 

2.16.8  ΠΕΤΡΟΒΑΜΒΑΚΑΣ 

 

Έχουµε ένα τελείως φυσικό προϊόν στον χώρο της θερµοµόνωσης τον πετροβάµβακα. 

Ο πετροβάµβακας είναι ένα φυσικό ινώδες προϊόν που παράγεται από την τήξη 

πετρωµάτων, αποτελεί την πλέον ενδεδειγµένη λύση για την θερµοµόνωση 

ηχοµόνωση και την προστασία των κατασκευών. Ο πετροβάµβακας εφόσον 

αξιοποιηθεί σωστά στο κέλυφος του κτιρίου µειώνει τις λειτουργικές αυτές δαπάνες 

από 50-80%                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 91

3.  Ο∆ΗΓΊΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ ΚΤΙΡΙΩΝ. 

 

3.1  ΗΛΙΑΣΜΟΣ 

 

Κάθε κτίριο, ανεξάρτητα από την αρχιτεκτονική αισθητική του αξία, συνδέεται 

αναγκαστικά µε τα οικοσυστήµατα µέσω τις οικολογικής αλυσίδας, στην οποία 

συµµετέχουν το νερό, ο αέρας και η ενέργεια. Για να µην είναι λοιπόν αρνητική σε 

βάρος του περιβάλλοντος η σχέση αυτή, τα κτίρια θα πρέπει και να κατασκευάζονται 

µε όσον το δυνατό γίνεται µεγαλύτερο οικολογικό ποσοστό πρώτον υλών. Επίσης να 

παράγουν όσο το δυνατόν γίνεται λιγότερα απόβλητα και απορρίµµατα. ∆υστυχώς ο 

βιοκλιµατικός σχεδιασµός δεν ασχολείται µε τα υλικά κατασκευής ενός κτιρίου. Θα 

προσπαθήσουµε παρακάτω να πούµε κάποια πράγµατα και για τα υλικά βέβαια µέχρι 

το σηµείο που µας επιτρέπει η έννοια βιοκλιµατική αρχιτεκτονική.    

 

Πως θα µπορούσαµε να φτάσουµε στο επιθυµητό αποτέλεσµα µε όλους τους 

συνδυασµούς που είπαµε νωρίτερα. Αυτό είναι ένα δύσκολο κοµµάτι που απαιτεί 

µεγάλη εµπειρία και ιδιαίτερη γνώση γιατί η εφαρµογή είναι αυτή που θα φέρει τα 

αποτελέσµατα. Σε ένα κτίριο όταν το κατασκευάζουµε αν κάτι δεν µας επιφέρει τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα δεν µπορούµε να πούµε «ας γκρεµίσουµε ένα τοίχο και ας 

κλείσουµε µερικά παράθυρα και να ανοίξουµε κάποια άλλα». Για αυτό ότι κάνουµε 

και ότι λέµε θα πρέπει να είµαστε σίγουροι ότι το κάνουµε σωστά. ∆εν θα πρέπει στη 

συνέχεια να είµαστε υπόλογοι της τέχνης µας, είναι πραγµατικά δύσκολο να πετύχεις 

το στόχο που δεν είναι άλλος από την ανάγκη για εξοικονόµηση ενέργειας. Αν 

φτάσουµε στο στόχο πραγµατικά, θα έχουµε κάνει ένα πολύ µεγάλο βήµα πάνω από 

όλα για τους εαυτούς µας και ύστερα για τον άµεσα ενδιαφερόµενο, το περιβάλλον. 

Προσπαθώντας όλες τις πρώτες ύλες της κατασκευής µας να είναι οικολογικές αν και 

δεν είναι ο πρωταρχικός στόχος του βιοκλιµατικού σχεδιασµού, θα πρέπει να τις 

διαλέξουµε µε υπευθυνότητα και ακρίβεια έτσι ώστε να επιφέρουν τα µέγιστα 

αποτελέσµατα και να λειτουργήσουν προς όφελός µας. Υπαίτιοι της επιτυχίας ή της 

αποτυχίας είµαστε µόνο εµείς και έτσι πάνω από όλα  θα πρέπει να έχουµε µεράκι και 

συνέπεια. Πως θα µπορούσαµε να φτάσουµε στο στόχο µας; Από κάπου πρέπει να 

ξεκινήσουµε. Το πιο σωστό είναι από τα θερµικά οφέλη που µας δίνει ο ήλιος αφού 

στην ουσία την µεγαλύτερη δαπάνη ενέργειας την έχει η θέρµανση. Στην 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική µε το να λέµε θέρµανση ενός χώρου δεν εννοούµε 
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αποκλειστικά την αύξηση της θερµοκρασίας από την ηλιακή ακτινοβολία όχι µόνο 

άµεσα αλλά και έµµεσα. Άµεσα η αύξηση της θερµοκρασίας µπορεί να γίνει από την 

πρόσκρουση και εισαγωγή στο κτίριο µας της ηλιακής ακτινοβολίας. Η εισαγωγή της 

ηλιακής ακτινοβολίας µπορεί να µπει στο κτίριο µας και έµµεσα µέσω της 

αντανακλαστικότητας του εδάφους ή διάφορων υλικών. Αυτό συµβαίνει όπως 

φαίνεται στις παρακάτω εικόνες σύµφωνα µε το ποσοστό αντανακλαστικότητας που 

έχει κάθε υλικό. Έτσι η ηλιακή ακτινοβολία µπορεί να εισέλθει στο κτίριο µας µέσω 

της αντανάκλασης. Ανάλογα µε το υλικό έχουµε διαφορετικό ποσοστό αντανάκλασης 

και έτσι άλλες φορές έχουµε µεγαλύτερα και άλλες µικρότερα θερµικά οφέλη.  

 

Κατάλληλη τοποθέτηση ανοιγµάτων, προστασία απ’ τους ανέµους , 

αντανακλαστικότητα.  

 

Μεγιστοποίηση της αντανακλαστικότητας του εδάφους και των επιφανειών του 

κτιρίου έξω από τα παράθυρα που είναι προσανατολισµένα προς την χειµερινή θέση 

του ηλίου. Με αυτόν τον τρόπο κερδίζουµε την ηλιακή ακτινοβολία που περνά και 

µέσα από τα ανοίγµατα που έχουµε στο κτίριο, αλλά και από την 

αντανακλαστικότητα του εδάφους. Μερικά από τα διάφορα  υλικά που αποτελείται το 

έδαφος συγκεντρώνονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Εικ. 52.  Αντανακλαστικότητα υλικών. 



 93

 

Εικ. 53. Αντανάκλαση του εδάφους ανάλογα µε το υλικό του. 

Ελαχιστοποίηση της αντανακλαστικότητας του εδάφους και των επιφανειών του 

εδάφους έξω από τα ανοίγµατα που είναι προσανατολισµένα προς την θερινή θέση 

του ηλίου. 

Βέβαια η αντανακλαστικότητα που κατά την χειµερινή περίοδο µας είναι ευχάριστη 

και απαραίτητη τους θερινούς µήνες είναι ανεπιθύµητη. Έτσι κατά τους θερινούς 

µήνες προσπαθούµε να  ελαχιστοποιήσουµε την αντανακλαστικότητα του εδάφους 

και των επιφανειών του εδάφους έξω από τα ανοίγµατα που είναι προσανατολισµένα 

προς την θερινή θέση του ηλίου. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 54. Μείωση της αντανακλαστικότητας του εδάφους στην θερινή θέση του ηλίου. 

 

Σε αυτή την περίπτωση προσπαθούµε να πετύχουµε το ακριβώς αντίθετο από ότι 

στην προηγούµενη. ∆ηλαδή προσπαθούµε κατά τους θερινούς µήνες να 

αποµακρύνουµε την αντανακλαστικότητα του εδάφους ώστε να πετύχουµε φυσικό 

δροσισµό το καλοκαίρι. Αν δεν προσπαθήσουµε να την αποτρέψουµε θα έχουµε ένα 

σοβαρό µειονέκτηµα στην προσπάθεια µας. Έτσι προσπαθήσαµε να σκεφτούµε µια 

θεµιτή και εύκολη λύση ώστε να την εφαρµόσουµε και να αποφύγουµε την 

αντανακλαστικότητα. Έτσι λοιπόν καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι µε σχετική 

ευκολία µπορούµε να την αποφύγουµε. Η µέθοδος αυτή δεν είναι άλλη από ένα 
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κεκλιµένο επίπεδο µπροστά από το άνοιγµα ή την επιφάνεια που θέλουµε να 

προστατέψουµε. Κατά αυτόν τον τρόπο η αντανάκλαση αλλάζει φορά προς άλλη 

κατεύθυνση που δεν επηρεάζει την κατασκευή µας.  

 

 

Εικ. 55. Τρόπος αποφυγής αντανακλαστικότητας µε κεκλιµένο επίπεδο. 

 

Ένας άλλος έµµεσος τρόπος για να αυξήσουµε την θερµοκρασία είναι να µην 

επιτρέψουµε την µείωσή της. Τι εννοούµε µε αυτό; Με αυτόν τον τρόπο που θα 

αναφέρουµε παρακάτω δεν εννοούµε κάτι άλλο εκτός από την αποφυγή των 

ανεπιθύµητων ανέµων κατά τους χειµερινούς µήνες. Βέβαια όπως αντιλαµβάνεστε 

δεν έχουµε αύξηση της θερµοκρασίας αλλά προσπάθεια για συγκράτησή της µέσα 

στα θεµιτά πλαίσια. Με την χρησιµοποίηση του ανάγλυφου του εδάφους ή της 

βλάστησης πετυχαίνουµε προστασία από τους χειµερινούς ανέµους.   

 

Α) Η επιφάνεια που προστατεύεται από τους ανέµους εξαρτάται από το ύψος της 

ανεµοπροστασίας .Όσο υψηλότερος είναι π.χ. ένας  ανεµοφράκτης µε δέντρα (που 

χρησιµοποιείται ευρύτατα στην οικολογική γεωργία), τόσο µεγαλύτερη είναι η 

επιφάνεια που προστατεύεται. Όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα  

  

 

Εικ. 56.Το ύψος του ανεµοφράκτη έχει µεγάλη σηµασία. 
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Β) Όπως επίσης και το µέγιστο µήκος ανεµοπροστασίας, αναπτύσσεται µόνο όταν το 

µήκος του ανεµοφράκτη όπως φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα είναι το λιγότερο 

11 ως 12 φορές µεγαλύτερο από το ύψος του. Έτσι µπορούµε να πετύχουµε µια 

επαρκή ανεµοπροστασιά.                                                 

 

 

 

 

 

 

  

 

Εικ. 57.  Και το µήκος του παίζει µεγάλο ρόλο. 

 

Αλλά η ανεµοπροστασία δεν µπορεί να τελειώσει κάπου εδώ. ∆ηλαδή αφού έχουµε 

υπολογίσει σωστά το ύψος και το µήκος του ανεµοφράκτη, µας ενδιαφέρει και η 

πυκνότητά του.  

Γ) Η διαπερατότητα ή πυκνότητα του ανεµοφράκτη επηρεάζει το µήκος της κατάντη 

προστατευόµενης ζώνης. Αντιθέτως στις άλλες περιπτώσεις η ταχύτητα µπορεί να 

µειώνεται λιγότερο αλλά κερδίζουµε σε µήκος προστασίας όπως φαίνεται και στο 

διάγραµµα.   

 

 

Εικ. 58.  Η πυκνότητα του µας δίνει το µήκος προστασίας του. 

Οι πυκνοί π.χ. ανεµοφράκτες από υψηλή βλάστηση, προσφέρουν µεγαλύτερη µείωση 

της ταχύτητας του ανέµου, αλλά µόνο για µια µικρή απόσταση ακριβώς πίσω από τον 

ανεµοφράκτη και πέραν αυτής, ο άνεµος γρήγορα ανακτά την αρχική του ταχύτητα.  
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∆) Επίδραση του ανέµου στις κατασκευές. 

Το πόσο επηρεάζει ο αέρας το κτίριό µας είναι αυτό που µας αναγκάζει να 

δηµιουργήσουµε τον ανεµοφράκτη.  

Έτσι η επίδραση του ανέµου σε µια κατασκευή  σχετίζεται µε το ύψος του κτιρίου και 

την απόσταση του από τον ανεµοφράκτη. Όπως φαίνεται και στην εικόνα από κάτω 

το ύψος (Η) έχει µεγάλη σηµασία στο ποσοστό της ταχύτητας του αέρα που 

προσκρούει στην πρόσοψη. Η αναλογία έχει άµεση σχέση και µε το ύψος του 

ανεµοφράκτη. 

  

 

Εικ. 59. Ποσοστό πρόσκρουσης σε σχέση µε το ύψος. 

 

 

 

 

Εικ. 60. Ποσοστό πρόσκρουσης σε σχέση µε το ύψος. 
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3.2 ∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ - ΣΚΙΑΣΗ 

 

Χρησιµοποίηση του ανάγλυφου του εδάφους ή της βλάστησης για προστασία κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες. 

 Ο σωστός σκιασµός κατά τους καλοκαιρινούς µήνες µας βοηθάει να προστατέψουµε 

το κτίριο µας από την ανεπιθύµητη ηλιοφάνεια. Ανεπιθύµητη ηλιοφάνεια µπορεί να 

ειπωθεί µόνο κατά τους θερινούς µήνες γιατί όπως είπαµε παραπάνω τους 

χειµερινούς µας είναι πολύ απαραίτητη. Όπως έχουµε ξανατονίσει πολλά πράγµατα 

στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική αναιρούν το ένα το άλλο, παρ’ όλα τα’ αύτα, όλα 

µας είναι απαραίτητα. Για αυτό τον λόγο προσπαθούµε να κάνουµε ένα τέτοιο δέσιµο 

ανάµεσα στις διαφορετικές περιπτώσεις και καταστάσεις έτσι ώστε να πετύχουµε την 

ιδανική λύση. Για να µπορούµε µε φυσικούς τρόπους όπως είπαµε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο να κρατήσουµε σε χαµηλά επίπεδα την θερµοκρασία της κατασκευής µας.  

 

Πως µπορεί να πραγµατοποιηθεί αυτό; Με δέντρα θάµνους πέργκολές σκεπές η 

ακόµα και µε την φυσικοί κλίση του εδάφους. ∆είτε το σχήµα που ακολουθεί και θα 

καταλάβετε. 

 

 

 

 

 

Εικ. 61.  ∆ιάφοροι τρόποι  σκιασµού. 
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Χρησιµοποίηση του ανάγλυφου του εδάφους ή της βλάστησης για την αύξηση της 

έκθεσης στους ανέµους του καλοκαιριού. Είναι κάτι το οποίο µας επηρεάζει και µας 

ενδιαφέρει άµεσα στην κατασκευή µας. Πως θα εκµεταλλευτούµε τους θερινούς 

ανέµους προς όφελος της κατασκευής µας. Θέλει αρκετή προσπάθεια και µελέτη για 

να το πετύχουµε. Αν καταφέρουµε να µελετήσουµε τους ανέµους σωστά ίσως τότε µε 

την βοήθεια κάποιον δέντρων ή φυσικών εµποδίων µπορέσουµε να ελέγξουµε την 

ροή τους προς όφελος µας πάντα.       

 

 

Εικ. 62. Τοποθέτηση δέντρων για έλεγχο της ροής του αέρα. 

 

Στις εικόνες που ακολουθούν φαίνεται µια αποτυχηµένη προσπάθεια µας να 

ελέγξουµε την ροή του αέρα. Όπως επίσης και µια ορθή κατασκευή έλεγχου του 

αέρα. 

 

 

Εικ. 63. Καλός και κακός σχεδιασµός φύτευσης δέντρων. 
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Ο σωστός υπολογισµός της απόστασης ενός δέντρου από το κτίριο µπορεί να 

επηρεάσει αρνητικά ακόµα και όλη την µέχρι στιγµής προσπάθεια που κάναµε για 

φυσικό δροσισµό κατά την διάρκεια του καλοκαιριού.  

 

Εικ. 64.  Σωστή φύτευση δέντρων όσον αφορά την απόσταση. 

Όπως θα αποδείξουµε παρακάτω δεν είναι απαραίτητο τα δέντρα για να προσφέρουν 

επαρκή σκιασµό να είναι και ψηλά. Το αντίθετο µάλιστα συµβαίνει, γιατί τα δέντρα 

που µας βοηθούν στο σκιασµό είναι τα κοντά µε µεγάλο πλάτος.     

 

Σύγκριση µορφών δέντρων.Υ2<Υ1 και Χ2>Χ1 συνεπώς τα κοντά δένδρα παρέχουν 

προσφορότερο σχήµα σκιάς τόσο το θέρος όσο και το χειµώνα.  

 

Εικ. 65. Σκιασµός από τα δέντρα. 

 

Τα δέντρα θα πρέπει να είναι φυτεµένα προς τον νότο γιατί από εκείνη την πλευρά 

βρίσκεται ο ήλιος σχεδόν καθ’ όλη την διάρκεια της ηµέρας.  

Η κατάργηση µερικές φορές κάποιων δέντρων ίσως κριθεί απαραίτητη κάποιες φορές 

για την αύξηση της εισερχόµενης ηλιακής ακτινοβολίας. Αυτό συµβαίνει µόνο στις 

περιπτώσεις που εµποδίζουν τον ουρανό να έρχεται σε επαφή µε την ηλιακή 

ακτινοβολία. 
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Εικ. 66. Κατάργηση δέντρων όπου χρειάζεται. 

 

Και το σωστό κλάδεµα των δέντρων µπορεί να µας βοηθήσει στο να πετύχουµε τον 

στόχο µας. Αυτό που µας ενδιαφέρει στο δέντρο είναι η διαπλάτυνση του δέντρου και 

όχι το ύψος του. 

 

3.3  ΑΕΡΙΣΜΟΣ 

 

Όπως τονίσαµε και παραπάνω ο αερισµός του κτιρίου είναι απαραίτητος και µας 

δηµιουργεί καλές συνθήκες θερµικής άνεσης κατά τους θερινούς µήνες. Έτσι 

φτάνουµε σε ένα πόρισµα που µπορεί να µας βοηθήσει µε χαµηλή δαπάνη ενέργειας 

να δηµιουργήσουµε ένα πλαίσιο θερµικής άνεσης κατά τους θερινούς µήνες µόνο µε 

την προσθήκη κάποιον ανεµιστήρων και φυσικά και µε τα ανοίγµατα που διαθέτουµε. 

Στην εικόνα 64 που ακολουθεί φαίνεται σε σκαρίφηµα η κυκλοφορία του αέρα γύρω 

από τον ανεµιστήρα. Οι τιµές που δίνονται είναι σε ft/min, µε τον αέρα σε κίνηση, σε 

απόσταση 1 m από το έδαφος. Συνήθως οι ανεµιστήρες οροφής διαµέτρου 1m 

αναρτώνται σε απόσταση 30 cm. από  την οροφή του δωµατίου. 

 

Εικ. 67.  Σκαρίφηµα της κυκλοφορίας του αέρα γύρω από έναν ανεµιστήρα οροφής. 
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Τελικά αυτό που µετράει στον φυσικό αερισµό ενός κτιρίου δεν είναι τίποτα άλλο 

από την κίνηση του αέρα µέσα στον χώρο. Ο συνδυασµός ενός ανεµιστήρα οροφής 

µε τα παράθυρα ενός χώρου δηµιουργούν την φυσική κίνηση του αέρα για τον 

δροσισµό ενός κτιρίου. 

 

Εικ. 68.  Σύστηµα φυσικής κίνησης ενός ανεµιστήρα οροφής. 

 

Σε θερµές περιοχές ανά τον κόσµο έχουν σκεφτεί διάφορους τρόπους για να 

µειώσουν την θερµοκρασία των κτιρίων τους. Στο µακρινό Μπαχρέιν και µε ιδιαίτερα 

θερµό κλίµα, η λαϊκή  αρχιτεκτονική σοφία ανακάλυψε τους λεγόµενους 

αερόπυργους, για να ψύξη το εσωτερικό των σπιτιών τους. Όπως αποδεικνύεται 

περίτρανα ο άνθρωπος για καλύτερες συνθήκες διαβιώσεις ανά τον κόσµο έχει 

σκεφτεί διάφορα αρχιτεκτονικά τρικ. 

 

Εικ. 69.  Αερόπυργοι του Μπαχρέιν. 

 

3.4  ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Ο φωτισµός ενός χώρου σύµφωνα µε τον Le Corbusier είναι η ουσία της 

αρχιτεκτονικής γιατί είναι αυτός που αναδεικνύει τις µορφές. Όπως είπαµε από την 
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αρχή δεν έχουµε ιδιαίτερο πρόβληµα για να πετύχουµε καλό φωτισµό σε ένα κτίριο 

αλλά το πρόβληµα είναι ο φωτισµός αυτός να µην είναι ούτε ενοχλητικός αλλά ούτε 

και κακός. Στις επόµενες εικόνες που ακολουθούν υπάρχουν διάφορα βιοκλιµατικά 

κτίρια µε φυσικό φωτισµό στο εσωτερικό τους. 

Βιοοικολογικό σχολείο στο Φόραλµπεργκ  της Αυστρίας. Προσέξτε στην από κάτω 

εικόνα τον φωτισµό της αίθουσας από την οροφή.  

 

Εικ. 70.  Φωτισµός της αίθουσας από την οροφή. 

Πολυώροφο βιοοικολογικό νοσοκοµείο στο Φόραλµπεργκ της Αυστρίας (βόρειο 

Τυρόλο). Ο φέρων οργανισµός είναι από πηλό, ενώ ένα τεραστίων διαστάσεων 

ηµικυκλικό θερµοκήπιο εξασφαλίζει την απαιτούµενη θερµική και οπτική άνεση.   

 

 

Εικ. 71.  Βιοκλιµατικό νοσοκοµείο στην Αυστρία µε φυσικό φωτισµό και όχι µόνο. 
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Στο ίδιο νοσοκοµείο στους διαδρόµους πώς επιτυγχάνεται ο φυσικός φωτισµός που 

συνήθως είναι τελείως σκοτεινή.  

 

Εικ. 72.  Φυσικός φωτισµός ακόµα και στους διαδρόµους. 
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4. ΜΕΤΑ∆ΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

 

 

Οι κινήσεις του αέρα στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική χωρίζονται σε έξι κατηγορίες. 

Με την γνώση της συµπεριφοράς του αέρα στο κτίριο µπορούµε πιο αποτελεσµατικά 

να φτάσουµε στον στόχο µας. 

 

 

Εικ. 73. Τρόποι διάδοσης της θερµότητας. 

  

Οριζόντια διαβάθµιση ζωνών µε διάφορες θερµοκρασίες .  

Όπως φαίνεται στην παρακάτω εικόνα η θερµοκρασία προσπαθεί να εξισορροπηθεί 

απάγοντας θερµότητα από το θερµότερο προς το ψυχρότερο σώµα.  

 

Σχετικές 

θερµοκρασίες  

A>B>C 

  

 

 

 

 

Εικ. 74. Η κίνηση της θερµοκρασίας µε διαφορά θερµοκρασίας από σώµα σε σώµα. 
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Οι τρεις διαφορετικοί τρόποι διάδοσης της θερµότητας αντιστοιχούν σε 

διαφορετικούς τύπους δηµιουργίας ζωνών. 

Α)  αγωγή, ζώνες ανάµεσα σε ξεχωριστούς χώρους  

Β)  επαφή, ζώνες ανάµεσα σε χώρους που επικοινωνούν 

Γ)  ακτινοβολία, ζώνες πάνω στον άξονα Βοράς- Νότος. 

 

Α)     Ζώνες ανάµεσα σε ξεχωριστούς χώρους. 

Α1)   Οριζόντια διαβάθµιση  

Ο κατοικήσιµος χώρος σχηµατίζει διαδοχικές ζώνες γύρω από τον πυρήνα διάδοσης 

της θερµότητας. ∆ι’ αγωγή η θερµότητα διαδίδεται προς τα έξω, διαπερνώντας 

διαδοχικά τα τοιχώµατα που χωρίζουν τις διαφορετικές ζώνες. Έτσι η θερµοκρασία 

των χώρων πέφτει προοδευτικά από µέσα προς τα έξω.  

Α2)     Κάθετη διαβάθµιση  

Έστω ότι οι κατοικήσιµοι χώροι είναι διαµορφωµένοι ανά ορόφους και ότι η 

χαµηλότερη ζώνη θερµαίνεται άµεσα. 

Σ’ ένα δεδοµένο χώρο γίνεται µια φυσική διαµόρφωση στρωµάτων διαφορετικής 

θερµοκρασίας , όπου τα ανώτερα στρώµατα είναι τα πιο θερµά. ∆ι’ αγωγής, η 

διάδοση της θερµότητας γίνεται κατά κύριο λόγο κατακόρυφα και η θερµοκρασία 

των ζωνών πέφτει προοδευτικά από κάτω προς τα πάνω. 

Β)     Ζώνες ανάµεσα σε χώρους που επικοινωνούν. 

Β1)   Οριζόντια στρωµάτωση 

Με επαφή, δυο χώροι που  επικοινωνούν και βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο, 

πρακτικά παρουσιάζουν τις ίδιες θερµοκρασίες . 

Β2)    Κάθετη στρωµάτωση. 

∆ια φυσικής µεταφοράς, ένας χώρος που βρίσκεται σ’ ένα επίπεδο ψηλότερο από         

έναν άλλο µε τον οποίο εξακολουθεί να επικοινωνεί, παρουσιάζει µια υψηλότερη 

θερµοκρασία.                                                                                                                                                     

 Γ)   Ζώνες πάνω στον άξονα βοράς-νότος 

Η σειρά διάταξης των θερµοκρασιών κατά τον σχηµατισµό των ζωνών, µεταβάλλεται 

αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι το κέλυφος δεν είναι µόνο ένα φίλτρο ροής ενέργειας που 

µεταφέρεται από µέσα προς τα έξω, αλλά και φίλτρο µετατροπής του εξωτερικού 

κλίµατος. Έτσι, σε αυτή την περίπτωση, ο χώρος που είναι προσανατολισµένος στον 

Νότο έχει την πιο υψηλή θερµοκρασία λόγω συλλογής ηλιακής ενέργειας, ενώ οι 

θερµοκρασίες των χωρών που ακολουθούν πέφτουν διαδοχικά από το νότο προς τον 
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Βοριά. Το γεγονός ότι τις ώρες που δεν υπάρχει ηλιασµός η διαβάθµιση αυτή δεν 

ισχύει πια, αλλά αντικαθίσταται από την διαβάθµιση των θερµοκρασιών από µέσα 

προς τα έξω, δίνει στους νότιους χώρους διπλό ρόλο. Ένα δραστικό ρόλο τις ώρες 

ηλιασµού, µε µια υψηλή θερµοκρασία στο εσωτερικό τους και έναν αδρανή ρόλο, του 

χώρου ταµπόν µε χαµηλή θερµοκρασία, κατά τις ώρες µη ηλιασµού.      

 

 

Εικ. 75. ∆ιάδοση της θερµότητας µε µεταφορά. 
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5 . ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 

 

5.1. ΕΙ∆ΙΚΑ ΚΕΡΑΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ. 

 

Το µικροκλίµα των εξωτερικών χώρων µπορεί να επηρεάσει αρνητικά αλλά κα θετικά 

την προσπάθεια µας για την βιοκλιµατική κατασκευή ενός κτιρίου. Στην προσπάθειά 

µας να επέµβουµε και να βελτιώσουµε το µικροκλίµα των εξωτερικών χώρων 

µπορούµε να φυτέψουµε διάφορα φυτά στον περιβάλλοντα χώρο ακόµα και εκεί που 

θα θέλαµε να έχουµε αδρανή στοιχεία π.χ αντί για πλακάκια τσιµέντο πέτρα, 

µπορούµε να τοποθετήσουµε ειδικά κεραµικά υλικά που επιτρέπουν στην βλάστηση 

να αναπτυχθεί. Όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα αυτά τα υλικά είναι σαν µικρά 

σπορεία αυτά δίνουν την δυνατότητα στο φυτό να αναπτυχθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 76.  Ειδικές κεραµικές πλάκες που επιτρέπουν την ανάπτυξη φυτών πάνω τους. 

 

Χρησιµοποίηση αναρριχώµενων φυτών  

 

Για τους βόρειους τοίχους, χρησιµοποιείστε αειθαλή φυτά, όπως η κληµατίδα και ο 

κισσός, που είναι µεγάλης αντοχής στο κρύο και τους ανέµους και δεν έχουν ανάγκη 

άµεσου ηλιασµού. 
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Σχετικά µε τους άλλους προσανατολισµούς, κατάλληλα είναι σχεδόν όλα τα 

φυλλοβόλα αναρριχώµενα φυτά, ειδικά εκείνα  που προτιµούν τις άµεσα ηλιαζόµενες 

θέσεις . 

Για δυτικό προσανατολισµό, όταν θέλουµε κάθετη σκίαση, πιο κατάλληλα είναι τα 

αυτό-αναρριχώµενα, όπως ο παρθενοκισσός και η αµπελάγη .  

Για τον νότιο προσανατολισµό, καθώς και για τα δώµατα, κατάλληλα είναι τα φυτά 

που αναρριχώνται σε πέργκολες και προσφέρουν οριζόντια σκίαση. Κατάλληλα φυτά 

είναι η κληµατιά, η βουκαµβίλια, η ιποµοία, η γλυσίνα και η πασιφλόρα, που δίνουν 

και εποχιακό χρώµα µε τα εντυπωσιακά άνθη τους ( Μην ξεχνάτε επίσης ότι πολλά 

φυτά, έχουν την δυνατότητα να απορροφήσουν µεγάλα ποσοστά των εξωτερικών και 

εσωτερικών ρύπων, π.χ ο πόθος (scindapsus) απορροφά το 73% του βενζολίου και το 

75% του µονοξειδίου του άνθρακα!). 

 

5.2  ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΞΑΤΜΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΡΟΣΙΣΜΟΥ. 

 

Εικ. 77.  Σύστηµα εξατµιστικού δροσισµού για εξωτερικούς χώρους. 

 

Σε ξηρά κλίµατα είναι δυνατή η χρησιµοποίηση συστηµάτων εξατµιστικού 

δροσισµού για την φυσική ψύξη ανοιχτών χώρων. Νερό που διαχέεται µε κατάλληλες 

διατάξεις ή συσκευές ( σιντριβάνια, ψεκαστήρες κλπ ) εξατµίζεται και απάγει 

σηµαντικά ποσά θερµότητας από τον περιβάλλοντα χώρο. Η λανθάνουσα θερµότητα 

εξάτµισης του νερού σε θερµοκρασία 35
ο
C είναι 0,672 k/kg ποσότητα ικανή να 

µειώσει την θερµοκρασία του αέρα χωρίς την χρήση κλιµατιστικών συσκευών. 

Χρειάζεται όµως ιδιαίτερη προσοχή ο αερισµός του χώρου ώστε να µην αυξηθεί 

σηµαντικά η σχετική υγρασία του αέρα. Κατά αυτόν τον τρόπο επηρεάζουµε θερµικά 

το µικροκλίµα των εξωτερικών χώρων ώστε να έχουµε σηµαντικά θερµικά οφέλη 

κατά την διάρκεια των θερινών µηνών. Έτσι επηρεάζουµε και το εσωτερικό 

µικροκλίµα καθώς ο αέρας δεν µπορεί να παραµείνει στάσιµος µόνο στο εξωτερικό 
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µέρος του κτιρίου. Έτσι µε την εισροή του στον εσωτερικό χώρο έχουµε µια 

σηµαντική µείωση της θερµοκρασίας και µέσα στο κτίριο. 

 

5.3    ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ 

 

(συντελεστής της εξωτερικής επιφάνειας σε σχέση µε τον περιλαµβανόµενο όγκο, 

SVR= Surface to Volume Ratio) 

   

Όσο περισσότερο συµπαγής είναι ο όγκος ενός κτιρίου, τόσο µικρότερες είναι οι 

θερµικές του απώλειες, δηλαδή όσο µικρότερος είναι ο συντελεστής SVR, τόσο 

καλύτερες ενεργειακές επιδόσεις έχει ένα κτίριο . 

 

 

Εικ. 78.  Συντελεστής SVR σε σχέση µε το κτίριο. 

 

Σχηµατικά µια καλή και εφαρµόσιµη λύση είναι ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο µε 

ένα ισοσκελές τρίγωνο τοποθετηµένο από πάνω του. Είναι εφαρµόσιµο και εύκολο 

αρχιτεκτονικά και τεχνικά να πραγµατοποιηθεί µε ωραία αισθητική του χώρου. 
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5.4   ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ. 

 

Κατάλληλος προσανατολισµός και σχεδιασµός της µορφής του κτιρίου, σε σχέση µε 

τον χειµωνιάτικο ήλιο. Αυτό που στην ουσία µας ενδιαφέρει περισσότερο στην 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική είναι το πώς θα µπορέσουµε να εξοικονοµήσουµε 

ενέργεια από την θέρµανση κατά τους χειµερινούς µήνες. Αυτό συµβαίνει γιατί αν 

παρατηρήσατε σωστά τους πίνακες της ενεργειακής κατανάλωσης στο οικιστικό 

περιβάλλον τα µεγαλύτερα ποσά ενέργειας τα καταναλώνουµε για θέρµανση. Έτσι µε 

τον ορθό προσανατολισµό του κτιρίου κατά τους χειµερινούς µήνες µπορούµε να 

εκµεταλλευτούµε το µέγιστο από την τεράστια φυσική ενέργεια για θέρµανση που 

µας παρέχει ο ήλιος. 

 

Εικ. 79.  Σωστός  προσανατολισµός της µορφής του κτιρίου. 

 

 

Ο κατάλληλος προσανατολισµός και σχεδιασµός της µορφής του κτιρίου για την 

ελαχιστοποίηση της επίδρασης των χειµερινών ανέµων µπορεί να επιτευχθεί µε µια 

µεγαλύτερη κλίση στην σκεπή από την µεριά που θέλουµε να προστατέψουµε το 

κτίριο, συνήθως στη βορινή , είτε µε την πλευρά αυτή υπόσκαφη µέσα στο έδαφος 

έτσι ώστε να δώσουµε µια τέτοια φορά στον άνεµο όπου η πρόσπτωση του πάνω στο 

κτίριο µας να µην το επηρεάζει αρνητικά. 
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Εικ. 80. Κατάλληλος προσανατολισµός και µορφή του κτιρίου για αποφυγή δυσµενών ανέµων. 

 

5.5  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 

 

Εκµετάλλευση του εδάφους, για την προστασία της οικοδοµής ή τµήµατός της, από 

τις θερµικές απώλειες. 

Α) Η θερµοκρασία στο έδαφος παραµένει σταθερή και ανεξάρτητη από την 

εξωτερική θερµοκρασία, σε βάθος, περίπου, ( εξαρτάται και από το είδος του 

εδάφους ), 6 µέτρων. Κατά αυτόν τον τρόπο µε το κτίριο υπόσκαφο ή επιχωµατωµένο 

µπορούµε να πετύχουµε καλή θερµοµόνωση αλλά και να αποφύγουµε όπως είπαµε 

και παραπάνω τους ανεπιθύµητους χειµερινούς ανέµους. 

 

Εικ. 81. Κτίρια σε µερικές περιπτώσεις ακόµα και µέσα στο έδαφος. 
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Β) Οι απώλειες θερµότητας από ένα υπόγειο οφείλονται κυρίως στις απώλειες δια 

µέσου των εξωτερικών τοίχων και τις επιφάνειες του εδάφους προς τον αέρα, και 

πολύ λιγότερο στις απώλειες µέσω του δαπέδου. Για αυτόν το λόγο µπορούµε να 

εκµεταλλευτούµε όσο το δυνατόν καλύτερα το έδαφος χρησιµοποιώντας το όσο το 

δυνατόν περισσότερο ακόµα και στους πλαϊνούς τοίχους που µπορούν να επηρεάσουν 

αρνητικά την προσπάθειά µας. 

 

Εικ. 82.  Προστασία και τον τοίχων από το έδαφος. 

 

5.6  ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 

Κατάλληλος προσανατολισµός και σχεδιασµός της µορφής του κτιρίου, για την 

ελαχιστοποίηση της έκθεσης στον ήλιο του καλοκαιριού. Ο στόχος µας είναι να 

αποφύγουµε τον ήλιο όσο το δυνατόν περισσότερο για να µην έχουµε αύξηση της 

θερµοκρασίας πάνω από τα επιτρεπτά όρια της θερµικής άνεσης. 

 

 

Εικ. 83.  Προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία στις επιφάνειες του κτιρίου. 
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Η προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία σε BTU/ft
2
 κάθετης επιφάνειας, για 

γεωγραφικό µήκος 38
0
 Β , για τους µήνες Ιούνιο και Ιούλιο. Με µια απλή πρόσθεση 

της ηλιακής ενέργειας που προσπίπτει πάνω στο κτίριο µπορούµε να βρούµε πια είναι 

η κατάλληλη θέση προσανατολισµού έτσι ώστε να την εφαρµόσουµε και να έχουµε 

τα µέγιστα δυνατά αποτελέσµατα. 

 

Η µορφή της στέγης έχει µικρή επίδραση στην έκθεση του ηλίου όταν αυτός 

βρίσκεται ψηλά. ∆εν υπάρχει τρόπος να επέµβουµε και να τροποποιήσουµε αυτή την 

δυσµενή κατάσταση. 

 

Εικ. 84.  Η σκεπή δεν µπορεί να αποτρέψει τον ήλιο όταν αυτός βρίσκεται ψηλά. 

 

Κατάλληλος προσανατολισµός και σχεδιασµός της µορφής του κτιρίου για την 

µεγιστοποίηση της έκθεσης στον αέρα κατά τους θερινούς µήνες. 

 

Εικ. 85.  Σωστή τοποθέτηση ανοιγµάτων για περισσότερη θερµική άνεση τους θερινούς µήνες. 

 

Η βέλτιστη λύση, είναι ο προσανατολισµός της όψης µε το µεγαλύτερο µήκος, σε 

άξονα που να σχηµατίζει το πολύ γωνία 20
0
 -30

0
 µοίρες µε την επικρατούσα 
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διεύθυνση των καλοκαιρινών ανέµων. Κατά αυτόν τον τρόπο έχουµε τον µέγιστο 

δυνατό φυσικό αερισµό. 

 

 

5.7   ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ 

Κατάλληλος σχεδιασµός των αρχιτεκτονικών προεξοχών και των εξωτερικών 

προστιθέµενων χώρων στο κτίριο (π.χ. θερµοκήπιο), για την δηµιουργία κατάλληλου 

µικροκλίµατος. Έτσι ώστε να αποφύγουµε ή να συγκεντρώσουµε την ηλιακή 

ακτινοβολία µε αποτέλεσµα πάντα να λειτουργεί προς όφελος µας. 

 

Εικ. 86. Εισχώρηση του ηλίου στο κτίριο το χειµώνα και το καλοκαίρι  

 

5.8  ΑΕΡΙΖΟΜΕΝΗ ΟΡΟΦΗ ΚΑΙ ΠΑΤΩΜΑ. 

 

Κατάλληλη χρησιµοποίηση των χώρων ανάσχεσης π.χ επιφάνειες κάτω από την 

στέγη για την προστασία του εσωτερικού µικροκλίµατος. Με αυτόν τον τρόπο 

προσπαθούµε να απάγουµε την θερµοκρασία στον χώρο µε την εισαγωγή αέρα και 

την έξοδό του από τον χώρο. Επίσης όπως προαναφέραµε µε το σύστηµα rock bed, 

για τα πατώµατα. 

 

Εικ. 87. Τοµή αεριζόµενης οροφής 
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Αποµάκρυνση της υγρασίας από την περίµετρο του κτιρίου µας.  

 

Οι παλιοί αγρότες έλεγαν ότι ένα βρεγµένο έδαφος είναι ένα κρύο έδαφος. Και 

πράγµατι τα στεγνά εδάφη, έχουν µεγαλύτερο συντελεστή αντανακλαστικότητας και 

µικρότερο συντελεστή θερµοπερατότητας από τα βρεγµένα. Μια καλή λοιπόν 

στρατηγική, στον  βιοκλιµατικό σχεδιασµό είναι να κρατάµε την υγρασία µακριά από 

την περίµετρο του κτιρίου µας και φυσικά από την θεµελίωση του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 88. Τρόπος αποµάκρυνσης της υγρασίας 

Μια δαπανηρή λύση (η οποία συµβάλλει και στην αποµάκρυνση του ιδιαίτερα 

επικίνδυνου για την υγεία , ραδονίου) είναι και η αεριζόµενη θεµελίωση . Στην 

περίπτωση που αυτή δεν είναι εφικτή καλό είναι να θερµοµονώνουµε και τα δάπεδα 

των κτιρίων µας. 

 

 

5.9   ΒΙΟ∆ΥΝΑΜΙΚΑ ΤΖΑΚΙΑ. 

 

Μεγιστοποίηση των θερµαντικών κερδών µε την χρήση π.χ. βιοδυναµικών τζακιών  ή 

συσσωρευτών θερµότητας . 
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  Εικ. 89.  Βιοδυναµικό τζάκι 

Ένα σωστά µελετηµένο και βιοενεργειακό τζάκι και η µεµονωµένη χρήση σε κάποια 

µειονεκτικά από πλευράς προσανατολισµού, δωµάτια, έχουν ανάγκη από 

συµπληρωµατική θέρµανση µε ξυλόσοµπες ή σόµπες υγραερίου αποτελούν την 

απάντηση στο κρίσιµο αυτό ερώτηµα. 

Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας όπως  το φυσικό 

αέριο για να εφαρµόσουµε στην κουζίνα, ή συλλέκτες θερµότητας και ηλιακοί 

συλλέκτες. 

 

Εικ. 90.  Βιοδυναµικοί συνδυασµοί σε ένα κτίριο 

Τοποθέτηση των πηγών θερµότητας, όσο το δυνατόν προς το κέντρο του κτιρίου. Με 

αυτόν τον τρόπο µπορούµε να αυξήσουµε την θερµοκρασία του χώρου από το κέντρο 

του κτιρίου προς την περιφέρεια.  

 

Εικ. 91. Τοποθέτηση πηγών θερµότητας στο κέντρο του κτιρίου 
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5.10 ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

Τρόποι απορρόφησης της θερµότητας της ηλιακής ακτινοβολίας στην Βιοκλιµατική 

Αρχιτεκτονική. Η θερµότητα έχει διάφορους τρόπους απορρόφησης, µερικοί από 

αυτούς  είναι µε άµεση, ή έµµεση ή µε συνδυασµό και των δύο τρόπων απορρόφησης 

της ηλιακής ακτινοβολίας. 

 

Με άµεσο ηλιακό κέρδος από την ακτινοβολία του ηλίου όπως φαίνεται στην 

παρακάτω εικόνα. Η ηλιακή ακτινοβολία εισέρχεται στο κτίριο και το θερµαίνει 

χωρίς να παρεµβάλλεται κανένα εµπόδιο. 

 

Εικ. 92. Τρόποι απορρόφησης θερµότητας 

 

 

Με άµεσο και έµµεσο ηλιακό κέρδος. Εδώ έχουµε συνδυασµό της παραπάνω 

µεθόδου σε συνεργασία µε την επόµενη. 

 

Με έµµεσο ηλιακό κέρδος. ∆ηλαδή η ηλιακοί ακτινοβολία θερµαίνει µια επιφάνεια 

και από αυτήν µε αγωγή έχουµε µετάδοση της θερµότητας που προσφέρει ή ηλιακή 

ακτινοβολία. 

 

Εικ. 93.Απορρόφηση θερµότητας µε έµµεσο ηλιακό κέρδος 
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5.11    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟ ΦΩΤΙΣΜΟ. 

 

Επιτρέψτε, µέσω του σχεδιασµού των κατόψεων στον χειµωνιάτικο ήλιο να µπει όσο 

το δυνατόν περισσότερο, στο εσωτερικό της κατασκευής. 

 

 

Εικ. 94. Σωστός προσανατολισµός χώρων 

Σχεδιάστε κατά τέτοιο τρόπο τα δωµάτια, ούτως ώστε να συµπίπτουν µε την ηλιακή 

γεωµετρία. 

 

Εικ. 95. Προτεινόµενοι προσανατολισµοί δωµατίων 
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Εικ. 96. Προτεινόµενος προσανατολισµός όλου του κτιρίου 

 

 

5.12    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΣΜΟ. 

 

∆ηµιουργήστε ενδιάµεσα ανοίγµατα για να διευκολύνετε την κίνηση του αέρα.   

 Ο αέρας κατά τους θερινούς µήνες και να φτάσει σωστά στο κτίριο µας αν δεν τον 

εκµεταλλευτούµε σωστά µας είναι τελείως άχρηστος. Τι εννοούµε µε αυτό; Ότι αν τα 

ανοίγµατα του κτιρίου δεν είναι στο σωστό προσανατολισµό και στη σωστή θέση ο 

αέρας θα µπει και θα βγει χωρίς να επηρεάσει τη θερµοκρασία του κτιρίου. Άρα τα 

σωστά ανοίγµατα θα πρέπει να είναι τοποθετηµένα έτσι ώστε να αναγκάζουν το 

ρεύµα αέρα να περνάει από όλο το κτίριο. Στις εικόνες που ακολουθούν διακρίνονται 

διάφορες προτεινόµενες θέσεις ανοιγµάτων για τον ιδανικό αερισµό. 
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Εικ. 97.  Προτεινόµενες θέσεις ανοιγµάτων 

 

∆ηµιουργήστε αιολικές καµινάδες. 

Με την δηµιουργία αιολικών καµινάδων µπορούµε να µειώσουµε αισθητά την 

θερµοκρασία του αέρα µέσα στο κτίριο. Αυτό συµβαίνει γιατί όπως γνωρίζουµε, ο 

θερµός αέρας έχει την ιδιότητα να ανεβαίνει ψηλά. Έτσι µε την εισροή αέρα από τα 

χαµηλότερα σηµεία του κτιρίου αναγκάζουµε τον θερµό αέρα να εξέλθει από την 

καµινάδα µας, άρα µπορούµε να ψύξουµε µε σχετική ευκολία το κτίριο. 

 

Εικ. 98. Τοποθέτηση αιολικής καµινάδας ή ανεµιστήρα οροφής στην κορυφή του κτιρίου 
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5.13  ΣΥΝΟΨΗ 

 

Στις νότιες επιφάνειες του κτιρίου µπορούµε να κατασκευάσουµε θερµοκήπια ή 

ηλιακούς τοίχους έτσι ώστε να µπορούµε µε ευκολία να αυξήσουµε την θερµοκρασία 

του κτιρίου. Όπως φαίνεται και στην κάτω εικόνα η απόκλιση µας από το νότο 

µειώνει την επί τοις εκατό έκθεση στον ήλιο, το κτίριο µας. Αποδεκτή απόκλιση 

θεωρείται µέχρι 13
ο
. 

 

Εικ. 99 . Αποδεκτές αποκλίσεις του κτιρίου από το νότο 

 

 

Ελαχιστοποιείστε τα ανοίγµατα στην βόρεια πλευρά του κτιρίου 

 

Όπως έχουµε ξαναπεί τα βόρεια και τα βορειοδυτικά ανοίγµατα πρέπει να είναι πολύ 

µικρά έως και ανύπαρκτα αν είναι δυνατόν.   

 

Εικ. 100. Αποφυγή πολλών και µεγάλων ανοιγµάτων στο βορρά. 
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Μεγιστοποιείστε τα ανοίγµατα στην νότια πλευρά του κτιρίου. 

  

Εικ. 101. Πολλά και µεγάλα νότια ανοίγµατα είναι επιθυµητά. 

 

Προσανατολίστε και συνδυάστε σωστά πόρτες και παράθυρα για τον καλό αερισµό 

του κτιρίου.  

 

 

 

 

Εικ. 102.  Σωστή τοποθέτηση νοτίων ανοιγµάτων για εξοικονόµηση ενέργειας δροσισµού. 
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Προστατέψτε από τον ήλιο τους τοίχους και την στέγη που είναι εκτεθειµένοι στον 
ήλιο του καλοκαιριού.  

 

 

 

Εικ. 103. Χρησιµοποιείστε αναρριχώµενα φυτά για να προστατευθείτε από τον ήλιο. 

 

Χρησιµοποιείστε Skylights για µεγιστοποίηση των ηλιακών κερδών τον χειµώνα και 
του φυσικού φωτισµού. 

 

 

 

Εικ.104. Ειδικά συστήµατα για την αύξηση του φυσικού. 

 

 

 

Εικ.105. Ειδικά σκιάστρα για την αύξηση του φυσικού αερισµού. 

 

∆ιδαχθείτε από την ίδια την Φύση! 

Ότι το κτισµένο υπάρχει γύρω µας σαν µορφή το ανακάλυψε ο άνθρωπος 

παρατηρώντας (ή σεβόµενος ) την φύση. Στην Βόρεια Αφρική π.χ η εκπληκτική 

τεχνική των Μαλκάφ ανακαλύφθηκε µετά από παρατηρήσεις σε φωλιές τερµιτών. Οι 
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ινδιάνοι της Β.Αµερικής έµαθαν να αερίζουν τα σπίτια τους παρατηρώντας τις φωλιές 

των ποντικιών 

 

 

Εικ.106. Τοµή σπιτιού µε φυσικό δροσισµό. 

 

 

5.14  ΤΑ ΥΛΙΚΑ 

Οι προδιαγραφές των υλικών που θα χρησιµοποιήσουµε για να πετύχουµε όλα τα 

παραπάνω θα πρέπει να πληρούν κάποιες προδιαγραφές. Αυτές είναι: 

1. να επιτρέπουν την εισροή των ευνοϊκών για την υγεία µικροκυµάτων. 

2. να µην αυξάνουν το ποσοστό της φυσικής ραδιενέργειας ούτε του στατικού 

ηλεκτρισµού. 

3.  να µην απελευθερώνουν τοξικά αέρια, θετικά ιόντα, επικίνδυνη σκόνη ινών 

(αµίαντος). 

4. να παρέχουν καλή θερµική και ακουστική µόνωση. 

5. να επιτρέπουν τη διατήρηση ενός ανεκτού από τον ανθρώπινο οργανισµό 

επιπέδου υγρασίας. 

6. να έχουν καταναλώσει, στη φάση παραγωγής τους, όσο το δυνατό λιγότερη 

ενέργεια. 

7. να µην έχουν επιβαρύνει το περιβάλλον, στη φάση παραγωγής και µεταφοράς 

τους, µε τοξικά απόβλητα και απορρίµµατα. 

8. να µην προέρχονται από φυτικά είδη που απειλούνται µε εξαφάνιση. 

9. να παράγονται σε όσο το δυνατόν µικρότερη απόσταση από τον τόπο 

κατανάλωσης τους, και 

10. να µπορούν να ανακυκλωθούν ή να επαναχρησιµοποιηθούν. 

 

Αν καταφέρουµε και συνδυάσουµε όλες τις παραπάνω µεθόδους για τα υλικά µας 

τότε είναι σίγουρο ότι δεν θα φτιάξουµε µόνο ένα βιοκλιµατικό κτίριο αλλά και 
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οικολογικό. Όπως είπαµε είναι άλλο πράγµα η οικολογική δόµηση και άλλο η 

βιοκλιµατική. Για να πετύχεις ένα οικολογικό κτίριο είναι απαραίτητη η 

βιοκλιµατική ενώ για να πετύχεις ένα βιοκλιµατικό κτίριο δεν είναι απαραίτητο 

να  χρησιµοποιήσει οικολογικά υλικά. Θα µπορούσαµε να πούµε πάρα πολλά για 

τα υλικά αλλά  στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική δεν είναι ο πρωταρχικός 

στόχος.  

 

5.14.1 ΤΟ ΞΎΛΟ. 

Το ξύλο είναι η πιο σηµαντική ανανεώσιµη πρώτη ύλη που χρησιµοποιείται ως 

δοµικό υλικό. Απαιτεί µικρή σχετικά επεξεργασία πριν χρησιµοποιηθεί και γι’ αυτό η 

παραγωγική διαδικασία είναι σχετικά καθαρή και απαιτεί λίγη ενέργεια. Η επιλογή 

όµως του ξύλου ως δοµικού υλικού θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη της και ορισµένες 

ακόµη παραµέτρους που είναι καθοριστικές προκειµένου να µπορεί να χαρακτηρίσει 

κανείς το ξύλο ως πραγµατικό οικολογικό υλικό. Οι παράµετροι αυτές είναι:  

-   Η προέλευση της ξυλείας και ο τρόπος διαχείρισης των δασών. 

-   Η επεξεργασία του ξύλου και ιδιαίτερα η χρήση η µη συντηρητικών. 

-   Η ενέργεια που απαιτεί για τη µεταφορά. 

 

5.14.1.1 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ. 

-    Το ξύλο που χρησιµοποιείται σε ξηρούς εσωτερικούς χώρους δεν χρειάζεται σε   

γενικές γραµµές προστασία, δεδοµένου ότι ή ανάπτυξη των µικροοργανισµών 

προϋποθέτει υγρασία ξύλου άνω του 20 %. 

-    Το ξύλο που ενσωµατώνεται στις κατασκευές πρέπει να είναι ξηρό και να 

αερίζεται καλά. 

 

5.14.1.2 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ. 

-    Το ξύλο θα πρέπει να έρχεται σε επαφή µε το έδαφος, ενώ όπου απαιτείται κάτι 

τέτοιο θα πρέπει να υπάρχουν µεταλλικές βάσεις. 

-    Να επιλέγονται είδη ξυλείας που παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στους µύκητες. 

-    Οι ξύλινες κατασκευές θα πρέπει να µην υπόκεινται σε µεγάλες φορτίσεις γιατί 

αυτές µπορεί να οδηγήσουν σε ρωγµές, εντός των οποίων διεισδύει η υγρασία, µε 

αποτέλεσµα να γίνεται ευάλωτο σε µύκητες. 
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-    Οι ξύλινες κατασκευές θα πρέπει κατά το δυνατόν να προστατεύονται από την 

βροχή µε στέγαστρα και να αερίζονται από όλες τις πλευρές ώστε οι εσωτερικές 

επιφάνειες να στεγνώνουν γρήγορα. 

 

5.14.2 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΧΡΩΜΑΤΑ 

Κριτήρια για να χαρακτηριστεί ένα χρώµα οικολογικό. 

1 Να έχουν µικρή κατανάλωση ενέργειας κατά την παραγωγή τους. 

2 Να έχουν µικρή εκποµπή ρύπων. 

3 Να ανακυκλώνονται και να ξανά διατίθενται τα απόβλητα τους. 

4 Κατά την παραγωγή τους να µην δηµιουργούν µεγάλες ποσότητες CO2. 

5 Να διαθέτουν ISO συνήθως 14001 ή 5001. 

 

5.14.3  ΑΛΛΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ. 

Προϊόντα που µπορείτε να χρησιµοποιήσετε κατά την διάρκεια της ανοικοδόµησης 

ενός οικολογικού κτιρίου που θεωρούνται εγγυηµένα από τους ειδικούς. «Πράσινα»   

Οι κοινοί  χάλυβες επηρεάζουν το ηλεκτροµαγνητικό πεδίο της γης. Οι περισσότερες 

κατασκευές από απλό χάλυβα γερνούν γρήγορα λόγω της ενανθράκωσης και της 

επακολούθησης οξείδωσης των εκτεθειµένων ράβδων. 

Ο Ωστενιτικός χάλυβας, λόγω τις χαρακτηριστικής του σύνθεσης είναι αµαγνητικός 

και ανοξείδωτος. Το µοναδικό µειονέκτηµα είναι το υψηλό κόστος κτήσης. 

 

Ωµή Άργιλος: Η ωµή άργιλος είναι άριστο δοµικό υλικό όσον αφορά την µηχανική 

ανοχή, τη θερµική µόνωση και την δυνατότητα αναπνοής των εξωτερικών τοίχων. 

Εξάλλου σε ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου υπάρχει µακρά παράδοση στη 

χρήση αυτού του υλικού. Σε ένα σπίτι µε ωµόπλινθους µπορεί επίσης να 

χρησιµοποιηθεί το ίδιο σκάµµα για τη θεµελίωση της ανωδοµής, περιορίζοντας τις 

επιπτώσεις των οικοδοµικών εργασιών στο περιβάλλον. 

 

Ασβέστης: Ο ασβέστης είναι ένα προϊόν που προτείνεται από τους υποστηρικτές της 

βιοοικοδοµικής για κάθε τύπο επιφανειακών τελειωµάτων των τοίχων, επειδή 

αναπνέει, επιτρέποντας έτσι σταθερή ανταλλαγή αέρα µεταξύ εσωτερικού χώρου και 

εξωτερικού περιβάλλοντος, ενώ είναι εύκολη και η συντήρηση και η ανακατασκευή 

του στις ζώνες που υφίσταται φθορές µε τον χρόνο. 
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Κόλλα από Καουτσούκ : Οι κόλλες από συνθετικό ρητίνες µπορούν να αποτελέσουν 

πηγές επιβλαβών αναθυµιάσεων για τον άνθρωπο. Αντίθετα η κόλλα από καουτσούκ 

είναι φυσικό προϊόν, µη τοξικό, αρκετά σταθερή και διατηρεί τις συγκολλητικές της 

ιδιότητες στον χρόνο. 

Κετσές από Καρύδα: Συνίσταται από το εξειδικευµένο Ινστιτούτο Οικοδοµικής 

Βιολογίας του Ρόχενγάιµ (Γερµανία) ως ένα από τα ‘πράσινα’ υλικά. Ο κετσές από 

καρύδα έχει πολλά πλεονεκτήµατα ως ηχοµονωτικό υλικό σε επενδύσεις οροφών, 

όπου συµβάλλει σηµαντικά στην απόσβεση των ταλαντώσεων και την εξασθένηση 

της µετάδοσης των θορύβων. 
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6. ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

(στοιχεία από το λογισµικό Βιοκλιµατικά). 

 

6.1  ΒΙΟΚΛΙΜΑ 

 

Η µελέτη του κλίµατος απαιτεί την συγκέντρωση πολλών µετεωρολογικών, 

γεωλογικών, δασολογικών, και γεωγραφικών δεδοµένων. Τα δεδοµένα αυτά δεν 

βρίσκονται οργανωµένα σε µια βάση δεδοµένων για το ευρύ κοινό. Για την εργασία 

αυτή τα δεδοµένα του κλίµατος πάρθηκαν από την πρωτοποριακή εργασία της π- 

systems international  που διαθέτει τα το πρόγραµµα ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΑ και το 

υποσύνολο βιοκλίµα. Στις πρώτες σελίδες όπου δεν διακρίνονται τιµές 

παρουσιάζονται όλες οι παράµετροι του κλίµατος για όλο τον χρόνο. Στην συνέχεια 

πρέπει να προσέξουµε τα παρακάτω µεγέθη όπου είναι πολύ σηµαντικά για την 

µελέτη µας. 

Μέση θερµοκρασία. 

Η θερµοκρασία του αέρα είναι το σηµαντικότερο κλιµατικό στοιχείο για να 

διαµορφωθεί το κλίµα µιας περιοχής. Εξαρτάται από το γεωγραφικό µήκος και 

πλάτος µιας περιοχής το υψόµετρο τον προσανατολισµό και από πολλούς 

δευτερεύοντες παράγοντες. 

Σχετική υγρασία. 

Είναι η µάζα των υδρατµών που περιέχεται σε ένα ορισµένο όγκο αέρα, προς την 

µάζα των υδρατµών που απαιτείται για να κορεσθεί ο ίδιος ο αέριος όγκος στην ίδια 

θερµοκρασία.     

Απόλυτες µέγιστες ή ελάχιστες θερµοκρασίες. 

Τα κλιµατικά δεδοµένα µιας περιοχής παρουσιάζουν πάντοτε διακυµάνσεις µέσα 

στον χρόνο, κατά τις οποίες φθάνουν σε απόλυτα µέγιστες ή απόλυτα ελάχιστες τιµές. 

Για να παρατηρηθούν η απόλυτα ακραίες ενός κλιµατικού στοιχείου, ώστε να 

µπορούν να πλησιάζουν τις πραγµατικές τιµές µέσα στις οποίες διακυµαίνεται το 

στοιχείο αυτό, απαιτείται σειρά µακράς χρονικής περιόδου κλιµατικών 

παρατηρήσεων. 

Μέση συννεφιά. 

Η νέφωση εµποδίζει µέρος της ηλιακής ακτινοβολίας να φτάσει στην γη και την 

γήινη θερµότητα να φύγει προς το πάνψυχρο άπειρο.  

Ταχύτητα ανέµου. 
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Άνεµος είναι η µετακίνηση αερίων µαζών από κάποιο σηµείο της ατµόσφαιρας σε 

κάποιο άλλο. Η µετακίνηση των αερίων µαζών είναι αποτέλεσµα τις ανισότητας των 

ατµοσφαιρικών πιέσεων που επικρατούν στις διάφορες περιοχές κάποια στιγµή 

ανισότητας που έχει σαν βασικό αίτιο την άνιση θερµοκρασία που υπάρχει µεταξύ 

των περιοχών αυτών. 

Βροχόπτωση. 

Η βροχή και όλα γενικά τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα αποτελούν το 

βασικότερο στοιχείο µιας περιοχής. Με αυτήν αυξάνει η υδροδυναµική ενέργεια, 

εξυπηρετούνται τα αρδευτικά δίκτυα, υδροδοτούνται κατοικηµένοι χώροι κλπ. 

Ηµέρες βροχής. 

Υπάρχουν διάφορα βροχοµετρικά συστήµατα που καθορίζουν την δίαιτα των 

βροχών, στον χώρο της Μεσογείου, καθώς η ετήσια διανοµή της παρουσιάζει 

µεγάλες διακυµάνσεις που οφείλονται στο πολυσχιδές ανάγλυφο του εδάφους και 

στις ατµοσφαιρικές διαταράξεις. 

Σύστηµα Α : Απλή ετήσια πορεία της βροχής µε µέγιστο τους χειµερινούς µήνες και 

ελάχιστο τους θερινούς. 

Σύστηµα Β : ∆ιπλή ετήσια πορεία της βροχής µε 2 µέγιστα και 2 ελάχιστα. 

Σύστηµα Γ : Τριπλή ετήσια πορεία της βροχής µε 3 µέγιστα και 3 ελάχιστα. 

Ηµέρες οµίχλης. 

Η οµίχλη είναι νέφος το οποίο εφάπτεται στο έδαφος και φθάνει µέχρι ένα ορισµένο 

ύψος, ανάλογα µε Τις συνθήκες σχηµατισµού της, περιορίζοντας αισθητά την 

ορατότητα, κυρίως στην οριζόντια έννοια. Στον σχηµατισµό της επιδρά η 

τοπογραφική διαµόρφωση του εδάφους, η γειτνίαση των υδάτινων όγκων, οι αίθριες 

ή νηνεµείς ηµέρες στους ψυχρούς µήνες κλπ. 

Ηµέρες Χιονιού  

Το χιόνι ανήκει στα στερεά ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα και εµφανίζεται όταν η 

θερµοκρασία του περιβάλλοντος κατεβεί κάτω από το µηδέν. Αποτελείται από 

λευκούς αδιαφανείς παγοκρυστάλλους, συνήθως εξαγωνικής µορφής, οι οποίοι 

συνενώνονται σε νιφάδες χιονιού. 

Ηµέρες µε Καταιγίδα.  

Καταιγίδα είναι η ραγδαία βροχή που προέρχεται από νέφος σωτειτοµελανίτη και 

συνοδεύεται από κεραυνούς, βροντές και πολλές φορές χαλάζι. ∆ιακρίνονται σε 

καταιγίδες θερµότητας και σε υφεσιακές. Οι πρώτες είναι αποτέλεσµα αστάθειας του 
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καιρού και οφείλονται στην υπεροχή της ατµοσφαιρικής θερµότητας στα κατώτερα 

στρώµατα, που έρχονται σε επαφή µε το θερµό έδαφος, ενώ οι δεύτερες 

προκαλούνται κατά την διέλευση των υφέσεων από ψυχρά µέτωπα. 

Ηµέρες µε Χαλάζι. 

Το χαλάζι είναι κλιµατικό στοιχείο που παρατηρείται κατά τις καταιγίδες. Οι 

χαλαζόκοκκοι δηµιουργούνται από την απότοµη ψύξη των υδροσταγονιδίων που 

βρίσκονται µέσα σε ένα νέφος. Κατά την πτώση τους ή ακόµη ή και την άνοδό τους, 

από ισχυρά ανοδικά ρεύµατα, προσφύονται σε αυτούς επιφανειακά και άλλα 

υδροσταγονίδια σε µορφή φλοιών και αυξάνει το µέγεθός τους 

Μέση Συννεφιά.  

Η Ελλάδα ανήκει στις µεσογειακές χώρες, οι οποίες διακρίνονται για την µικρή 

νέφωση και την µεγάλη ηλιοφάνεια. 

Η νέφωση εµποδίζει µέρος της ηλιακής ακτινοβολίας να φθάσει στη γη και την γήινη 

θερµότητα να διαφύγει προς το πάνψυχρο άπειρο. Αυξάνει επίσης την λευκαύγεια και 

µειώνει την ηλιοφάνεια και έχει άµεση σχέση µε την θερµοκρασία του αέρα. 

υπολογίζεται π .χ. πως εάν δεν υπήρχε η νέφωση, η οποία σε όλο τον πλανήτη έχει 

µέση Τιµή τα 4/8 (το όγδοο του ουρανίου θόλου είναι η µονάδα µέτρησής της) η 

θερµοκρασία της γης θα ήταν 6 °C µεγαλύτερη σε γήινη κλίµακα. 

Πίεση. 

Πρόκειται για την πίεση που εξασκεί ο ατµοσφαιρικός αέρας στην επιφάνεια της γης, 

που είναι γνωστή σαν ατµοσφαιρική πίεση, η οποία µετράται σε millibar (mb) ή σε 

χιλιοστά στήλης υδραργύρου. 

(Η µεταξύ τους σχέση είναι 1 mb = 0, 75 mm Ηg). 

Η ατµοσφαιρική πίεση είναι το βασικό αίτιο της δηµιουργίας των ανέµων, συνεπώς 

συντελεί στην διαµόρφωση των καιρικών συστηµάτων και των ατµοσφαιρικών 

διαταράξεων . 

Ο καιρός της Ελλάδας καθορίζεται κυρίως από 2 αντικυκλωνικά συστήµατα που 

φέρουν υψηλές πιέσεις, οι οποίες µε τις χαµηλές της Μεσογείου, δηµιουργούν 

ανέµους καθοριστικούς του κλίµατος της περιοχής αυτής. 

Ηλιοφάνεια 

Πρόκειται για τον αντικυκλώνα του Ατλαντικού και τον Σιβηρικό αντικυκλώνα. 

Πρόκειται για το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ο ήλιος δεν καλύπτεται από νέφη 
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ή άλλα αντικείµενα και η ακτινοβολία του φθάνει ελεύθερα στην επιφάνεια του 

εδάφους. ∆ιακρίνεται στην θεωρητική ηλιοφάνεια (που είναι το χρονικό διάστηµα, 

στην διάρκεια της ηµέρας, κατά το οποίο ο ήλιος είναι πάνω από τον αισθητό 

ορίζοντα ενός τόπου και εξαρτάται από το γεωγραφικό πλάτος και την εποχή του έ-

τους) και στην πραγµατική ηλιοφάνεια. 

Θερµοκρασία εδάφους (Θ.Ε) 

Η θερµοκρασία του εδάφους εξαρτάται από την ηλιακή ακτινοβολία 

που δέχεται και από εκείνη που εκπέµπει. Παράγοντες που επιδρούν σε αυτήν είναι η 

διάρκεια της ηµέρας, ο προσανατολισµός του εδάφους, η σύστασή του (άργιλος, 

άµµος κλπ.), η θερµοχωρητικότητά του, η φυτοκάλυψη κλπ. Τα αργιλώδη εδάφη 

είναι ψυχρότερα την άνοιξη από τα αµµώδη, ενώ το φθινόπωρο παρατηρείται το 

αντίθετο. Η Θ.Ε. συνδέεται τόσο µε την γεωργία, όσο και µε τις υπόγειες κατα-

σκευές, αλλά και µε τον φυσικό δροσισµό των κτιρίων, όπως θα δούµε σε άλλο 

κεφάλαιο. 

 

6.2  ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΒΙΟ-ΚΛΙΜΑΤΟΣ. 

 
1. ∆ιάγραµµα Emberger 

Για την εκτίµηση του κλίµατος µιας συγκεκριµένης περιοχής χρησιµοποιήθηκαν: 

α)   ο κλιµατικός τύπος του βροχοθερµικού πηλίκου του Emberger, 

που συσχετίζει το ετήσιο ύψος βροχής, τον µέσο όρο µέγιστων θερµοκρασιών 

του θερµότερου µήνα και τον µέσο όρο των ελάχιστων θερµοκρασιών του 

ψυχρότερου µήνα (m). 

Ηλιακή ακτινοβολία 

Η ηλιακή ακτιvοβολία είναι η συντριπτικά σηµαντικότερη πηγή ενέργειας της γης και 

εξαρτάται από το γεωγραφικό πλάτος της περιοχής, από την εποχή, το υψόµετρο, το 

ύψος του ηλίου, την απορρόφηση και την διάχυση στην ατµόσφαιρα, την κλίση της 

επιφάνειας του εδάφους κλπ. 

Ένα µόνο µικρό µέρος της απορροφάται από την ατµόσφαιρα (κυρίως στην 

Στρατόσφαιρα από το όλον) και η υπόλοιπη φθάνει στην γη, είτε ως άµεση (δηλαδή 

κατ' ευθείαν από τον ήλιο) ή ως διάχυση (από την ανάκλαση την οποία υφίσταται στην 

ατµόσφαιρα από τα µόριά της και από άλλα αιωρήµατα). Οι 2 αυτές µορφές, η άµεση 

και η διάχυτη, αποτελούν την ολική ηλιακή ακτιvοβολία η οποία θεωρείται 

θεµελιώδης ενέργεια για την διαµόρφωση των κλιµάτων της γης. 



 132

∆ιακρίνουµε λοιπόν τις εξής βιοκλιµατικές διαιρέσεις που παρουσιάζονται στον 

χάρτη των βιοκλιµατικών ορόφων: 

       Α1) Ηµίξnρος όροφος 

1 ) µε χειµώνα θερµό m> 7°C 

2) µε χειµώνα ήπιο 3°C<m<7°C 3) µε χειµώνα 

ψυχρό 0°C<m<3°C 

       Β1 ) Ύφυγρος όροφος 

1 ) µε χειµώνα θερµό m> 7°C 

2) µε χειµώνα ήπιο 3°C<m<7°C  

3) µε χειµώνα ψυχρό 0°C<m<3°C  

4 ) µε χειµώνα δριµύ m<O°C 

        Γ1) Υγρός  όροφος 

1 ) µε χειµώνα θερµό m> 7°C 

2) µε χειµώνα ήπιο 3°C<m<7°C  

3) µε χειµώνα ψυχρό 0°C<m<3°C  

4 ) µε χειµώνα δριµύ m<O°C 

β) Ο ξnροθερuικός δείκτnς, ο οποίος είναι το άθροισµα των βιολογικώς ξηρών 

ηµερών της ξηράς περιόδου. 

 Για 150<Χ< 200 : τύπος κλίµατος ξηροθερµοµεσογειακός. 

Για 100<Χ< 150 : τύπος κλίµατος θερµοµεσογειακός. 

Για 125<Χ< 150 : τύπος κλίµατος έντονος. 

Για 100<Χ< 125 : τύπος κλίµατος ασθενής. 

Για 40<Χ< 100 : τύπος κλίµατος Μεσοµεσογειακός. 

Για 75<Χ< 100 : τύπος κλίµατος έντονος. 

Για 40<Χ< 75 : τύπος κλίµατος ασθενής. 

Για Ο<Χ< 40 : τύπος κλίµατος υποµεσογειακός. 

       Χ=0         : Αξηρικός.  

2. Οµβροθερµικό διάγραµµα. 

Το οµβροθερµικό διάγραµµα έχει συνταχθεί µε βάση την µέθοδο Bagnouls Gaussen  

και µας δίνει πολύ χρήσιµα συµπεράσµατα για την ξηρά περίοδο της περιοχής που 

µας ενδιαφέρει. 

3. ∆ιάγραµµα Taylor. 

Μια πρώτη εκτίµηση για την θερµική άνεση που µας προσφέρει η συγκεκριµένη 

περιοχή µπορούµε να έχουµε µε το ∆ιάγραµµα Taylor, που συσχετίζει τις µέσες 
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θερµοκρασίες µε την βροχόπτωση. 

4. ∆είκτης Johansson. 

Τέλος, ένας συµπληρωµατικός δείκτης για την ηπειρωτικότητα ενός κλίµατος, δίνεται 

από τον λεγόµενο δείκτη Johansson.  

Εάν   0 <Κ<30  :θαλάσσιο κλίµα. 

Εάν  31<Κ<60  :ηπειρωτικό κλίµα. 

Εάν  61<Κ<100:εξαιρετικά ηπειρωτικό κλίµα. 

 

6.3  ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΝΕΣΗ 

 

Η θερµική άνεση είναι ένα υποκειµενικό συναίσθηµα, το οποίο εξαρτάται ή 

επηρεάζεται από διάφορες παραµέτρους και το οποίο χαρακτηρίζεται από την 

δηµιουργία συνθηκών στις οποίες ευρισκόµενο ένα άτοµο δεν επιθυµεί καµία 

θερµική αλλαγή στο περιβάλλον του, ούτε πιο κρύο ούτε πιο ζεστό. Φυσικά ο ρόλος 

ενός κτιρίου είναι να προσφέρει στους χρήστες του ανάλογα µε την λειτουργία του 

αυτή την θερµική άνεση, γιατί τότε και µόνο τότε θα µπορεί ένας άνθρωπος να 

βρίσκεται µέσα σε αυτό, να βελτιστοποιήσει την απόδοση του και να εκµεταλλευτεί 

πλήρως της σωµατικές, διανοητικές και ψυχικές του δυνατότητες. Γι αυτό και οι 

εσωτερικοί χώροι πρέπει να προσφέρουν τις απαιτούµενες συνθήκες θερµοκρασίας, 

υγρασίας αερισµού, τα κατάλληλα επίπεδα φωτισµού, συνδυασµού χρωµάτων, 

ηχοµόνωσης και ποιότητας αέρα. Με αυτούς τους συνδυασµούς πετυχαίνουµε της 

καλύτερες συνθήκες έτσι ώστε ο χρήστης να ζήσει να εργαστεί µέσα σε ένα θερµικά 

άνετο και υγιεινό περιβάλλον, όπως αυτό γίνεται αισθητό και αντιληπτό µέσω του 

δέρµατος, των µατιών, των αυτιών και τις µύτης. Οι παράµετροι τις συνθήκες άνεσης 

µπορούν να οµαδοποιηθούν σε τρεις γενικές κατηγορίες. 

Α)   Φυσικές παράµετροι. 

 Θερµοκρασία ξηρού βολβού του αέρα. 

 Μέση θερµοκρασία ακτινοβολίας των εσωτερικών επιφανειών. 

 Σχετική υγρασία του αέρα. 

 Σχετική ταχύτητα του εσωτερικού αέρα. 

 Ατµοσφαιρική πίεση. 

 Χρώµα επιφανειών. 

 Οσµές. 

Επίπεδα φωτισµού και θορύβου. 

Β)   Οργανικές παράµετροι. 
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 Ηλικία. 

 Φύλο. 

 Εθνικά χαρακτηριστικά των ατόµων. 

Γ)   Εξωτερικές παράµετροι. 

 Τύπος ρουχισµού. 

 Κοινωνικές συνθήκες. 

 Πολεοδοµικές συνθήκες. 

        
Η θερµική άνεση µπορεί να επιτευχθεί µε πολλούς διαφορετικούς συνδυασµούς 

αυτών των παραµέτρων. (Η θετική ή αρνητική επίδραση µιας παραµέτρου µπορεί να 

ενισχυθεί ή να εξασθενήσει από την αλλαγή µιας άλλης παραµέτρου). 

Το ζητούµενο, πάντα, είναι να υπάρχει µία θερµική ισορροπία του σώµατος, όπως 

αυτή µπορεί να εκφρασθεί µε την παρακάτω εξίσωση: 

 Qm -Qdif -Qeνap -Q resp = Qr + Qc 

όπου: 

Qm     =    η παραγωγή θερµότητας από το σώµα εξ αιτίας του µεταβολισµού. 

Qdif     =    η διάχυση µέσω του δέρµατος 

Qresp   =    η εξάτµιση του ιδρώτα 

Qr  =  οι απώλειες θερµότητας µε ακτινοβολία από την εξωτερική επιφάνεια                     

                  ενός ντυµένου ατόµου προς το περιβάλλον 

Qc        =  η µετάδοση θερµότητας µε µεταφορά προς το περιβάλλον 

Η θερµική άνεση, πάντως, δεν είναι ένα απλό θερµικό ισοδύναµο, αλλά 

πρέπει να συµπεριλάβει και διάφορες σύνθετες ψυχολογικές διαδικασίες. 

Ο επικρατέστερος τρόπο ποσοτικής συσχέτισης µεταξύ της θερµικής άνεσης και του 

θερµικού συναισθήµατος είναι αυτός που βασίζεται στην θεωρία του ΡΜV  Ρredicted 

Μean Vοte, που σε απλά ελληνικά σηµαίνει: 

∆είκτης µέσης ψήφου)και του PDD (Predicted Percent οf Dissatisfied People, που 

σηµαίνει Εκατοστιαίο ποσοστό ∆υσαρεστηµένων Aτόµων). 

Η θεωρία αυτή πρωτοπαρουσιάστηκε από τον αµερικανό επιστήµονα Fanger (στον 

οποίο οφείλουµε επίσης την περίφηµη εξίσωση θερµικής ισορροπίας), στην δεκαετία 

του '70 και από τότε έχει εδραιωθεί και χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό της 

θερµικής άνεσης. 
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Η θεωρία του ΡΜV 

Το ΡΜV είναι µία σύνθετη µαθηµατική σχέση µεταξύ των επιπέδων δραστηριότητας, 

ρουχισµού και 4 περιβαλλοντικών παραµέτρων. Ο προσδιορισµός του έγινε µε την 

ανάλυση ενός µεγάλου αριθµού δεδοµένων που προέκυψε από µία σειρά πειραµάτων, 

µε ανθρώπους κάτω από διαφορετικές συνθήκες περιβάλλοντος, που εκδηλώνουν 

εκείνα τα επίπεδα θερµικής άνεσης που αισθανόντουσαν. Η εκτέλεση του υπό-

προγράµµατος της Θερµικής Άνεσης µπορεί να επιτευχθεί µέσω του κεντρικού 

προγράµµατος «ΒιοΚΛΙΜΑΤΙΚΑ». 

 

Επιλέγουµε τον χώρο στο οποίο θέλουµε να εξετάσουµε την θερµική άνεση π.χ. 

υπνοδωµάτιο ή κουζίνα ή οτιδήποτε άλλο, ακόµα µπορούµε και να θεωρήσουµε µία 

κατοικία σαν ένα σύνολο χώρων . 

 

 

Στην συνέχεια δίνουµε κατά σειρά τα στοιχεία που µας ζητούνται και που είναι: 

 η θερµοκρασία των περιβαλλουσών επιφανειών του κτιρίου (π.χ.21 °C) 

η θερµοκρασία του δαπέδου (π.χ. 23°C) 

η υγρασία του αέρα (π.χ. 55%) 

(πολλά από τα στοιχεία αυτά µπορούµε να τα αντλήσουµε από το πρόγραµµα 

διαχείρισης του κλίµατος) 

η πίεση των κορεσµένων υδρατµών (π.χ. 1000Pa)  
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η ταχύτητα του αέρα (π.χ. 0,20 m/sec) 

η θερµοκρασία του αέρα (π.χ. 27°C) 

η µέση θερµοκρασία ακτινοβολίας (π.χ. 28°C) 

 

Στην συνέχεια και στην δεξιά πλευρά της οθόνης, καθορίζουµε την δραστηριότητα 

του κατοίκου, κάνοντας "κλικ" πάνω στην scroll-bar (π.χ. κοιµώµενος, από ένα menu 

που περιλαµβάνει, µαζί µε τα αντίστοιχα εικονίδια και τις εξής δραστηριότητες: 

κοιµώµενος, όρθιος, καθιστός, γενική εργασία, ρύθµιση µηχανηµάτων, ελαφρά 

εργασία, σκληρή εργασία, πολύ σκληρή εργασία και οικιακή εργασία). 

Στην συνέχεια δίνουµε τον τύπο ρουχισµού (π.χ. καλοκαιρινά ρούχα, από ένα menu 

που περιλαµβάνει και τις εξής δυνατότητες γυµνός, κοντά ρούχα, ελαφρύ ντύσιµο, 

παραδοσιακό κουστούµι, τυπικό κουστούµι, ελαφρά αθλητικά, τυπικό κουστούµι και 

παλτό µε µάλλινα ρούχα). Έτσι όπως παρατηρείται στην εργασία όλα αυτά τα 

στοιχεία που δίνουµε στο πρόγραµµα σταδιακά και σε βήµατα τα βγάζει 

συγκεντρωµένα κατά την εκτύπωση όπως φαίνεται παρακάτω για κάθε χώρο 

ξεχωριστά. 
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Στην συνέχεια γίνεται οµαδοποίηση τον χώρων έτσι ώστε να µας δώσει τα διάφορα 

διαγράµµατα που ως γνωστόν πάνω σε αυτά στηριζόµαστε για την επιτυχία ή την 

αποτυχία της κατασκευής µας. Στην περίπτωση αυτής της µελέτης όλα αυτά τα 

στοιχεία πρέπει να θεωρούνται δεδοµένα διότι το κτίριο είναι υπάρχον. Στην 

συνέχεια ενδεικτικά παρουσιάζονται τα διαγράµµατα αποτελέσµατα. 

 

Εικ.108. ∆ιάγραµµα PPD-PMV. 

 

Εικ.109. ∆ιάγραµµα θερµοκρασίας αέρα PMV. 

 

 

Εικ.110. ∆ιάγραµµα Μέσης θερµοκρασίας ακτινοβολίας και PMV. 
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Εικ.111. ∆ιάγραµµα σχετικής υγρασίας και θερµοκρασίας αέρα. 

 

 

Εικ.112. ∆ιάγραµµα θερµοκρασίας περιβ. επιφανειών και θερµοκρασίας αέρα. 

 

 

Εικ113. ∆ιάγραµµα θερµοκρασίας δαπέδου και θερµοκρασία αέρα. 
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Εικ.114. ∆ιάγραµµα ταχύτητας αέρα µε θερµοκρασία αέρα. 

 

Βιο-κλιµατικό διάγραµµα του Κτιρίου (κατά Givoni) 

Τέλος, µας ενδιαφέρει να υπολογίσουµε το Βιο-κλιµατικό διάγραµµα, δηλαδή το βιο-

διάγραµµα του κτιρίου µας, που αποτελεί ένα πολύ χρήσιµο στοιχείο για την χάραξη 

µιας πολιτικής για την επίτευξη της θερµικής άνεσης, αλλά και για εξοικονόµηση 

ενέργειας στα κτίρια. 

Οι τιµές των θερµοϋγροµετρικών δεδοµένων που εµπίπτουν στην περιοχή (5) ορίζουν 

συνθήκες πλήρους άνεσης. 

Τα όρια αυτής της ζώνης οριοθετούνται από θερµοκρασίες που κυµαίνονται από 

1827°C και αντίστοιχες τιµές σχετικής υγρασίας από 20-80%. 

Πιο αναλυτικά: 

1. για το χειµώνα οι Τιµές των θερµοϋγροµετρικών δεδοµένων που 

εµπίπτουν στις ζώνες (1 ) και (2) καθορίζουν Τις ακόλουθες απαιτήσεις, 

προκειµένου να προσεγγίζεται η ζώνη άνεσης: 

2. περιορισµό θερµικών απωλειών 

 

Εικ. 115.  Βιοκλιµατικό διάγραµµα. 
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3.   περιορισµό στη διείσδυση του αέρα, µέσω των αρµών των κουφωµάτων. 

4.   προστασία από τους ψυχρούς ανέµους 

5.   αύξηση των ηλιακών απολαβών σε συνάρτηση µε τη διαθέσιµη ηλιακή      

ακτινοβολία 

6.   συµπληρωµατική θέρµανση, εφόσον δεν επαρκεί η διαθέσιµη ηλιακή 

ακτινοβολία. 

 

για το καλοκαίρι, προκειµένου να εξασφαλίζεται φυσικός δροσισµός του κτιρίου 

καθορίζονται οι εξής απαντήσεις: φυσικός αερισµός, θερµική αδράνεια της 

κατασκευής, ηλιοπροστασία, αφύγρανση, εξάτµιση ή συνδυασµός όλων. Πιο 

συγκεκριµένα: 

για τη ζώνη (6) και (8) απαιτείται φυσικός αερισµός . 

για τη ζώνη (4) και (15) απαιτείται ηλιοπροστασία 

για τη ζώνη (8), (1 0) και (11 ) απαιτείται ψύξη µέσω εξάτµισης, 

συνδυασµένη µε θερµική µάζα (π.χ. υδατοδεξαµενές ("Swamp CοοΙers") 

για τη ζώνη (7) και (1 0) απαιτείται ψύξη µέσω ακτινοβολίας και 

θερµική µάζα 

για τη ζώνη (12) και (13) απαιτείται θερµική προστασία συνδυασµένη µε τεχνητό 

κλιµατισµό ή και ανεµιστήρες οροφής. 

Κάποιες ανακρίβειες µπορούν να προκύψουν τόσο από την απόκλιση . των τοπικών 

κλιµατικών δεδοµένων σε σχέση µε εκείνες που χρησιµοποιήθηκαν για τη δηµιουργία 

του διαγράµµατος, όσο και από τη διακύµανση της εξωτερικής θερµοκρασίας σε 

σχέση µε την ταχύτητα του ανέµου. 

Το µεγάλο πλεονέκτηµα που παρουσιάζει ο βιοκλιµατικός χάρτης του κτιρίου είναι 

ότι αντιµετωπίζει ταυτόχρονα τις θερµικές ανάγκες του ανθρώπου για άνεση, το 

τοπικό κλίµα και την ανταπόκριση του κτιριακού κελύφους καθορίζοντας τις 

κατευθύνσεις του σχεδιασµού. 

Αποτελεί, στην ουσία, ένα πρακτικό εργαλείο διάγνωσης των απαιτήσεων για τη 

βιοκλιµατική προσέγγιση της αρχιτεκτονικής από το αρχικό στάδιο της µελέτης και 

του σχεδιασµού των κτιρίων . 
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6.4  ΒΙΟ ∆ΡΟΣΙΣΜΟΣ 

 

Μια µελέτη δροσισµού σύµφωνα µε το Βιο-∆ΡΟΣΙΣΜΟ στην έκδοση 1.0 των Βιο-

ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ, περιλαµβάνει τρία στάδια: (α) τη µελέτη του φυσικού αερισµού ο 

οποίος προκύπτει από τα ανοίγµατα του υπό µελέτη κτιρίου, (β) τη µελέτη του 

αερισµού εδάφους, ο οποίος προκύπτει µε τη χρήση αγωγών εδάφους (buried pipes ), 

εάν υπάρχει τέτοιο σύστηµα και (γ) τη µελέτη του αερισµού εξατµίσεων που 

προκύπτει από τη χρήση, σε ένα κτίριο, συσκευών ψύξης (coolers) εάν υπάρχει 

τέτοιο σύστηµα. 

 

 

 

Φυσικός αερισµός. 

 

 

Τύποι αερισµού. 
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Τα αρχιτεκτονικά δεδοµένα που απαιτούνται για µία µελέτη φυσικού αερισµού είναι 

τα εξής: 

ο όγκος του κτιρίου. 

ο προσανατολισµός του κτιρίου. 

ο τύπος του κτιρίου που καθορίζει το σχήµα που έχει το κτίριο στο χώρο και αν γύρω 

από αυτό υπάρχουν διάφορα εµπόδια. 

τα ανοίγµατα του κτιρίου (για τα ανοίγµατα παρέχεται η δυνατότητα προσθήκης και 

διαγραφής µέσω των αντίστοιχων κουµπιών) 

για κάθε άνοιγµα απαιτείται: 

το όνοµά του  

το ύψος του 

το πλάτος του  

η απόστασή του από το δάπεδο  

ο προσανατολισµός του. 

Στην συνέχεια αφού ορίσουµε όλα τα ανοίγµατα σύµφωνα µε τα παραπάνω δεδοµένα 

ορίζουµε τα χρονοπρογράµµατα για κάθε χώρο ξεχωριστά. Αυτά τα 

χρονοπρογράµµατα αφορούν για κάθε χώρο ξεχωριστά σύµφωνα µε τις ώρες τις 

ηµέρας πόσα άτοµα βρίσκονται σε αυτόν και πόσες ώρες. Στην συνέχεια είναι ο 

φωτισµός και πόσα watt καταναλώνονται στον χώρο και ποιες ώρες. Όπως επίσης το 

ίδιο συµβαίνει και µε τον υπόλοιπο εξοπλισµό. Στην συνέχεια ο κάθε χώρος έχει 

κάποια ανοίγµατα, στα ανοίγµατα αυτά υπολογίζεται πόσες ώρες είναι ανοιχτά και 

βάση των κλιµατολογικών δεδοµένων υπολογίζεται η ποσότητα του αέρα και η 

ταχύτητα που κινείται µέσα στον χώρο. Όπως επίσης αυτά τα ανοίγµατα αν 

σκιάζονται και πόσες ώρες την ηµέρα βρίσκονται κάτω από σκίαση. Αφού οριστούν 

όλες οι παράµετροι δίνεται ένα διάγραµµα δραστηριοτήτων για το ποιες ώρες και τι 

δραστηριότητες γίνονται στον χώρο. Π.χ. κοιµώµενος, όρθιος, καθιστός, γενική 

εργασία, ρύθµιση µηχανηµάτων, ελαφρά εργασία, σκληρή εργασία, πολύ σκληρή 

εργασία και οικιακή εργασία. Αφού ολοκληρώσουµε όλα τα στάδια όπως είπαµε 

παραπάνω το πρόγραµµα µας δίνει µε ένα διάγραµµα τις εσωτερικές συνθήκες ενός 

χώρου για µια  συγκεκριµένη ηµέρα όσον αφορά την θερµοκρασία την υγρασία και 

την θερµική άνεση. Στην περίπτωση την δική µας  όπως φαίνεται στο διάγραµµα όλα 

τα ποσοστά είναι πολύ υψηλά και η θερµική άνεση είναι εκτός των ορίων του 

διαγράµµατος. Αυτό συµβαίνει διότι το κτίριο που µελετάµε είναι υπάρχον και χωρίς 

τροποποίησης. Στην συνέχεια έχουµε την παροχή αέρα στο κτίριο µας  από τον 
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φυσικό αερισµό σύµφωνα µε τις ώρες τις ηµέρας. Όπως επίσης και οι τροποποίησης 

στην ποσότητα του αέρα στον φυσικό αερισµό. Στην συνέχεια υπάρχει το διάγραµµα 

της ροής θερµότητας του αέρα στον φυσικό και τεχνητό αερισµό που χωρίζεται στο 

αισθητό ή το λανθάνον φορτίο. Και το τελευταίο ίσως και το σηµαντικότερο 

διάγραµµα για τον µελετητή και τον χώρο, είναι το διάγραµµα τις ψυχροµετρίας που 

µας δίνει το πρόγραµµα. Στην δική µας περίπτωση όπως διακρίνεται καθαρά το 

κτίριο που µελετάµε έχει πολύ υψηλή σχετική υγρασία και απόλυτη υγρασία και είναι 

εκτός του ορίων της θερµικής άνεσης. Αντιθέτως η θερµοκρασίες για το καλοκαίρι 

που µελετάµε, είναι ικανοποιητικές. Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να τονίσω ότι στην 

µελέτη που κάνουµε είτε για χειµώνα είτε για καλοκαίρι λαµβάνουµε πάντα ως 

γνώµονα τις πιο δύσκολες ηµέρες όσον αφορά την θερµοκρασία την σχετική υγρασία 

και τα υπόλοιπα στοιχεία που µελετάµε για να είµαστε σίγουροι ότι και τις υπόλοιπες 

ηµέρες θα είµαστε µέσα στα πλαίσια που αναζητάµε. 

 

6.5  ΒΙΟ-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

 
Για την βιο-θέρµανση πρώτα υπολογίζουµε τις θερµικές απώλειες που έχει ένας 

χώρος από τους τοίχους την οροφή και το δάπεδο. Αφού εισάγουµε το εµβαδόν του 

κάθε χώρου ξεχωριστά όπως επίσης τον προσανατολισµό του τα αδρανή στοιχεία που 

έχει κατασκευαστεί, µας δίνει για το κάθε ένα ξεχωριστά τη απώλειες έχει και στην 

συνέχεια µας δίνει το συγκεντρωτικό άθροισµα των θερµικών απωλειών ανά µηνιαίο 

φορτίο θέρµανσης. Αφού ολοκληρώσουµε αυτό το στάδιο προχωράµε στο στάδιο των 

θερµικών κερδών από τα ανοίγµατα που έχει ο κάθε χώρος. Εισάγουµε όλα τα 

δεδοµένα που µας ζητούνται στο κάθε κενό ξεχωριστά και µας δίνει και τα 

αποτελέσµατα κατευθείαν. Στην συνέχεια σύµφωνα µε τα άτοµα που κατοικούν στο 

κτίριο και τις ενέργειες που εκτελούν µέσα σε αυτό παίρνουµε τα περιστασιακά 

κέρδη του χώρου. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στην συνέχεια µε τους τοίχους 

και αφού ολοκληρωθεί και αυτή η διαδικασία  µας δίνεται ένας συγκεντρωτικός 

πίνακας µε όλα τα αθροίσµατα των ωφέλιµων θερµικών κερδών. Με την βιο-

θέρµανση και όλες τις λειτουργίες τις δίνεται η δυνατότητα στο χρήστη να δει τις 

γραφικές παραστάσεις των βασικότερων µεγεθών που υπολογίσθηκαν στα διάφορα 

στάδια της µελέτης της θέρµανσης. Οι γραφικές παραστάσεις αυτές είναι συναρτήσει 

του µήνα και είναι οι εξής: 

 

·     εξωτερική θερµοκρασία 
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·    ηµερήσιες θερµικές απώλειες 

·     φορτίο θέρµανσης 

·     θερµικά κέρδη από εξωτερικά ανοίγµατα 

·     θερµικά κέρδη από ανοίγµατα µεταξύ ηλιακού και θερµαινόµενου χώρου 

·     θερµικά κέρδη από τοίχους µάζας µεταξύ ηλιακού και θερµαινόµενου χώρου 

·     θερµικά κέρδη από χώρους ανάσχεσης και προθέρµανση του αέρα αερισµού  

·     θερµικά κέρδη από συλλέκτες αέρα ανοικτού βρόχου 

·     θερµικά κέρδη από ηλιακούς τοίχους ανοικτού βρόχου 

·     θερµικά κέρδη από τοίχους trombe 

·    θερµικά κέρδη από τοίχους µάζας 

·     ωφέλιµα θερµικά κέρδη 

·     βοηθητικό φορτίο θέρµανσης 

·     ωφέλιµα θερµικά κέρδη θέρµανσης που διακόπτεται 

·     βοηθητικό φορτίο θέρµανσης που διακόπτεται. 

Στον συγκεντρωτικό πίνακα που αναφέραµε παραπάνω υπάρχουν τα παραπάνω 

δεδοµένα : Άθροισµα Κερδών: η συγκεκριµένη φόρµα υπολογισµών συνίσταται σε 

ένα πίνακα, στις γραµµές του οποίου καταγράφονται όλες οι κατηγορίες ηλιακών 

κερδών, ανά µήνα, ενώ στη τελευταία γραµµή έχουν υπολογιστεί τα συνολικά ηλιακά 

Θερµικά κέρδη. Οι γραµµές του προαναφερθέντος πίνακα είναι οι εξής: 

 

Φdg :       τα ηλιακά κέρδη από τα εξωτερικά ανοίγµατα του κτιρίου. 

Φsdg :    τα ηλιακά κέρδη από τα ανοίγµατα µεταξύ ηλιακών χώρων και του κυρίως    

κτιρίου. 

Φsmw :   τα ηλιακά κέρδη από τους τοίχους µάζας µεταξύ ηλιακών χώρων και του       

κυρίως κτιρίου. 

Φsb :       ηλιακά κέρδη ηλιακών χώρων. 

Φsa :       ηλιακά κέρδη από τον αερισµό ηλιακών χώρων. 

Φs :         συνολικά ηλιακά κέρδη ηλιακών χώρων. 

Φac :       ηλιακά κέρδη από τους συλλέκτες αέρα ανοικτού βρόχου. 

Φasw :     ηλιακά κέρδη από τον αερισµό των ηλιακών τοίχων ανοικτού βρόχου. 

Φcsw :     ηλιακά κέρδη συναγωγής δια των ηλιακών τοίχων ανοικτού βρόχου. 

Φsw :      συνολικά ηλιακά κέρδη από τους ηλιακούς τοίχους ανοικτού βρόχου. 

Φtw :       ηλιακά κέρδη από τους τοίχους trombe. 

Φmw :     ηλιακά κέρδη από τους τοίχους µάζας. 
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Φsolar :   συνολικά ηλιακά κέρδη. 

Για τον υπολογισµό του συντελεστή σκιασµού ενός διαφανούς στοιχείου, είτε 

πρόκειται για άνοιγµα είτε πρόκειται για µέρος ενός αδιαφανούς δοµικού στοιχείου 

του κτιρίου (π.χ. τοίχος µάζας, τοίχος trombe, κλπ), απαιτείται να εισάγει ο χρήστης 

τιµές για τα παρακάτω γεωµετρικά χαρακτηριστικά: 

·      αν το υαλοστάσιο έχει εσοχή ή όχι 

·      το βάθος του υαλοστασίου αν υπάρχει εσοχή 

·      το ύψος του υαλοστασίου  

·      το πλάτος του υαλοστασίου 

·      αν το υαλοστάσιο έχει πλευρικά πτερύγια ή όχι 

·      το µήκος των πλευρικών πτερυγίων αν υπάρχουν πλευρικά πτερύγια 

·     η απόσταση των πλευρικών πτερυγίων από το υαλοστάσιο αν αυτό έχει πλευρικά 

     πτερύγια  

·      αν το υαλοστάσιο έχει εξώστη ή όχι 

·      το µήκος του εξώστη αν υπάρχει εξώστης 

·      η απόσταση του εξώστη από το υαλοστάσιο αν αυτό έχει εξώστη 

·      ο προσανατολισµός του υαλοστασίου 

·      αν µπροστά από το υαλοστάσιο υπάρχει εµπόδιο 

·      το ποσοστό σκίασης για το υαλοστάσιο λόγω του εµποδίου, αν υπάρχει εµπόδιο 

·      ο τύπος του εδάφους µπροστά από το υαλοστάσιο 

Οι τιµές των παραπάνω χαρακτηριστικών πρέπει να εισάγονται, επιλέγονται η 

καθορίζονται µέσω των αντίστοιχων πεδίων αλληλεπίδρασης. 

Υπολογίζονται 12 µέσες τιµές συντελεστών σκίασης, µία για κάθε µήνα του έτους, 

για τα παρακάτω δοµικά στοιχεία του κτιρίου: 

·      εξωτερικά ανοίγµατα κτιρίου 

·      εσωτερικά ανοίγµατα χώρων ανάσχεσης 

·      εξωτερικά ανοίγµατα χώρων ανάσχεσης 

·      εσωτερικοί τοίχοι µάζας χώρων ανάσχεσης 

·      συλλέκτες αέρα ανοικτού βρόχου 

·      ηλιακοί τοίχοι ανοικτού βρόχου 

·      τοίχοι trombe 

·     τοίχοι µάζας 

Για κάθε ένα από τα παραπάνω δοµικά στοιχεία του κτιρίου ο συντελεστής σκίασης 

συµβάλλει στον υπολογισµό των ηλιακών θερµικών κερδών για κάθε µήνα. 
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∆ιανοµή των Ωφέλιµων Κερδών: η συγκεκριµένη φόρµα υπολογίζει, βασιζόµενη στα 

αποτελέσµατα της προηγούµενης, τα ωφέλιµα κέρδη για τα δοµικά στοιχεία του 

κτιρίου που είναι τα παρακάτω: 

Qi :     ωφέλιµα εσωτερικά κέρδη. 

Qdg :  ωφέλιµα άµεσα ηλιακά κέρδη. 

Qs :     ωφέλιµα κέρδη από ηλιακούς χώρους. 

Qac :   ωφέλιµα κέρδη από συλλέκτες αέρα ανοικτού βρόχου. 

Qsw :  ωφέλιµα κέρδη από ηλιακούς τοίχους ανοικτού βρόχου. 

Qtw :   ωφέλιµα κέρδη από τοίχους trombe. 

Qmw : ωφέλιµα κέρδη από τοίχους µάζας. 

Κέρδη µε θέρµανση που διακόπτεται : στη φόρµα υπολογισµών αυτή υπολογίζονται 

δύο βασικά µεγέθη, ανά µήνα. Το ωφέλιµο κέρδος θέρµανσης που διακόπτεται και το 

µηνιαίο φορτίο θέρµανσης που διακόπτεται. Οι γραφικές παραστάσεις των δύο 

µεγεθών είναι σε συνάρτηση µε το µήνα. Τα µόνα δεδοµένα που καλείται να εισάγει 

ο χρήστης, στην προκειµένη περίπτωση είναι: (α) η τιµή της εσωτερικής 

θερµοκρασίας, που σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να είναι µικρότερη ή το πολύ ίση µε 

τη θερµοκρασία ρύθµισης θερµοστάτη και (β) τη διάρκεια σε ώρες της περιόδου 

µειωµένης θέρµανσης. 
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

Σε αυτήν την εργασία έγινε µια προσπάθεια να γνωρίσουµε την βιοκλιµατική 

αρχιτεκτονική που είναι τόσο άγνωστη µα συνάµα και τόσο χρήσιµη για την 

καλύτερη και πιο βιώσιµη ανάπτυξη του ανθρώπου µέσα στον χρόνο. Ήδη το 

βεβαρηµένο περιβάλλον που ζούµε χρειάζεται, κάποιες τεχνολογικές καινοτοµίες που 

θα το βοηθήσουν να συνεχίσει να µας προσφέρει όλα εκείνα τα πολύτιµα αγαθά που 

έχουµε ανάγκη για να επιβιώσουµε τους επόµενους αιώνες. Ασφαλώς τα προβλήµατα 

που υπάρχουν για την αειφόρο ανάπτυξη είναι τόσα πολλά και πολύπλευρα που µόνο 

µια µέθοδος όπως είναι η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική δεν επαρκεί για να δώσει την 

λύση από µόνη της.  

Όµως µπορεί να βοηθήσει να γίνει µια καινούρια αρχή στην κατασκευή ενός κτιρίου, 

ασχέτως µε τον σκοπό που κατασκευάζεται. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

κατασκευή ενός σπιτιού µέχρι και την κατασκευή ενός εργοστασίου ή µιας αποθήκης. 

Ακόµα στην Ελλάδα δεν είναι διαδεδοµένη όπως υποστηρίζουν καθηγητές του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου γιατί κατά την διάρκεια της κατασκευής ενός 

τέτοιου κτιρίου χρειάζονται σχεδόν τα διπλάσια χρήµατα. Όπως όµως φαίνεται σε 

προηγούµενες σελίδες αυτό µπορεί να συµβεί στην αρχή της κατασκευής αλλά στην 

διάρκεια του χρόνου τα χρήµατα που εξοικονοµούνται από την µείωση της  

κατανάλωσης ενέργειας είναι τόσα που δίνεται η ευκαιρία απόσβεσης µέσα σε λίγα 

χρόνια. Έτσι λοιπόν θα πρέπει ο άνθρωπος να σταµατήσει να βλέπει την εύκολη λύση 

µε τις απλές κατασκευές που είναι και οικονοµικές και να στραφεί προς το µέρος των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Από τα αρχαία χρόνια που δεν υπήρχαν τα µέσα και η 

τεχνολογία για την κατασκευή ενός κτιρίου µε τα απαραίτητα µηχανολογικά 

εξαρτήµατα για την ψύξη και την θέρµανση ενός κτιρίου, όπως επίσης και για τον 

φωτισµό, ανακάλυψαν µέσα από παρατηρήσεις στο περιβάλλον την βιοκλιµατική 

αρχιτεκτονική. Βέβαια αυτά που κατασκεύαζαν τότε είναι για εµάς σήµερα η 

οικολογική βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να πούµε ότι 

είναι τελείως διαφορετικές αυτές η δύο µέθοδοι. Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική 

βασίζεται σε διάφορες τεχνοτροπίες που έχουν σαν απώτερο σκοπό την κατασκευή 

ενός κτιρίου την εξοικονόµηση ενέργειας κατά την διάρκεια χρήσης του. Η όλη 

κατασκευή µπορεί να γίνει και µε τα πλέον σύγχρονα υλικά δόµησης όπως 

παρουσιάζονται και στο παράρτηµα για τα διάφορα δοµικά υλικά. Στην αντίθετη 
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περίπτωση όµως η οικολογική δόµηση βασίζεται στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική 

για να προσδιοριστεί σωστά το κτίριο στον χώρο. Με την έννοια χώρος εννοούµε τον 

προσανατολισµό του της κατευθύνσεις των θερινών ανέµων ή των χειµερινών. Την 

κίνηση του ηλίου και που θα βρίσκεται στα διάφορα ηλιοστάσια της ώρες της 

ηµέρας. Η πιο σηµαντική διαφορά τους είναι όµως στον τρόπο δόµησης. Η δόµηση 

στην οικολογική κατασκευή, βασίζεται εξολοκλήρου στα πρωτογενή υλικά που 

παράγει η φύση χωρίς καµία επεξεργασία. ∆ηλαδή βλέπουµε τοίχους από πηλό και 

άχυρο, ξύλινα δάπεδα, κολόνες από κορµούς δέντρων. Πολλοί µπερδεύουν την 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική µε την οικολογική δόµηση, αυτό είναι τελείως λάθος και 

είναι και το πιο κρίσιµο συµπέρασµα που βγαίνει από όλα αυτά που έχουµε πει µέχρι 

τώρα. 

Στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική σύµφωνα µε την φαντασία που διαθέτει ο καθένας 

µπορεί να κατασκευάσει ένα βιοκλιµατικό κτίριο. Αυτά τα κτίρια είναι πάντα πολύ 

πρωτότυπα θέλουν µεράκι από τον κατασκευαστή τους, αγάπη για τον άνθρωπο και 

το περιβάλλον. Αυτά θα πρέπει να τον εµπνεύσουν να δηµιουργήσει µε τον καλύτερο 

τρόπο ένα ενεργειακά ανεξάρτητο κτίριο, από το δίκτυο του ηλεκτρικού ρεύµατος ή 

του πετρελαίου. Για να υλοποιηθούν όλα αυτά όµως είναι απαραίτητο να γνωρίζει τις 

βασικές αρχές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. Μόνο µε τις βασικές αρχές µπορείς 

να εµβαθύνεις µέσα σε αυτό το ατελείωτο κοµµάτι που λέγεται ‘Η αγάπη για το 

περιβάλλον’. Άρα χωρίς την άπταιστη γνώση των βασικών αρχών για µία τέτοια 

κατασκευή δεν µπορείς να συνεχίσεις να εργάζεσαι για το περιβάλλον. Με την πρώτη 

µατιά θα πρέπει ο µελετητής να εντοπίσει την φορά που θα έχει το κτίριο έτσι ώστε 

στην περαιτέρω έρευνα που θα κάνει να θεωρεί δεδοµένο τον προσανατολισµό του 

κτιρίου. Η περαιτέρω έρευνα αφορά στοιχεία µετεωρολογικά που πρέπει να 

συγκεντρωθούν µέσα στον χρόνο. Αυτά είναι µια στατιστική ανάλυση που καλό θα 

είναι να προσεγγίζεται από µακρά περίοδο έρευνας για καλύτερα και πιο εύστοχα 

συµπεράσµατα από τον µελετητή. Όπως εύκολα συµπεραίνουµε τα µετεωρολογικά 

δεδοµένα έχουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην σωστή κατασκευή ενός κτιρίου.        

Υπάρχουν πολλοί τρόποι  να κάνεις µια κατασκευή στην βιοκλιµατική αρχιτεκτονική 

αυτό είναι στην κρίση του µελετητή και την διάθεση που έχει για την κατασκευή ενός 

έργου. Επίσης και αυτός που δίνει την εντολή στον µελετητή για την µελέτη του 

κτιρίου τι θέλει να κατασκευάσει. Με την ευκαιρία αυτή θέλω να αναφέρω ένα 

παράδειγµα, ας πούµε ότι θέλουµε να κατασκευάσουµε έναν τοίχο TROMBE, 

υπάρχουν διάφορες τεχνικές για την κατασκευή ενός τέτοιου τοίχου, µπορούµε να 
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τον κατασκευάσουµε µε µπουκάλια µε πέτρες και διάφορα µονωτικά υλικά. Αλλά 

άσχετα από τα υλικά κατασκευής στους τοίχους αυτούς έχει ζωτική σηµασία ο 

τρόπος που θα εισάγουµε τον αέρα µέσα από τον τοίχο. Μπορεί να εισαχθεί µε 

διάφορους τρόπους και µεθόδους και έτσι φτάνουµε στο σηµείο να πούµε ότι ο κάθε 

µελετητής µπορεί να κάνει µια κατασκευή σύµφωνα µε τα πρέπει και τις ανάγκες που 

έχει το κτίριο µας. Όπως εύκολα συµπεραίνεται η δοµή και τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά του κτιρίου είναι τελείως υποκειµενικά  και ανάλογα µε τις ανάγκες 

τις περιοχής για ψύξη και θέρµανση γίνεται µια κατασκευή. 

Αρχαία όσο και ο άνθρωπος, η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική ξαναγεννιέται στον 210 

αιώνα για να µας θυµίσει την λογική της φύσης και να µας διδάξει την θαυµαστή 

τεχνολογία της. Πάνω σε αυτές τις βάσεις που δηµιούργησαν οι πρόγονοι µας για να 

επιβιώσουν µέσα στους αιώνες πρέπει να στηριχθούµε και εµείς, στην βιοκλιµατική 

αρχιτεκτονική και γενικότερα στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, για να αφήσουµε 

µια  βιώσιµη κληρονοµιά στις επόµενες γενιές. Έτσι µόνο µπορεί ο άνθρωπος να 

επιβιώσει µέσα στον χρόνο, διότι η αρµονική συνεργασία του ανθρώπου µε το 

περιβάλλον είναι απαραίτητη και είναι η µόνη λύση. Η κατασπατάληση του φυσικού 

πλούτου πρέπει να σταµατήσει, και ο άνθρωπος να βάλει ένα τέλος στην βιαιότητα 

και στα εγκλήµατα κατά του περιβάλλοντος που δεν έχουν µεγάλη διαφορά από τα 

εγκλήµατα κατά της ζωής. Το περιβάλλον δίνει ζωή είναι η ζωή για τον άνθρωπο τα 

ζώα τα φυτά ακόµα και για τους µικροοργανισµούς, όλα αυτά αποτελούν µια αλυσίδα 

που αν ένας κρίκος της κοπεί θα δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα στην 

βιωσιµότητα ενός από τα παραπάνω. Πρέπει να παρθούν σκληρές αποφάσεις χωρίς 

παραθυράκια και εξαιρέσεις για την αειφόρο ανάπτυξη. ∆υστυχώς η βιοκλιµατική 

αρχιτεκτονική δεν επαρκεί και ούτε πρόκειται να τα καταφέρει µόνη της, πρέπει να 

συντελέσουν πολλοί παράγοντες για να καταφέρουµε κάτι καλό. Όµως αν ο απλός 

άνθρωπος µε της µικρές κατασκευές που κάνει χρησιµοποιήσει µια τέτοια µέθοδο για 

εξοικονόµηση ενέργειας είµαι σίγουρος ότι θα στείλει ηχηρό µήνυµα σε αυτούς που 

πρέπει να καταλάβουν ότι πρέπει να µπει ένα µέτρο στην κατασπατάληση ενέργειας 

και να αρχίσει µια περίοδος µονιασµένης συµβίωσης ανάµεσα στον άνθρωπο και στο 

περιβάλλον. Ας  ελπίσουµε ότι δεν αργήσει ο κόσµος να καταλάβει ότι αυτή η 

ανάγκη είναι επιτακτική γιατί ήδη πολύς χρόνος έχει χαθεί.                                                       

 

 

 



 150

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1.   ∆ιεπιστηµονικό Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών (∆ΙΠΕ) & ΥΠΕΧΩ∆Ε, ∆ν/ση 

Οικιστικής Πολιτικής και Κατοικίας, Οικολογική ∆όµηση, Ελληνικά Γράµµατα. Αθήνα, 

Ιούνιος 2000.  

2.   J.R. Goulding, J.O. Lewis, T.C. Steemers, Ενεργειακός Σχεδιασµός, Εισαγωγή για  

Αρχιτέκτονες, Μαλλιάρης-Παιδεία για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Οδησσός 1991.   

3.   J.R. Goulding, J.O. Lewis, T.C. Steemers, Energy Conscious Design - A Primer for 

Architects, Batsford, London 1992.  

4.   Έλλη Γεωργιάδου, Βιοκλιµατικός Σχεδιασµός – Καθαρές Τεχνολογίες ∆όµησης, 

Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, 1996 

5.   Μαργαρίτα Καραβασίλη, Κτίρια για έναν Πράσινο Κόσµο (οικολογική δόµηση-

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική), Ευώνυµος οικολογική Βιβλιοθήκη, Π systems International 

AE, Αθήνα, 1999.  

6.   Πρόγραµµα Παθητικών Ηλιακών και Υβριδικών Συστηµάτων, Βιοκλιµατική 

Αρχιτεκτονική – Εφαρµογές στην Ελλάδα, ΚΑΠΕ, Πικέρµι, 1993 

7.    R. Colombo, A. Landabaso, A. Sevilla, Εγχειρίδιο Σχεδιασµού, Παθητική Ηλιακή 

Αρχιτεκτονική για την περιοχή της Μεσογείου. Κοινό Κέντρο Ερευνών-Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή & Ινστιτούτο Μηχανικής Συστηµάτων και Πληροφορικής, Αθήνα 1994.  

8.   J.R. Goulding, J.O. Lewis, T.C. Steemers, Ενέργεια στη Αρχιτεκτονική, Το Ευρωπαϊκό 

Εγχειρίδιο για τα Παθητικά Ηλιακά Κτίρια. Μαλλιάρης Παιδεία, 1996.  

9.   Thomas Herzog, ed, Solar Energy in Architecture and Urban Planning Prestel, 1996  

10.   Ε. Ανδρεαδάκη – Χρονάκη, Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική, Θεσσαλονίκη 1985 

11.   Argiriou, Tsangrasoulis, Balaras, Daylight techniques in buildings, Athens 1997. 

12.  Desing Guidelines - Solar Control Handbook, ∆.Ν. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Έτος: 1999 



 151

13.  Στέφ.Κ. Τσίπηρα, Βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτιρίων, Π systems international  

ΑΘΗΝΑ, 1999.  

14.  Κ. Στεφ. Τσίπηρα Το οικολογικό σπίτι, ΝΕΑ ΣΥΝΟΡΑ - Α.Α.ΛΙΒΑΝΗ, Αθήνα 1994.  

 

15.  J.A. Clarke, Energy simulation in building design,Buterworth Heineman, London, 2001.  

 

16.  Κοδοσάκη ∆., ∆ιαχείριση φυσικών πόρων, Αθήνα,1996. 

 

17.  Καλδέλλης Ιωαν, ∆ιαχείριση της αιολικής ενέργειας, Αθήνα, 2000 

 

18.  Καρβούνης Σωτ,  ∆ιαχείριση του περιβάλλοντος, Αθήνα, 1996 

 

19.  . Βιώσιµη ανάπτυξη µε την περιβαλλοντική αγωγή,  Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

Αιτ/νίας, Αγρίνιο, 1997.         

 

20.  Erich schild, Ευπαθή σηµεία (κατασκευαστικές λύσεις και εφαρµογές), London 1981.    

 

21.  Barnotly M.F. ,Plenum, Βioecological effects of magnetic fields, Times 1969. 

 

22.  Biological effects of power line fields, panel’s final report, projet,, New York State 

power lines, 1989.  

 

23.  Energy in architecture, Commission of the European Communities, 1995.  

 

24.  Citherlet S, Clarke J A and Hand J Integration in building physics Simulation Energy 

and Building, 2001 

 

25.  Allard F,  Natural Ventilation in Buildings, James and James, London, 1998 

 

26.  Baker A J. Williams P T and Kelso R M,  Development  of a Robust Finite Element 

CFD. Procedure for Predicting Indoor Room Air Motion Building and Environment, 

London, 1994.  

 

27.  Santamouris M., Zold A., Fundamentals of Passive Solar Heating.  

 

28.  Santamouris M., Asimakopoulos D., Energy Conservation in Buildings  



 152

 

29.  Balaras C.A, Guide for Energy Conservation in Office Buildings. 

 

30.  Balaras C.A, Guide for Energy Conservation in Residential Buildings. 

 

31.  Santamouris M, Energy Efficiency and Retrofit Measures for Offices. 

 

32.  Zold A, Energy Efficiency in Buildings. 

 

33.  Theofylactos C., Energy Efficiency in Industry  

 

34.  Σανταµούρης Μ., Ασηµακόπουλος ∆. Εξοικονόµηση ενέργειας σε κτίρια του αστικού 

περιβάλλοντος..  

 

35.  A. Argiriou, Natural Cooling Techniques. 

 

36.  D. Mantas,  A Manual for Conscious Design and Operation of A/C Systems.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 153

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

ΦΥΛΛΑ∆ΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1)    3D (Τρισδιάστατο δοµικό µονωτικό πλέγµα). 

2)    ECOPANEL (Μονωτικά πάνελ πολυουρεθάνης). 

3)    EUROTEGOLA ( Ασφαλτικά κεραµίδια). 

4)    FIRBAN (Μονωτικά υλικά).). 

5)    FIRBAN ECO (Οικολογικά µονωτικά υλικά). 

6)    FIDENZA (Υαλότουβλα). 

7)    GEOLAN (Πετροβάµβακας). 

8)    GEOLAN (Πετροβάµβακας).  

9)    GT TIKTAS (Μονωτικά υλικά). 

10)  INTERPLAST (Αποστραγγιστικές µεµβράνες). 

11)  ISOCOAT (Μονωτικό ‘παλτό’ κτιρίου). 

12)  ISOLBETON (∆ιογκωµένη πολυστερίνη για ηχοµονωτικό & θερµοµονωτικό 

       µπετό.                    

13)  ISOMAK (∆ιογκωµένη πολυστερίνη αυτοσβηνόµενη.)   

14)  ISOTILE (Πλάκα EPS). 

15)  ISOTIKT – ISOPRESS (Προϊόντα διογκωµένης πολυστερίνης). 

16)  ΜΑΤ ΜΕΜΒΡΑΝΗ (Προστασία από την υγρασία). 

17)  ΠΛΙΝΘΟΣ ( Χρωµατιστά τουβλα). 

18)  POROTON (Τούβλα µε µόνωση). 

19)  POROTON (Τούβλα µε µόνωση). 

20)  STYROFILL (Ηχοµονωτικό γέµισµα ξύλινων πατωµάτων). 

21)  YTONG (Υλικό χτισίµατος τοιχοποιίας).       
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